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Πρόλογος Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας για την Έκθεση για τα Ναρκωτικά
Έτους 2011 του Σ.Ο.Δ.Ν.

Αναμφίβολα, ένα από τα πλέον εκτεταμένα, σύνθετα και πολυδιάστατα προβλήματα που
καλούνται να αντιμετωπίσουν οι σύγχρονες κοινωνίες είναι η χρήση και η διάδοση των
ναρκωτικών ουσιών.

Εκατομμύρια άνθρωποι σ’ ολόκληρο τον κόσμο είναι εθισμένοι στη σύγχρονη αυτή μάστιγα, με
τους περισσότερους από αυτούς να παραιτούνται σταδιακά από κάθε παραγωγική και κοινωνική
δραστηριότητα και να οδηγούνται νομοτελειακά, μέσω μιας νοσηρής διαδικασίας βαθμιαίας
περιθωριοποίησης και βιολογικής φθοράς στην απώλεια της ίδιας τους της ζωής.

Πρόκειται για ένα παγκόσμιο,  θλιβερό και με οδυνηρές για κάθε Xώρα φαινόμενο,  το οποίο
διασπείρει τις καταστροφικές του συνέπειες σ’ ένα ευρύτατο κοινωνικό και ηλικιακό φάσμα, ιδίως
όμως στη νεολαία, επηρεάζοντας κατά τρόπο αρνητικό και σε πολλές περιπτώσεις καθοριστικό τη
συνοχή, τη δυναμική και μοιραία την προοπτική και τις δυνατότητες της κοινωνίας.

Οι προσπάθειες οι οποίες καταβάλλονται για την αντιμετώπιση του προβλήματος, τόσο από
πλευράς από οργανωμένων Κρατών όσο και στο πλαίσιο της ενεργής κοινωνικής αντίδρασης είναι
συνεχείς και αξιόλογες. Παρά ταύτα, η εξάπλωση του φαινομένου καταδεικνύει ότι οι
προσπάθειες αυτές πρέπει να εντατικοποιηθούν,  ώστε να ανακτηθεί το στρατηγικό και
επιχειρησιακό πλεονέκτημα έναντι των καλά οργανωμένων και εξαιρετικά προσοδοφόρων
εγκληματικών δραστηριοτήτων οι οποίες αναπτύσσονται, σε παγκόσμια κλίμακα, σ’ ολόκληρη την
ακολουθία των επιμέρους παραμέτρων που συνθέτουν (καλλιέργεια -  παραγωγή -  εμπορία -
χρήση ναρκωτικών).

Είναι προφανές ότι ο ρόλος των αρμόδιων κρατικών διωκτικών αρχών στην αντιμετώπιση του
προβλήματος των ναρκωτικών είναι καθοριστικός καθώς αποτελούν το βασικό οργανωμένο
μηχανισμό διάσπασης της «αλυσίδας» που συνδέει τους παραγωγούς και εμπόρους ναρκωτικών
με τους σημερινούς ή μελλοντικούς χρήστες.

Οι ελληνικές διωκτικές αρχές έχουν αναπτύξει και εξακολουθούν να αναπτύσσουν ιδιαίτερη
δραστηριότητα με εξαιρετικά αποτελέσματα και στον τομέα των ναρκωτικών, ιεραρχώντας τη
δίωξή τους και την προστασία της κοινωνίας από αυτά ως βασική προτεραιότητα της υπηρεσιακής
τους δράσης.  Η δράση δε αυτή οργανώθηκε και εντατικοποιήθηκε περαιτέρω κατά τη διάρκεια
της δεκαετίας του 1980,  όταν άρχισε να γίνεται αντιληπτό το μέγεθος του προβλήματος και οι
συνέπειές του στην ελληνική κοινωνία.

Τα ιδιαίτερα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της χώρας μας, με την εκτεταμένη ακτογραμμή,
τα πολυάριθμα νησιά και λιμάνια και τη στρατηγική θέση στο σημείο συμβολής τριών ηπείρων,
την καθιστούν περιοχή ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και δράσης για τα οργανωμένα, διεθνή δίκτυα
διακίνησης ναρκωτικών ουσιών. Το γεγονός αυτό, όπως είναι φυσικό, καθορίζει σε μεγάλο βαθμό
τους στρατηγικούς και επιχειρησιακούς άξονες της πολιτικής και των δράσεων που εκδηλώνονται
από πλευράς οργανωμένης Πολιτείας για την πρόληψη και την καταστολή της εγκληματικότητας
των ναρκωτικών.

Στο πλαίσιο αυτό η Ελληνική Αστυνομία, έχοντας εντάξει την καταπολέμηση των ναρκωτικών ως
βασική προτεραιότητα και στόχο στην επιχειρησιακή της δράση, εφαρμόζει Ειδικό Επιχειρησιακό
Πρόγραμμα κατά των Ναρκωτικών,  το οποίο,  σε συνδυασμό με το ευρύτερο Πρόγραμμα
Αντεγκληματικής Πολιτικής (2010-2014) του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του
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Πολίτη, παρέχει τη δυνατότητα εκδήλωσης και αξιοποίησης κάθε δυνατής σχετικής συνεργασίας
όχι μόνον σε εσωτερικό - εθνικό αλλά και σε περιφερειακό ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

Τα αποτελέσματα της συνεργασίας μεταξύ των συναρμοδίων διωκτικών αρχών είναι
εξαιρετικά, αναδεικνύουν το σημαντικό έργο που παράγεται στον περιορισμό της διακίνησης των
ναρκωτικών στην ελληνική επικράτεια αλλά και διεθνώς και φανερώνουν την αναγκαιότητα και τη
σημασία του ρόλου του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.) στην εξασφάλιση
της συνεργασίας αυτής και στο συντονισμό των επιμέρους δράσεων που αναπτύσσονται στο
πλαίσιο πρόληψης και καταπολέμησης του φαινομένου.

Με την παρούσα έκθεση, την οποία εκπονεί σε ετήσια βάση το Σ.Ο.Δ.Ν. ενισχύει περαιτέρω τη
συνεισφορά και το ρόλο του, καθώς αποτυπώνει την ακριβή κατάσταση της εγκληματικότητας των
ναρκωτικών στη χώρα μας κατά το προηγούμενο έτος και παρέχει ένα εξαιρετικό βοήθημα,
ιδιαίτερα χρήσιμο για την αξιολογική εκτίμηση της κατάστασης και την αναπροσαρμογή του
σχεδιασμού και των επιχειρησιακών δράσεων προς το σκοπό αποτελεσματικότερης
καταπολέμησης των ναρκωτικών και τον περιορισμό των επιπτώσεων στο κοινωνικό σύνολο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ
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Πρόλογος Γενικού Διευθυντή Τελωνειακής Υπηρεσίας για την Έκθεση για τα
Ναρκωτικά Έτους 2011 του Σ.Ο.Δ.Ν.

Το πρόβλημα των ναρκωτικών αποτελεί διεθνές πρόβλημα που απαιτεί συνολική αντιμετώπιση,
καθώς συνιστά σημαντική απειλή για την κοινωνία. Ειδικότερα, η διακίνηση ναρκωτικών έχει
καταστεί πλέον ένας από τους τομείς της σοβαρής εγκληματικότητας με διασυνοριακή διάσταση.
Για το λόγο αυτό απαιτείται μία ολοκληρωμένη και συνεκτική προσέγγιση, μέρος της οποίας
αποτελεί η συντονισμένη δράση των αρχών επιβολής του νόμου τόσο σε εθνικό, όσο και σε
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, με ταυτόχρονη εξασφάλιση του κατάλληλου ανθρώπινου
δυναμικού και των υλικών πόρων. Βασική προϋπόθεση επομένως για την επίτευξη θετικών
αποτελεσμάτων στην καταπολέμηση των κυκλωμάτων οργανωμένου εγκλήματος, που βρίσκονται
πίσω από το λαθρεμπόριο των ναρκωτικών και συνιστούν τις κύριες αλυσίδες διανομής, αποτελεί
η συνεχής ενδυνάμωση της συνεργασίας και ο συντονισμός ανάμεσα στις διωκτικές αρχές σε
στρατηγικό και επιχειρησιακό επίπεδο. H συνεργασία αυτή αφορά αφενός στην ανταλλαγή
πληροφοριών και εμπειριών, αλλά και στην υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών διάδοσης των
πληροφοριών και χρήσης σύγχρονων παρεμβατικών δράσεων. Έχοντας επίγνωση όλων αυτών, η
Τελωνειακή Υπηρεσία, ως αρμόδια αρχή για τον έλεγχο των εμπορευμάτων που διακινούνται στα
εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε.  έχει θέσει βασική προτεραιότητά της την καταπολέμηση του
λαθρεμπορίου ναρκωτικών και συνεργάζεται στενά με τις λοιπές συναρμόδιες εθνικές και
ευρωπαϊκές αρχές για τη διαμοίραση των πληροφοριών που αντλεί από τις πραγματοποιούμενες
κατασχέσεις, όπως για παράδειγμα νέες τάσεις και μεθόδους απόκρυψης στον τομέα της
διασυνοριακής διακίνησης ναρκωτικών, διαθεσιμότητα νέων συνθετικών ναρκωτικών και ουσιών.
Παράλληλα, έχει επικεντρώσει τις προσπάθειές της στο συνεχή εκσυγχρονισμό των μέσων
ελέγχου που διαθέτει,  τα οποία αποτελούν σημαντικό εργαλείο για τη διενέργεια
αποτελεσματικών ελέγχων, ενώ παράλληλα λειτουργούν αποτρεπτικά στην αύξηση της δράσης
των δραστηριοποιούμενων, στην παράνομη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, κυκλωμάτων.
Ταυτόχρονα συμμετέχει ενεργά στο Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών, το οποίο μέσα από
την μακρά λειτουργία του έχει αποδείξει ότι αποτελεί “πρότυπο” αποτελεσματικής συνεργασίας
των εθνικών διωκτικών αρχών στον τομέα της δίωξης του λαθρεμπορίου ναρκωτικών. Στο πλαίσιο
επίσης της δυναμικής παρέμβασης μέσω ενός ολοκληρωμένου και συνεκτικού χεδίου δράσης των
συναρμόδιων εθνικών αρχών για την εδραίωση των μέχρι σήμερα επιτευγμάτων τους και την
αξιοποίηση νέων δυνατοτήτων, εντάσσεται και η μέθοδος της ελεγχόμενης παράδοσης, της
οποίας το συντονιστικό ρόλο έχει αναλάβει το Σ.Ο.Δ.Ν., και η οποία αποτελεί τη σύγχρονη
απάντηση στην αναγκαιότητα για ανάληψη από κοινού επιχειρησιακών πρωτοβουλιών. Τα
αποτελέσματα της συνεργασίας αυτής περιλαμβάνονται στην ετήσια έκθεση του ΣΟΔΝ, στην
οποία αποτυπώνονται οι εξελίξεις, οι τάσεις, οι νέοι δρόμοι διακίνησης στον τομέα των
ναρκωτικών στην Ελλάδα, καθώς και τα αποτελέσματα της επιχειρησιακής δράσης των αρχών
επιβολής του νόμου.

Βιώνοντας μια πραγματικότητα που πολλά έχουν αλλάξει, οι τελωνειακές αρχές της χώρας μας
διαβεβαιώνουν ότι παραμένουν σταθερά προσηλωμένες στη στήριξη των δράσεων για την
καταπολέμηση του λαθρεμπορίου ναρκωτικών και συνεχίζουν να μάχονται με τον ίδιο ζήλο, κάθε
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απειλή που απειλεί την προστασία και την ασφάλεια των πολιτών, βασικές αρχές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & Ε.Φ.Κ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΗΧΩΡΙΤΗΣ
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Πρόλογος Αρχηγού Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής για την
Έκθεση για τα Ναρκωτικά Έτους 2011 του Σ.Ο.Δ.Ν.

Τα ναρκωτικά αποτελούν πραγματική μάστιγα της εποχής μας, η οποία απειλεί άμεσα όχι μόνο
την ανθρώπινη υγεία και ύπαρξη,  αλλά και τις δομές της σύγχρονης κοινωνίας.  H  χρήση των
ναρκωτικών έχει σημαντικά αρνητικές επιπτώσεις στο πλέον ζωτικό τμήμα του Ελληνικού
πληθυσμού, αφού προσβάλλει τους νέους.

Η διακίνηση των ναρκωτικών είναι στενά συνδεδεμένη με το οργανωμένο έγκλημα και το
ξέπλυμα «βρώμικου» χρήματος, αλλά και με άλλες ασύμμετρες απειλές. Η Χώρα μας λόγω της
γεωγραφικής της θέσης στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων -  Ευρώπης,  Ασίας και Αφρικής -
στοχοποιείται από τα διεθνή κυκλώματα ως διαμετακομιστικό κέντρο. Τα περιστατικά
εξάρθρωσης οργανωμένων κυκλωμάτων, που χρησιμοποιούν τις βαλκανικές χώρες ως διόδους
αλλά και ως τόπους προορισμού μεγάλων ποσοτήτων αυτών των ουσιών, είναι ολοένα και
αυξανόμενα.

Τα τελευταία χρόνια το διεθνικό οργανωμένο έγκλημα έχει αυξηθεί δραματικά και
προσαρμόζεται γρήγορα στις νέες συνθήκες. Οι διαστάσεις του φαινομένου έχουν γίνει εκρηκτικές
καθώς την τελευταία δεκαετία, επεκτείνονται σε ένα σύνολο μορφών παραοικονομίας που
συνοδεύεται από διακίνηση όπλων, λαθρεμπόριο και άλλες μορφές οργανωμένου εγκλήματος. Το
έργο των Διωκτικών Αρχών καθίσταται ολοένα και δυσκολότερο.

Το Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής με τη δημιουργία εξειδικευμένων
πλέον Υπηρεσιών,  με τη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών,  για τον έλεγχο των συνόρων,  της
αυξημένης κινητικότητας ανθρώπων, κεφαλαίων και επιχειρήσεων, ανταποκρίνεται στις
προκλήσεις των καιρών. Η καταπολέμηση των ναρκωτικών παραμένει στην κορυφή των στόχων
του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής.

Το Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. συμβάλλει ουσιαστικά στη στενότερη συνεργασία μεταξύ των διωκτικών
αρχών,  την έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση,  το συντονισμό της δράσης των εμπλεκομένων
Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις,  για την επίλυση
των οποίων απαιτείται ειδικός χειρισμός και άμεση συνεργασία αυτών των Υπηρεσιών.

Από την εθνική και ευρωπαϊκή εμπειρία μπορούμε να καταλήξουμε σε ένα σαφές συμπέρασμα
-  η συνεργασία όχι μόνο αποδίδει,  αλλά είναι απαραίτητη προκειμένου να ανταποκριθούμε.  Η
συντονισμένη δράση των φορέων καταπολέμησης του προβλήματος της διακίνησης ναρκωτικών
και γενικότερα της αντιμετώπισης του οργανωμένου εγκλήματος θεωρείται επιβεβλημένη για τη
συνολική αντιμετώπιση του φαινομένου.

Ο ΑΡΧΗΓΟΣ
ΔΗΜ. Π. ΜΠΑΝΤΙΑΣ
ΑΝΤΙΝΑΥΑΡΧΟΣ Λ.Σ.
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Πρόλογος Ειδικού Γραμματέα Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος την
Έκθεση για τα Ναρκωτικά Έτους 2011 του Σ.Ο.Δ.Ν.

Τα ναρκωτικά συνιστούν ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα με μεγάλες κοινωνικές επιπτώσεις και
αποτελούν αναμφίβολα μάστιγα και απειλή για όλη την ανθρωπότητα και ιδιαιτέρως για την
νεολαία.

Η μεγάλη και διαρκώς αυξανόμενη διακίνηση και εμπορία αποτελεί ταυτόχρονα πρόκληση και
ευθύνη για τους μηχανισμούς καταπολέμησης των ναρκωτικών.

Το ΣΔΟΕ εκτός των άλλων ως υπηρεσία πρόληψης και καταστολής του οργανωμένου
εγκλήματος και έχοντας αρμοδιότητα δίωξης κατά των ναρκωτικών ανταποκρίνεται με επιτυχία
στο έργο του και ειδικότερα στην πρόληψη δίωξη και καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης
ναρκωτικών προδρόμων και ψυχοτρόπων ουσιών, καθώς και την καταπολέμηση νομιμοποίησης
εσόδων από τις παραπάνω παράνομες δραστηριότητες.

Συστηματικά το ΣΔΟΕ προγραμματίζει για όλα τα αντικείμενα αρμοδιότητάς του τους στόχους
για τους ελέγχους που θα πραγματοποιηθούν.  Ειδικά για τον τομέα των ναρκωτικών,  πέραν των
αρμοδιοτήτων όπως προαναφέρθηκε η υπηρεσία διαθέτει έμπειρα στελέχη στο αντικείμενο αυτό,
καθώς στο σύνολό τους έχουν την ειδικότητα του Τελωνειακού υπαλλήλου, αφού τα Τελωνεία επί
σειρά ετών διώκουν και προστατεύουν σύνορα, λιμάνια και αεροδρόμια όπου παρατηρείται
κυρίως διακίνηση και εμπορία.

Η υπηρεσία συνεχίζει να ανταποκρίνεται με σημαντικές επιτυχίες στην δυναμική του
φαινομένου-ναρκωτικά, εκτελεί οργανωτικές αλλαγές ενισχύεται με οικονομικούς και
ανθρώπινους πόρους και εφοδιάζεται με σύγχρονα διωκτικά μέσα (ELENXIS).

Επειδή όμως τα ναρκωτικά είναι ένα σύνθετο αλλά και πολύπλοκο πρόβλημα,  το ΣΔΟΕ στον
τομέα επιχειρησιακής δράσης συνεργάζεται άριστα με τις συναρμόδιες Ελληνικές Αρχές οι οποίες
είναι η Ελληνική Αστυνομία ,  το Λιμενικό Σώμα και τα Τελωνεία,  υπό τον Συντονιστικό ρόλο του
Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών. Με την συμβολή του ΣΟΔΝ οι επιμέρους δράσεις των
συναρμόδιων αρχών απέκτησαν αποτελεσματικότερη διάσταση καθώς η ταχύτητα και η ασφάλεια
στην ανταλλαγή πληροφοριών μέσω μιας αμφίδρομης ροής τόσο μεταξύ των Ελληνικών αρχών,
όσο και των συνεργαζόμενων υπηρεσιών άλλων κρατών μελών της Ε.Ε. αλλά και των άλλων
κρατών διεθνώς δεν επιτρέπουν να μείνει αναξιοποίητη καμία πληροφορία. Επιβεβαίωση
αποτελεί σημαντικός αριθμός κατασχέσεων ναρκωτικών καθώς και συλλήψεων ατόμων των
τελευταίων ετών, με την εφαρμογή της πρακτικής των ελεγχόμενων μεταφορών και παραδόσεων,
με τη συμμετοχή του ΣΔΟΕ σε κοινές ομάδες δίωξης με αξιωματικούς άλλων συναρμόδιων
διωκτικών υπηρεσιών.

Επιπλέον η λειτουργία σε μόνιμη βάση των σημείων επαφής του ΣΟΔΝ από το έτος 2006  σε
όλες τις διοικητικές περιφέρειες της χώρας με την συμμετοχή στελεχών της Υπηρεσίας μας,
βελτίωσε σημαντικά και τον συντονισμό των διωκτικών αρχών σε επίπεδο τοπικό με την
αποκατάσταση των δυσλειτουργιών και εν τέλει στην αρκετά ικανοποιητική συλλογική δράση.

Κλείνοντας θα ήθελα να διαβεβαιώσω όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ότι το ΣΔΟΕ είναι και
θα παραμείνει στην πρώτη γραμμή της προσπάθειας αντιμετώπισης αυτού του τεράστιου
κοινωνικού αλλά και οικονομικού προβλήματος. Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν. Μόνο με σκληρή
και συστηματική δουλειά θα μπορέσουμε όλοι να καταπολεμήσουμε τη μάστιγα των ναρκωτικών.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΣΔΟΕ
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Κεφάλαιο Α΄

Εισαγωγή

Η ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. αποτελεί σημείο αναφοράς για τις Ελληνικές διωκτικές
αρχές, στην προσπάθειά τους να καταπολεμήσουν από κοινού το πρόβλημα των ναρκωτικών.
Περιλαμβάνει πλήθος στοιχείων που αφορούν την επίπονη και καθημερινή προσπάθεια των
στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Λιμενικού Σώματος-
Ελληνικής Ακτοφυλακής και του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος να περιορίσουν την
είσοδο στη χώρα μας αλλά και στην κοινωνία μας των πάσης φύσεως ναρκωτικών ουσιών.

Με την ενδελεχή παρουσίαση των στοιχείων κατ’  έτος,  η έκθεση αυτή αποτελεί εργαλείο στα
χέρια οποιουδήποτε επιθυμεί να ασχοληθεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο με το πρόβλημα των
ναρκωτικών αλλά και με την αποτελεσματικότητα των διωκτικών αρχών.

Για τις δραστηριότητες των αρχών,  τις σχετικές με τα ναρκωτικά,  ιδιαίτερα χρήσιμα είναι τα
συγκριτικά στοιχεία. Στοιχεία τα οποία καταδεικνύουν και το μέγεθος της αποτελεσματικότητας
των Υπηρεσιών οι οποίες εμπλέκονται στη δίωξη των ναρκωτικών. Παράλληλα, η ενημέρωση που
παρέχεται -όχι μόνον στους Έλληνες αλλά και στους ειδικούς από όλο τον κόσμο- με πληροφορίες
εθνικού και διεθνούς ενδιαφέροντος που προσφέρονται στο πλαίσιο της εθνικής και διεθνούς
συνεργασίας, βοηθούν τον ενδιαφερόμενο να κατανοήσει το μέγεθος του προβλήματος στην
ελληνική πραγματικότητα, σε συνδυασμό πάντα με τα τεκταινόμενα στη διεθνή κοινωνία.

Η έκθεση πραγματεύεται τον τομέα της προσφοράς των ναρκωτικών, τόσο συνοπτικά -μέσα
από την γενική κατάσταση σε εθνικό και διεθνές επίπεδο- όσο και αναλυτικά -μέσα από τις
δραστηριότητες των διωκτικών αρχών ανά ναρκωτική ουσία- παρέχοντας στατιστικά στοιχεία και
συμπεράσματα από την μελέτη και ανάλυση των στοιχείων αυτών. Στην έκθεση περιγράφονται,
επίσης, συγκεκριμένες υποθέσεις κατάσχεσης ναρκωτικών, επισημαίνονται οι νέες τάσεις και
απειλές στο πρόβλημα των ναρκωτικών και παρέχεται αναλυτική παρουσίαση τόσο των θεμάτων
αυτών όσο και αυτών που εκτιμώνται ότι έχουν μόνιμο και υψηλό ενδιαφέρον.

Α.1. Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών - Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν. -
Ε.Μ.Π.)

Το Σ.Ο.Δ.Ν.  -  Ε.Μ.Π.  δημιουργήθηκε το 1990  (με το Π.Δ.  139/89),  με έδρα το Υπουργείο
Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. Τα μέλη και οι αναπληρωτές τους, προερχόμενοι από
τις αρμόδιες Διωκτικές Αρχές1 - Ελληνική Αστυνομία, Τελωνειακή Υπηρεσία, Λιμενικό Σώμα -
Ελληνική Ακτοφυλακή και Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος- ορίζονται από τους
συναρμόδιους Υπουργούς (Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Οικονομικών και
Ναυτιλίας και Αιγαίου) με διετή θητεία. Πρόεδρος είναι ο εκπρόσωπος της ΕΛ.ΑΣ.
Άξονας των ενεργειών του είναι η δημιουργία στενότερης συνεργασίας μεταξύ των Διωκτικών
Αρχών για την έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση, προκειμένου αντιμετωπισθεί
αποτελεσματικότερα το πρόβλημα των ναρκωτικών.

1 Σύμφωνα με το άρθρο του ν.1729/87, το άρθρο 33 παρ.2 του ν.2648/98 καθώς και ο ν.3296/04
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Τα Μέλη του συνέρχονται:
· Τακτικά, τουλάχιστον μία φορά το μήνα και
· Έκτακτα, σε κάθε περίπτωση που κρίνεται αναγκαίο από μία εκ’ των συναρμόδιων

Υπηρεσιών για τη συζήτηση θεμάτων επείγουσας φύσης.

Με το Π.Δ. 126/90, το Σ.Ο.Δ.Ν. ορίστηκε, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να
λειτουργεί και ως Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Ε.Μ.Π.) για τα ναρκωτικά. Η ρύθμιση αυτή

ήταν αποτέλεσμα εναρμόνισης της χώρας μας με τις οδηγίες της Ε.Ε.  για ίδρυση τέτοιων
μονάδων σε όλα τα Κράτη- Μέλη, με απώτερο σκοπό την ενιαία αντιμετώπιση του
προβλήματος και τη διασφάλιση καλύτερου συστήματος ανταλλαγής και αξιοποίησης
πληροφοριών.  Ο ν.  3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α΄)  «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.)» στο
άρθρο 41 παρ. 2 και 3 περιλαμβάνει ρυθμιστικές διατάξεις για αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν.-
Ε.Μ.Π.

Στην έδρα του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία, στελεχωμένη από
εκπροσώπους όλων των συναρμοδίων Υπηρεσιών (Ελληνική Αστυνομία, Τελωνειακή Υπηρεσία,
Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή και Σ.Δ.Ο.Ε.) που έχει ως κύριο καθήκον την διεκπεραίωση
των υποθέσεών του και την τήρηση των στοιχείων που αφορούν την αποστολή και τη λειτουργία
του.

Οι αρμοδιότητες του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. είναι :

· Η αξιοποίηση και ανταλλαγή πληροφοριών και στοιχείων μεταξύ των Υπηρεσιών, που
έχουν σχέση με συγκεκριμένες περιπτώσεις δίωξης ναρκωτικών, τόσο σε εθνικό όσο και σε
διεθνές επίπεδο.

· Η ανάπτυξη του πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων Υπηρεσιών, για την
καλύτερη αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών.

· Ο συντονισμός της δράσης των εμπλεκομένων Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής
αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις, για την επίλυση των οποίων απαιτείται ειδικός
χειρισμός και άμεση συνεργασία αυτών των Υπηρεσιών.

· Η επίλυση τυχόν αναφυομένων διαφορών, αναφορικά με τη λειτουργία και τη δράση των
συναρμόδιων Υπηρεσιών.

· Η παροχή άμεσης συνδρομής, κατά λόγο αρμοδιότητας, στα στάδια της έρευνας και
προανάκρισης και η διάθεση,  στην επιληφθείσα Αρχή,  κάθε δυνατού μέσου ή στοιχείου
ικανού να διευκολύνει την εξιχνίαση της υποθέσεως.

· Η αμοιβαία ενημέρωση των συναρμόδιων Υπηρεσιών για τις μεθόδους ή τους τρόπους
δράσης των εμπόρων ναρκωτικών, προς διευκόλυνση της αποτελεσματικότερης πρόληψης
και καταστολής των αδικημάτων των ναρκωτικών.

· Επίσης, σύμφωνα με το ν. 2331/95 (άρθρο 15) που αντικατέστησε το ν. 2145/93 (άρθρο 38
παρ.  1),  το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών έχει τον έλεγχο και την ευθύνη των
πραγματοποιούμενων ελεγχόμενων μεταφορών ναρκωτικών, καθ’ όλη τη διαδρομή τους,
από την είσοδο μέχρι την έξοδο των ναρκωτικών από τη χώρα.
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Ο Πρόεδρος του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. συμμετέχει στο Δ.Σ. του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών
(Ο.ΚΑ.ΝΑ), στον οποίο έχει ανατεθεί η ευθύνη για τον σχεδιασμό, την προώθηση, το διυπουργικό
συντονισμό και την εφαρμογή της Εθνικής πολιτικής, σχετικά με την Πρωτοβάθμια, τη
Δευτεροβάθμια και την Τριτοβάθμια Πρόληψη κατά των ναρκωτικών (ν.3459/2006 Φ.Ε.Κ. 103 Α
25/05/2006 αρ.49).

Το Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. με μία σειρά δράσεων, φιλοδοξεί να συνεισφέρει και να βοηθήσει, από τη
δική του πλευρά, τις Διωκτικές Αρχές της χώρας να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα μία από
τις πιο σημαντικές προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης «την οργανωμένη διακίνηση των
ναρκωτικών». Οι δράσεις αυτές επικεντρώνονται κυρίως στη διεύρυνση και ενίσχυση της εθνικής
και διεθνούς συνεργασίας και στον συντονισμό των ενεργειών τους. Συγκεκριμένα:

Ι. Διενέργεια ελεγχόμενων παραδόσεων

H  τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης έχει σαν στόχο,  σε περίπτωση παράνομης μεταφοράς
ναρκωτικών ή ψυχοτρόπων ουσιών, να αναστείλει τη σύλληψη των «δραστών» ή την κατάσχεση
των ναρκωτικών, προκειμένου μετά από έρευνα να εντοπισθούν και να συλληφθούν οι τελικοί
υπεύθυνοι για την διακίνηση. Η διαδρομή που ακολουθεί το παράνομο εμπόρευμα στην
περίπτωση αυτή είναι ανά πάσα στιγμή γνωστή και οι παραλήπτες, οι οποίοι σε διαφορετική
περίπτωση, θα μπορούσαν ίσως να παραμείνουν άγνωστοι και να αποφύγουν τις ποινικές
κυρώσεις, συλλαμβάνονται.

Η αναβολή της σύλληψης των «διακινητών» και της κατάσχεσης των ναρκωτικών (Π.Κ. 20),
αιτιολογείται από τη δυνατότητα που παρέχεται στις Αρχές Επιβολής του Νόμου για την
αποτελεσματικότερη δίωξη και την ευρύτερη εξάρθρωση των κυκλωμάτων διακίνησης
ναρκωτικών.

Το δικαίωμα του Συντονιστή μιας επιχείρησης ελεγχόμενης παράδοσης να απαιτήσει, λόγω της
καθ’  ύλην αρμοδιότητας της Υπηρεσίας του,  την συνδρομή των λοιπών Διωκτικών Αρχών της
Χώρας, παρέχει το πλεονέκτημα συντονισμένης επέμβασης και πραγματοποίησης κάθετου
ελέγχου, που αποτελούν καίρια πλήγματα κατά των εμπόρων ναρκωτικών.

Με δεδομένο ότι η καταστολή παραμένει η βασική συνισταμένη των συνολικών προσπαθειών
της Πολιτείας για την αντιμετώπιση της εμπορίας και διακίνησης των ναρκωτικών, η ελεγχόμενη
μεταφορά καθίσταται ένα χρήσιμο επιμέρους εργαλείο προς την κατεύθυνση αυτή.

Σύμφωνα με το Άρθρο 11 της Σύμβασης της Βιέννης 1988 «Καταπολέμηση της Παράνομης
Διακίνησης και Ψυχοτρόπων Ουσιών» (ν.1990/1991):

«Ελεγχόμενη παράδοση» είναι η τεχνική σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η μεταφορά
παρανόμων ή ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών,
ουσιών που αναφέρονται στον Πίνακα Ι και τον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην Σύμβαση
Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων
ουσιών (Βιέννη 20/12/1988) ή υποκατάστατων ουσιών τους,  δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή
περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και υπό την επίβλεψη των αρμόδιων αρχών τους, με σκοπό την
εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που
θεσπίστηκαν σύμφωνα με το άρθρο 3 της παρ. 1 της προαναφερομένης Σύμβασης.
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Η διαδικασία,  ο συντονισμός και ο έλεγχος για την εφαρμογή της τεχνικής της ελεγχόμενης
παράδοσης έχει ανατεθεί, στη χώρα μας, στις κεντρικές Αρχές με πανελλαδική αρμοδιότητα
(Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών) προκειμένου να απλοποιείται και να
διευκολύνεται η σχετική διαδικασία.

Η τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης θεωρείται ευρέως ως ένα αποτελεσματικό μέσο στο
πλαίσιο της καταπολέμησης του λαθρεμπορίου ναρκωτικών. Αποσκοπεί στην αναβολή της
σύλληψης των διακινητών ή της κατάσχεσης των ναρκωτικών, με στόχο τον εντοπισμό του
συστήματος διακίνησης μεγάλων ποσοτήτων ναρκωτικών και την εξουδετέρωση των μεγάλων
κυκλωμάτων εμπορίας αυτών, όπως επίσης και την κατάσχεση επιπλέον ποσοτήτων που τυχόν
ανευρεθούν, τα οποία υπό άλλες συνθήκες θα ήταν σχεδόν αδύνατο να επιτευχθούν.

Νομοθετικό πλαίσιο

Άρθρο 11 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για την καταπολέμηση της παράνομης
διακίνησης Ναρκωτικών και Ψυχοτρόπων ουσιών (Βιέννη 1988).

(ν. 1990/91) διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών» «Περί Κύρωσης της
Σύμβασης των Η.Ε κατά της παράνομης (άρθρα 1 και 11),Φ.Ε.Κ. 193 Α / 16-12-1991 (ν.2331/95)
άρθρο 15 «Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές
δραστηριότητες και άλλες ποινικές διατάξεις, που αντικατέστησε το άρθρο 38 παρ. 1 του
ν.2145/93 «Περί ρυθμίσεως θεμάτων εκτελέσεως ποινών, επιταχύνσεων και εκσυγχρονισμού των
διαδικασιών απονομής της δικαιοσύνης και άλλων θεμάτων».

Με σκοπό να βοηθήσει τις εμπλεκόμενες Διωκτικές Αρχές και να βελτιώσει τη μεταξύ τους
συνεργασία σε ότι αφορά τη χρησιμοποίηση της τεχνικής της «ελεγχόμενης παράδοσης»
ναρκωτικών ουσιών σε εθνικό και διακρατικό επίπεδο, το Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. έχει εκδώσει
«Εγχειρίδιο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ - Σχετικά με τις ελεγχόμενες παραδόσεις ναρκωτικών ουσιών», το οποίο
και έχει αποσταλεί στις Διωκτικές Αρχές της Χώρας, διαμέσου των προϊστάμενών τους Υπηρεσιών.

Στο εγχειρίδιο αυτό αποσαφηνίζονται αρμοδιότητες και πρακτικές. Περιγράφεται το εθνικό
νομοθετικό πλαίσιο, οι συνήθεις και ειδικές απαιτήσεις της Χώρας μας, η διαδικασία που
ακολουθείται για την πραγματοποίησή τους και παρέχονται οδηγίες μέσω ενός μνημονίου
ενεργειών για τον Συντονιστή και τους Εκπροσώπους των λοιπών συνεργαζομένων Υπηρεσιών.

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη για την πραγματοποίηση των ελεγχομένων
παραδόσεων, καθ’ όλη την διάρκειά τους (από την είσοδο μέχρι και την έξοδο) είτε αυτές
πραγματοποιούνται στο εσωτερικό της Χώρας, είτε μέσω της Χώρας μας στο εξωτερικό.

II. O ρόλος του Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. στη διεθνή συνεργασία.

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π., ως συνδετικός κρίκος των τεσσάρων Διωκτικών αρχών, συμβάλλει στην
ενδυνάμωση της διεθνούς συνεργασίας, με την άμεση ανταπόκριση της χώρας μας στα αιτήματα
των αλλοδαπών αρχών -που του διαβιβάζονται είτε μέσω των επίσημων διεθνών καναλιών είτε
απευθείας- στην ενίσχυση της ροής πληροφοριών, στη διάδοση βέλτιστων πρακτικών
καταπολέμησης αναφορικά με τη διεθνή διακίνηση ναρκωτικών ουσιών και την πραγματοποίηση
διεθνών επιχειρήσεων με τη τεχνική της ελεγχόμενης παράδοσης.
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Επιπλέον, το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. συμβάλλει στην υπηρεσιακή ενημέρωση και «επιχειρησιακή
δραστηριότητα» των τεσσάρων Διωκτικών Αρχών, διοχετεύοντας προς εκείνες πληροφορίες
αναφορικά με τον τρόπο δράσης και το εξειδικευμένο modus operandi που ακολουθείται στην
αλλοδαπή, κατόπιν προσεκτικής μελέτης και αξιολόγησης, έτσι ώστε οι Εθνικές Αρχές της χώρας
να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται άμεσα στην καταπολέμηση των νέων εγκληματικών
μεθόδων και τεχνικών που αναπτύσσονται σε παγκόσμιο επίπεδο.

ΙΙΙ. Σημεία Επαφής Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π.

Στις 02-04-2002 σε τακτική σύσκεψη των μελών του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. αποφασίσθηκε ομόφωνα
η πιλοτική εφαρμογή Σημείων Επαφής σε τρία (3) επιλεγμένα σημεία της χώρας (ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ -
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ - ΡΟΔΟΣ), στα οποία υπήρχε εκπροσώπηση όλων των συναρμοδίων
Υπηρεσιών Δίωξης που μετέχουν στο Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. με αρμοδιότητες :

· Την ανταλλαγή και αμοιβαία κοινοποίηση πληροφοριών.
· Την ανταλλαγή στοιχείων για τις μεθόδους των λαθρεμπόρων ναρκωτικών.
· Την ανταλλαγή πληροφοριών για την εφαρμογή τεχνικών ανάλυσης κινδύνου.
· Την μέριμνα για την ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων με στόχο τη βελτιστοποίηση της

υπηρεσιακής απόδοσης.
· Την μέριμνα για την έκδοση κοινών δελτίων τύπου.
· Την συγκρότηση σε συνεργασία με το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. και τις Κεντρικές Υπηρεσίες των

συναρμόδιων Υπουργείων, ειδικών κοινών ad hoc ομάδων (Ελληνικής Αστυνομίας -
Τελωνείων - Λιμενικού Σώματος - Ελληνική Ακτοφυλακή - Σ.Δ.Ο.Ε.) για την συλλογή
στοιχείων, την αστυνομική έρευνα και δράση.

Αφορμή για την πρωτοβουλία αυτή ήταν οι κατευθυντήριες οδηγίες του Σχεδίου Δράσης της
Ε.Ε. κατά των ναρκωτικών 2000-2004 σ’ όλα τα Κράτη-Μέλη «να συγκροτήσουν, κοινές διωκτικές
ομάδες μεταξύ των Αρχών Εφαρμογής του Νόμου,  με ειδική αρμοδιότητα διερεύνησης της
διακίνησης ναρκωτικών εντός του εδάφους τους».

Στις 15-12-2003 στο πλαίσιο τακτικής σύσκεψης μελών του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. και των
εκπροσώπων των σημείων επαφής Ηγουμενίτσας, Αλεξανδρούπολης και Ρόδου με θέμα
συζητήσεως την αξιολόγησή τους, διαπιστώθηκε ότι, η λειτουργία των πιλοτικών σημείων επαφής
είχε θετικά αποτελέσματα και σε συγκεκριμένες υποθέσεις κυριάρχησε το άριστο επίπεδο
συνεργασίας, η επαγγελματική συνείδηση και η ευαισθητοποίηση στην κοινή αντιμετώπιση του
προβλήματος των ναρκωτικών.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω τα μέλη του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π. την 17-11-2005 στην τακτική
τους σύσκεψη αποφάσισαν ομόφωνα την διεύρυνση των σημείων επαφής του Σ.Ο.Δ.Ν.- Ε.Μ.Π. σε
14 νευραλγικά γεωγραφικά σημεία της χώρας σε 13 διοικητικές περιφέρειες με εξαίρεση την
περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου όπου συστήθηκαν δύο σημεία επαφής λαμβάνοντας υπόψη τις
γεωγραφικές ιδιαιτερότητές της.
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Τα 14 νευραλγικά σημεία της χώρας που αξιολογήθηκαν να λειτουργήσουν ως σημεία επαφής
είναι:

· Αθήνα - Περιφέρεια Αττικής
· Αλεξανδρούπολη - Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
· Βόλος - Περιφέρεια Θεσσαλίας
· Ηγουμενίτσα - Περιφέρεια Ηπείρου
· Ηράκλειο - Περιφέρεια Κρήτης
· Θεσσαλονίκη - Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
· Καλαμάτα - Περιφέρεια Πελοποννήσου
· Κέρκυρα - Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων
· Κοζάνη - Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας
· Μυτιλήνη - Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
· Πάτρα - Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
· Ρόδος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου
· Σύρος - Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου
· Χαλκίδα - Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας

Τα παραπάνω σημεία επαφής κατόπιν των κατάλληλων οδηγιών και εντολών που τους
δόθηκαν άρχισαν την λειτουργία τους την 10-01-2006.

Οι ορισθέντες εκπρόσωποι από κάθε συναρμόδια Υπηρεσία Δίωξης έχουν την ευθύνη και την
πρωτοβουλία συναντήσεων - συσκέψεων που πραγματοποιούνται μία φορά το εξάμηνο ή ad hoc
όποτε τούτο απαιτείται στην έδρα τους εκ περιτροπής σύμφωνα με την αρχαιότητα του κάθε
Σώματος - Υπηρεσίας. Τα αποτελέσματα της κάθε σύσκεψης με την μορφή αναφοράς
υποβάλλονται στις κεντρικές τους Υπηρεσίες με ταυτόχρονη κοινοποίηση στο Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π., το
οποίο αφού λάβει υπόψη του την κοινή δράση,  τα αποτελέσματά της,  την ανάληψη
πρωτοβουλιών αλλά και την τήρηση του σκοπού ίδρυσης και λειτουργίας τους συντάσσει την
«Έκθεση Αξιολόγησης των Σημείων Επαφής» την οποία διαβιβάζει προς τα συναρμόδια
Υπουργεία.

Από τις μέχρι τώρα αξιολογήσεις των 14  Σημείων Επαφής προκύπτει ότι στα περισσότερα η
λειτουργία τους κρίνεται επιτυχής καθώς παρουσίασαν ικανοποιητική κοινή δράση και
συνεργασία αλλά και ταχύτητα εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα
σημαντικές επιτυχίες στον τομέα της καταπολέμησης της διακίνησης και εμπορίας ναρκωτικών
ουσιών και τη θετική έκβαση των πραγματοποιηθέντων ελεγχόμενων μεταφορών από και προς τη
χώρα μας.

Σε ορισμένα σημεία, τα οποία χαρακτηρίζονται ως ευαίσθητα και κομβικά, διαπιστώνονται και
δυσλειτουργίες. Σε κάθε περίπτωση επιβάλλεται η ουσιαστικότερη συνεργασία μεταξύ των
διωκτικών αρχών. Ειδικότερα, καθίσταται αναγκαία η εκδήλωση πρωτοβουλιών συγκρότησης
μικτών ομάδων ελέγχου σε χώρους - σημεία ενδιαφέροντος που θα καθορίζονται μετά από
ανάλυση - αξιοποίηση πληροφοριών κατά τη διάρκεια ειδικών προς τούτο συσκέψεων.
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Α.2. Οργανόγραμμα Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2011

17

Α.3. Πρόεδρος, Τακτικά και Αναπληρωματικά Μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ:

Αθανασία ΦΟΥΝΤΑ, Ταξίαρχος, Διευθύντρια της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας, Αρχηγείου
Ελληνικής Αστυνομίας, Πρόεδρος.

ΚΟΥΜΠΟΥΛΑΣ Παναγιώτης, Αστυνομικός Υποδιευθυντής, Τμηματάρχης του Τμήματος
Ανάλυσης και Αντιμετώπισης του Εγκλήματος της Δ/νσης Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου της
Ελληνικής Αστυνομίας, Αναπληρωτής Πρόεδρος.

Αικατερίνη ΦΙΟΛΙΤΑΚΗ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη της33ης Δ/νσης Ελέγχου Τελωνείων,
ως Τακτικό μέλος

Αγγελική ΜΑΤΣΟΥΚΑ, ΠΕ/Β΄ Τελωνειακός, Προϊσταμένη του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών &
Όπλων της 33ης Δ/νσης Ελέγχου Τελωνείων ως Αναπληρωματικό μέλος.

Πλοίαρχος Λ.Σ. ΝΤΟΥΝΗΣ Αθανάσιος, Διευθυντής της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών &
Λαθρεμπορίου του Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, Τακτικό μέλος.

Πλωτάρχης Λ.Σ. ΒΑΣΙΛΑΚΟΥΔΗΣ Διαμαντής, Τμηματάρχης Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών του
Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, Αναπληρωματικό μέλος.

ΛΕΚΚΑΣ Νικόλαος, Προϊστάμενος της Δ/νσης Σχεδιασμού & Συντονισμού Ελέγχων του Σώματος
Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος, Τακτικό μέλος.

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος, Τμηματάρχης του Τμήματος Δίωξης Ναρκωτικών & Όπλων του
Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος της Π.Δ. Αττικής, Αναπληρωματικό μέλος.

Α.4. Εθνική Νομοθεσία για τα Ναρκωτικά.

Η διόγκωση του προβλήματος των ναρκωτικών ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία σε
συνδυασμό με τις αλλαγές που προήλθαν εξαιτίας της παγκοσμιοποίησης οδήγησαν στην ανάγκη
επανελέγχου της αποτελεσματικότητας του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τις προσπάθειες
του Ελληνικού Κράτους για την καταπολέμηση αυτής της μάστιγας.  Η εκ νέου θεώρηση του
νομοθετικού πλαισίου για την αντιμετώπιση του προβλήματος κατέστη πλέον ανάγκη αδήριτη. Οι
διατάξεις που θεσπίστηκαν στη Χώρα μας από το 2006 και μετά κινούνται προς την κατεύθυνση
όχι μόνο της καταστολής των πάσης φύσεων δραστηριοτήτων των εμπόρων ναρκωτικών αλλά και
της αποτελεσματικότερης θεραπευτικής αντιμετώπισης των θυμάτων, δηλαδή των χρηστών
ναρκωτικών ουσιών.

Με το νόμο 3772/2009 (ΦΕΚ 112 Α΄), «Μεταρρυθμίσεις στην οργάνωση της Ιατροδικαστικής
Υπηρεσίας, στη θεραπευτική μεταχείριση χρηστών ναρκωτικών ουσιών και άλλες διατάξεις»
επανακαθορίζεται, σε περισσότερο εύλογα όρια από αυτά που ίσχυαν έως τότε, η ελάχιστη
ποσότητα κάνναβης, που τεκμαίρεται, μαχητώς, ότι ο κατέχων αυτήν, την προορίζει για
προσωπική χρήση (άρθρο 15). Συγκεκριμένα η ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης αυξάνεται από
τα 20 στα 50 γραμμάρια και η ποσότητα κατεργασμένης κάνναβης από τα 2½ στα 5 γραμμάρια.

Τονίζεται ότι στις διατάξεις του ν.  3459/2006  (ΦΕΚ 103  Α΄)  «Κώδικας Νόμων για τα
Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.)», συμπεριλαμβάνεται η  κωδικοποίηση όλης της νομοθεσίας της σχετικής με
τα ναρκωτικά από την εισαγωγή του ν. 1729 του 1987 μέχρι σήμερα. Με τον νόμο αυτό
ρυθμίζεται η ύλη με μεγαλύτερη συστηματικότητα, τάξη και καθαρότητα, έτσι ώστε ο
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εφαρμοστής του νόμου να έχει άμεση εποπτεία της διάσπαρτης -παλαιοτέρα- νομοθεσίας.
Πρόκειται για ένα νομοθετικό εγχείρημα σταθμό στη μακρά ιστορία της περί των ναρκωτικών
νομοθεσίας στη Χώρα μας περιλαμβάνοντας τρία βασικά νομοθετήματα από το 1950 μέχρι
σήμερα και αλλεπάλληλες νομοθετικές μεταβολές και τροποποιήσεις, ιδιαίτερα από το 1987 και
μετά.

Συγκεκριμένα, ο ν. 3459/2006 αποτελείται από επτά κεφάλαια που κατανέμονται σε 60 άρθρα.
Στο πρώτο κεφάλαιο περιλαμβάνονται οι διατάξεις που περιέχουν τον ορισμό των ναρκωτικών και
των πρόδρομων ουσιών, καθώς και γενικές διατάξεις για την παραγωγή, κατοχή και διακίνηση
των ναρκωτικών. Στο δεύτερο κεφάλαιο περιλαμβάνονται διατάξεις σχετικές με τον έλεγχο και
τους όρους διάθεσης των ναρκωτικών. Στο τρίτο κεφάλαιο κωδικοποιούνται οι διατάξεις του
ν.5539/1932 περί Μονοπωλίου Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ελέγχου αυτών. Στο τέταρτο
κεφάλαιο περιλαμβάνονται ποινικές διατάξεις, καθώς και διατάξεις που προβλέπουν
θεραπευτικά και ασφαλιστικά μέτρα. Στο πέμπτο κεφάλαιο περιλαμβάνονται δικονομικές
διατάξεις. Στο έκτο κεφάλαιο περιλαμβάνονται διατάξεις σχετικές με τη διάθεση των εισόδων από
ποινές που επιβάλλονται για παραβάσεις των διατάξεων περί ναρκωτικών και τη διάθεση
ναρκωτικών ουσιών για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Τέλος στο έβδομο κεφάλαιο περιλαμβάνονται
διατάξεις σχετικές με τους οργανισμούς και τα όργανα που έχουν συσταθεί, καθώς και τα
προγράμματα που καταρτίζονται για την αντιμετώπιση της εξάρτησης από ναρκωτικές ουσίες.

Η εναρμόνιση με την απόφαση - πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης

Στις 25 Οκτωβρίου 2004 το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την υπ’ αριθ. 2004/757/ΔΕΥ
Απόφαση - Πλαίσιο έθεσε από την πλευρά του γενικές αρχές και κατευθυντήριες γραμμές για τη
θέσπιση ελάχιστων διατάξεων σχετικά με τα στοιχεία της αντικειμενικής υπόστασης των
εγκλημάτων και τις ποινές που ισχύουν στο τομέα της παράνομης διακίνησης των ναρκωτικών. Η
ανάγκη της θέσπισης αυτής κρίθηκε απαραίτητη στο πλαίσιο της αποτελεσματικότερης
καταπολέμησης της παράνομης εμπορίας ναρκωτικών ουσιών και καταγράφηκε ιδίως στο
πρόγραμμα δράσης του Συμβουλίου και της Επιτροπής για την πληρέστερη εφαρμογή των
διατάξεων της Συνθήκης του Άμστερνταμ περί δημιουργίας ενός χώρου ελευθερίας, δικαιοσύνης
και ασφάλειας. Γνώμονας της εισαγόμενης εναρμόνισης είναι ο στόχος μιας κοινής προσέγγισης
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης,  που θα εστιαστεί στα σοβαρότερα από τα ήδη θεσπισμένα
αδικήματα του Κώδικα Νόμων για τα Ναρκωτικά (ν. 3459/2006) της ελληνικής έννομης τάξης με
την καθιέρωση ποινικών κυρώσεων πραγματικά αποτελεσματικών, ανάλογων και αποτρεπτικών
που υλοποιείται με τον ν. 3727/ 18-12-2008 (ΦΕΚ 257 Α΄), « Κύρωση και εφαρμογή της Σύμβασης
του Συμβουλίου της Ευρώπης για την προστασία των παιδιών κατά της γενετήσιας εκμετάλλευσης
και κακοποίησης, μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και την αποσυμφόρηση των
καταστημάτων κράτησης και άλλες διατάξεις».

Με το Κεφάλαιο Β΄ «Εναρμόνιση της Ελληνικής Νομοθεσίας με την Απόφαση Πλαίσιο
2004/757/ΔΕΥ της 25ης Οκτωβρίου 2004.  Τροποποίηση και συμπλήρωσης των διατάξεων του ν.
3459/2006 «Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά» του ν. 3727/2008 επιτυγχάνεται η εναρμόνιση
της εθνικής νομοθεσίας. Ειδικότερα οι σημαντικότερες ρυθμίσεις που εισάγονται με το Νόμο
(Κεφάλαιο Β΄, άρθρα 9 - 15) αυτό, είναι οι ακόλουθες:
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Συμπληρώνεται ο κατάλογος των εγκλημάτων που αφορούν τα ναρκωτικά, με την προσθήκη
των αξιόποινων πράξεων της αποστολής ή παράδοσης ναρκωτικών ουσιών με οποιονδήποτε
τρόπο, καθώς και της εκχύλισης ναρκωτικών ουσιών (άρθρο 9).

Ορίζεται ότι οι προβλεπόμενες για τις πράξεις του πρώτου εδαφίου του άρθρου 23  του ν.
3459/2006  ποινές επιβάλλονται,  και στην περίπτωση που η πράξη αφορά μεγάλη ποσότητα
ναρκωτικών ή ναρκωτικά που βλάπτουν τα μέγιστα την υγεία, εάν η χρήση τους προκαλεί
σημαντικές βλάβες σε τρίτο πρόσωπο ή στην υγεία πολλών ατόμων.  Επίσης,  προβλέπεται ποινή
κάθειρξης τουλάχιστον 10 ετών και χρηματική ποινή από 2.900 έως 290.000 ευρώ στην
περίπτωση που οι πράξεις του άρθρου 20  του ν.  3459/2006  τελούνται στο πλαίσιο
δραστηριότητας εγκληματικής οργάνωσης (άρθρο 10).

Θεσπίζεται ευθύνη των νομικών προσώπων για εγκληματικές πράξεις σχετικές με τα
ναρκωτικά, οι οποίες τελέσθηκαν από φυσικό πρόσωπο που ενεργεί προς όφελός τους, ατομικά ή
ως μέλος οργάνου του, και ασκεί διευθυντική εξουσία, και καθορίζονται οι διοικητικές κυρώσεις
οι οποίες επιβάλλονται με απόφαση του Προϊσταμένου της οικείας Περιφερειακής Διεύθυνσης
του Σ.Δ.Ο.Ε. του Υπουργείου Οικονομικών (άρθρο 12).

Ρυθμίζονται θέματα δικαιοδοσίας των ελληνικών Δικαστικών Αρχών όσον αφορά αξιόποινες
πράξεις σχετικές με ναρκωτικά (άρθρο 13).

Θεσπίζεται υποχρέωση του ενεργούντος την προανάκριση ή την κύρια ανάκριση να διατάσει
την άμεση διενέργεια πραγματογνωμοσύνης, στην περίπτωση που ο κατηγορούμενος προβάλλει
τον ισχυρισμό ότι είναι τοξικομανής (ουσιοεξαρτημένος)  εντός 24  ωρών από τη σύλληψή του ή
και την αρχική απολογία του, και καθορίζεται η διαδικασία λήψης σωματικών υγρών ή άλλου
βιολογικού υλικού από το ιατρικό προσωπικό εφημερεύοντος Δημόσιου Νοσοκομείου (άρθρο
14). Με το άρθρο αυτό επιδιώκεται να εκλείψει, από πλευράς κατηγορούμενων για εμπορία
ναρκωτικών ουσιών, η δυνατότητα μεθόδευσης της εξέτασης και του χαρακτηρισμού τους ως
«τοξικομανείς», κάτι που θα τους επιτρέψει να έχουν ευνοϊκότερη μεταχείριση.

Καθορίζεται ότι ειδικά για τις ναρκωτικές ουσίες της ηρωίνης, κοκαΐνης, κατεργασμένης και
ακατέργαστης κάνναβης, θεωρείται, εκτός εάν το δικαστήριο κρίνει άλλως, ότι καλύπτει τις
ανάγκες ενός χρήστη, έστω και εξαρτημένου, όταν το όριο της κατασχεθείσης ποσότητας κάθε
επί μέρους ναρκωτικής ουσίας, ανεξαρτήτως καθαρότητας, δεν υπερβαίνει το μικτό με την
άμεση συσκευασία βάρος του 1½ γραμμαρίου ηρωίνης ή κοκαΐνης. Περαιτέρω, παρέχεται
εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Δικαιοσύνης να
καθορίζουν και για τις υπόλοιπες ναρκωτικές ουσίες, το ελάχιστο όριο, που καλύπτει τις ανάγκες
ενός χρήστη, έστω και εξαρτημένου, για ορισμένο χρόνο (άρθρο 9).

Στο κεφάλαιο Γ΄ του ν. 3727/2008 καθορίζεται ότι, οι αυστηρότερες ρυθμίσεις που ισχύουν για
την υπό όρους απόλυση και τις προϋποθέσεις χορήγησης τακτικών αδειών στους
καταδικασθέντες για εγκλήματα του νόμου περί ναρκωτικών περιορίζονται μόνον σε όσους εξ
αυτών έχουν καταδικασθεί για την τέλεση των εν λόγω πράξεων υπό τις επιβαρυντικές
περιστάσεις των άρθρων 23 και 23Α του ν. 3459/2006 (άρθρα 17 και 20).

Α.5. Νομοθεσία στη χώρα μας για την καταπολέμηση του «Ντόπινγκ».

Η λέξη dope  ανάγεται σε μια διάλεκτο της Νότιας Αφρικής.  Πρόκειται για ένα υψηλής
περιεκτικότητας και ιδιόχειρης κατασκευής αλκοολούχο ποτό το οποίο χρησιμοποιούνταν ως
διεγερτικό σε θρησκευτικές τελετές.  Ο όρος doping  (ντόπινγκ)  εμφανίζεται για πρώτη φορά σε
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αγγλικό λεξικό το 1869, όπου προσδιορίζεται ως ένα μείγμα από όπιο και άλλα είδη ναρκωτικών
ουσιών για χρήση σε αγώνες ιπποδρόμου.  Σήμερα,  ο αγγλικός όρος doping προσδιορίζεται ως η
χορήγηση σε αθλητή ή η χρήση από αυτόν ενός απαγορευμένου μέσου (ουσίας ή μεθόδου),  με
σκοπό την τεχνητή (παροδική ή μη)  βελτίωση της αγωνιστικής του ικανότητας,  απόδοσης ή
διάθεσης, κατά τη διάρκεια αγώνων ή κατά το στάδιο της προπονητικής προετοιμασίας του .

Στον Παγκόσμιο Κώδικα για την καταπολέμηση του Ντόπινγκ του Παγκόσμιου Οργανισμού
Αντί-Ντόπινγκ (WADA)  προσδιορίζεται ως η παραβίαση ενός ή περισσοτέρων διατάξεων του
άρθρου 2.1 έως 2.8 του Κώδικα αυτού, όπως η παρουσία κάποιας απαγορευμένης ουσίας ή των
μεταβλητών της ή κάποιου δείκτη της χρήσης της σε βιολογικό δείγμα αθλητή, η χρήση
απαγορευμένων ουσιών ή απαγορευμένων μεθόδων, η κατοχή από αθλητή απαγορευμένης
ουσίας και η διακίνηση απαγορευμένων ουσιών ή μεθόδων. Για τον αγγλικό όρο doping, που έχει
επικρατήσει διεθνώς,  έχει προταθεί στα Ελληνικά ο όρος φαρμακοδιέγερση,  ο οποίος όμως δεν
αποδίδει πλήρως το περιεχόμενο του αντίστοιχου αγγλικού. Ο όρος φαρμακοδιέγερση είναι
περιοριστικός, καθότι το ντόπινγκ δεν γίνεται μόνο με φάρμακα και δεν προκαλεί απαραίτητα
διέγερση. Έτσι έχει υιοθετηθεί και στην ελληνική γλώσσα ο ξένος όρος «ντόπινγκ».

Νομοθεσία στη χώρα μας για την καταπολέμηση του «Ντόπινγκ».

Ο υπ’ αριθ. ν. 3057/2002-ΦΕΚ 239/10-10-2002 που τροποποίησε και συμπλήρωσε το ν.
2725/1999, στο κεφάλαιο Δ΄ για την καταπολέμηση του ντόπινγκ, άρθρα 52 και εντεύθεν,
αναφέρεται μεταξύ των άλλων, αναλυτικά στις διαδικασίες ελέγχου ντόπινγκ - στη σύσταση
Εθνικού Συμβουλίου για την καταπολέμηση του ντόπινγκ (Ε.Σ.ΚΑ.Ν.) - καθώς και στις πειθαρχικές
παραβάσεις, πειθαρχικές κυρώσεις, ποινικές διατάξεις και στα αρμόδια πειθαρχικά όργανα.

Στον προαναφερόμενο νόμο αναφέρονται επίσης οι κατηγορίες εκείνων των ουσιών που
απαγορεύονται σε κάθε περίπτωση, καθώς και οι κατηγορίες των ουσιών που απαγορεύονται
ανάλογα με το άθλημα ή την ποσοτική συγκέντρωση.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Πολιτισμού,  που
εκδίδεται τουλάχιστον μία φορά κατ’ έτος, καθορίζονται οι απαγορευμένες ουσίες ή μέθοδοι
κατά την έννοια του άρθρου 128Β, ύστερα από γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Καταπολέμησης
του Ντόπινγκ (Ε.Σ.ΚΑ.Ν.).

Η απόφαση αυτή εναρμονίζεται υποχρεωτικά με τους καταλόγους απαγορευμένων ουσιών που
εκδίδει κάθε φορά η Δ.Ο.Ε., ο Παγκόσμιος Οργανισμός Αντιντόπινγκ (Π.Ο.Α.) και η αρμόδια
Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Σύμβασης κατά του Ντόπινγκ (ν.2371/1996). Ο κατάλογος των
απαγορευμένων μέσων που περιλαμβάνεται σε αυτή την απόφαση είναι κοινός για όλα τα
αθλήματα και για όλους τους κλάδους άθλησης, εκτός εάν στην απόφαση ορίζεται ρητά το
αντίθετο.

Στο πλαίσιο αυτό ο καθορισμός των απαγορευμένων ουσιών του 2010 και μεθόδων ντόπινγκ
αναφέρονται στην Υπουργική Απόφαση 2290/2010 η οποία δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 135 Β΄/ 11-
02-2010.

Οι ουσίες αυτές είναι δυνατόν να περιέχονται είτε σε φαρμακευτικά ιδιοσκευάσματα είτε σε
συμπληρώματα διατροφής ή τρόφιμα ειδικής διατροφής για αθλητές.
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Κεφάλαιο Β΄

Ναρκωτικά και Ελληνική Πραγματικότητα

Β.1. Περιγραφή της σημερινής κατάστασης στην Ελλάδα.

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας στην άκρη της Βαλκανικής χερσονήσου και της Ανατολικής
Μεσογείου, σε σχέση με τους οδικούς (Εγνατία, ΠΑΘΕ, Ε 65) και θαλάσσιους άξονες (Ανατολική-
Δυτική Μεσόγειος, Εύξεινος Πόντος, Αδριατική) διεθνών μεταφορών την καθιστά κόμβο για την
εξυπηρέτηση αφενός της Βαλκανικής ενδοχώρας ιδιαίτερα μετά την ένταξη στην Ε.Ε. της
Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, των Παρευξείνιων χωρών, καθώς και της Μέσης Ανατολής, με
αποτέλεσμα να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο ως διαμετακομιστικό κέντρο εμπορευματικών
μεταφορών, με δεδομένη την αύξηση των εμπορικών συναλλαγών, μεταξύ των Ασιατικών χωρών
και της Ευρώπης.

Η γειτνίαση με χώρες παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών, η άρση των ελέγχων στα
εσωτερικά σύνορα της Ε.Ε., η εκτεταμένη ακτογραμμή, το κύμα λαθρομετανάστευσης από τα
βόρεια και ανατολικά σύνορα της Χώρα μας, οι αλλαγές του πολιτικοοικονομικού συστήματος
στις χώρες των Βαλκανίων και της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, είναι ορισμένοι από τους
λόγους που καθιστούν την Ελλάδα έναν προνομιακό χώρο δράσης για το Διεθνικό Οργανωμένο
Έγκλημα, στη διακίνηση ναρκωτικών.

Η Ελλάδα είναι μια βασική οδός διαμετακόμισης, προς την Δυτική Ευρώπη ηρωίνης και οπίου,
τα οποία υφίστανται επεξεργασία σε παράνομα εργαστήρια, κυρίως στις αγροτικές περιοχές της
Ν.Α. Τουρκίας ή κοντά στην Κωνσταντινούπολη, χασίς από την Μέση Ανατολή και ecstasy από την
Νοτιοδυτική Ασία.

Η καλλιέργεια κάνναβης έχει εξαπλωθεί με επιδημικό χαρακτήρα σε όλη την Αλβανία όπου
καθίσταται σχεδόν εθνική καλλιέργεια, με κύριες χώρες προώθησης της την Ελλάδα, Ιταλία,
Αυστρία, Ελβετία και Γερμανία, παρά την διαχρονική προσπάθεια των επίσημων Αρχών της χώρας
να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα.

Ανησυχητικό επίσης είναι το φαινόμενο της ύπαρξης παράνομων εργαστηρίων επεξεργασίας
ναρκωτικών ουσιών (ηρωίνης, κάνναβης, συνθετικών), με αποτέλεσμα η Αλβανία να εδραιώνεται
ολοένα και περισσότερο ως ενδιάμεσος διαμετακομιστικός σταθμός (transit) διακίνησης ηρωίνης
και κοκαΐνης, γεγονός στο οποίο συνεπικουρεί και η έλλειψη συνοριακού ελέγχου ή επιτήρησης
των διαβάσεων με Κοσσυφοπέδιο, Μαυροβούνιο και ΠΓΔΜ.

Στην Ελλάδα, μεγάλα φορτία ναρκωτικών ουσιών διακινούνται είτε σε εμπορευματοκιβώτια
(containers) με την κάλυψη νόμιμου φορτίου, μεταφερόμενα από φορτηγά «TIR» ή πλοία είτε σε
αυτοκίνητα, τρένα, λεωφορεία και σκάφη.

Οι διακινητές ηρωίνης χρησιμοποιούν ακόμη την οδική μεταφορά, περισσότερο από
οποιοδήποτε άλλο μέσο.

Ειδικότερα υπήρξε μία αξιοσημείωτη αύξηση στη μεταφορά ηρωίνης με λεωφορεία
προερχόμενα από Τουρκία αλλά επίσης και από Κροατία, FYROM, Σλοβενία, Βουλγαρία, και
Ελλάδα, ενώ καταγράφηκαν και μεταφορές με ημερόπλοια προερχόμενα από την Τουρκία.

Οι Τουρκικές Εγκληματικές Οργανώσεις διαδραματίζουν έναν εξέχοντα ρόλο στη διακίνηση και
διανομή ηρωίνης σε επίπεδο χονδρικής πώλησης της ηρωίνης στην Χώρα μας και εν γένει στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Στην Ελλάδα οι Εγκληματικές Ομάδες από την Αλβανία κυριαρχούν στην εισαγωγή και διανομή
κάνναβης και ηρωίνης, ενώ αναπτύσσουν ρόλο και στη διακίνηση κοκαΐνης.

Οι Νιγηριανές Εγκληματικές Οργανώσεις, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στο εμπόριο των
ναρκωτικών, τόσο στον τομέα της εισαγωγής μέσω του Αερολιμένα Αθηνών και Θεσσαλονίκης,
αλλά και των νησιών του Αιγαίου από την Τουρκία,  όσο και της διανομής τους σε επίπεδο
δρόμου.

Σημαντική εξάλλου διαπίστωση αποτελεί το ότι πάνω από το 10% των Εγκληματικών Ομάδων
χρησιμοποιούν μια μεγάλη ποικιλία νόμιμων επιχειρήσεων, για παράδειγμα μεταφορικές, σαν
προκάλυμμα για την διακίνηση των ναρκωτικών.

Οι διεθνικές Εγκληματικές Οργανώσεις διακίνησης ναρκωτικών, αποκομίζουν τεράστια κέρδη
από τις παράνομες δραστηριότητές τους,  με αποτέλεσμα να αποτελούν μια σοβαρή απειλή για
την πολιτεία και την κοινωνία μας γενικότερα, γεγονός που πρέπει να αντιμετωπιστεί
αποτελεσματικά, μέσω της ισχυροποίησης των διωκτικών Αρχών με εξειδικευμένα στελέχη,
σύγχρονο εξοπλισμό και συνεχή εκπαίδευση-μετεκπαίδευση, τη βελτίωση της διεθνούς
συνεργασίας και την ανάπτυξη κοινών και συντονισμένων δράσεων συντελώντας στην
ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρων.

Παρατίθεται ακολούθως, στατιστικοί Πίνακες κατασχέσεων ναρκωτικών ουσιών στη Χώρα μας.
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Β.2. Στατιστικά στοιχεία
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

Σ.Ο.Δ.Ν.
ΥΠ.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΤΕΛΩΝΕΙΟ Σ.Δ.Ο.Ε.
1. Υποθέσεις 9.384 337 13 52 9.786 21
2. Κατηγορηθέντα Άτομα 12.291 439 18 80 12.828 42
3. Κάνναβη

Κατεργασμένη κάνναβη κιλά 7,741 0,136 113,971 0,118 121,966

Ακατέργαστη κάνναβη κιλά 12.347,754 762,975 11,125 280,679 13.402,533

Κάνναβη Υδρ. Καλλ. κιλά 2,213 0,192 2,405

Τσιγαριλίκια τεμάχια 674 40 714

Χασισέλαιο κιλά 0,325 0,077 0,402
Σπόροι Ινδικής Κάνναβης τεμάχια 5.911 12 8 5.931

                     - // - κιλά 2,955 0,312 3,267

Φυτά τεμάχια 16.642 1.604 18.246
Φυτά Αυτοφυή τεμάχια 14.996 14.996

4. Οπιούχα

Ηρωίνη -  Μορφίνη κιλά 334,372 2,303 2,113 1,682 340,470 2,528

                - / /- δόσεις 212 212

Όπιο  ακατέργαστο κιλά 3,311 1,366 4,677 0,775

Μεθαδόνη κιλά 20,283 0,004 20,287

                - // - τεμάχια 2.072 3 2.075

Κωδεϊνη τεμάχια 1.308 28 33 1.369 33

               - // - κιλά 0,224 0,224

Φυτά υπνοφόρου μήκωνος τεμάχια 170 170
5. Διεγερτικά

Kοκαΐνη κιλά 29,021 11,932 5,389 417,078 463,420 5,72

Υγρή κοκαΐνη κιλά 0,000

Μαύρη κοκαΐνη κιλά 0

Κρακ κιλά 0,001 0,001

Αμφεταμίνες κιλά 1,822 0,002 0,011 1,835

        - // - τεμάχια 18 299 317

Ν-Αιθυλοαμφεταμίνη κιλά 5,224 5,224 5,152

Μεθαμφεταμίνες κιλά 0,018 0,006 0,956 0,980 0,956

Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,224 0,224

Έκσταση κ.λ.π. τεμάχια 47 1 22 70

        - // - κιλά 0,167 0,001 0,168

MDMA κιλά 0,057 0,01 0,013 0,080

ΚΗΑΤ κιλά 14,5 0,204 4,129 18,833

Subutex τεμάχια 546 11 557
6. Ψυχότροπες Ουσίες

L.S.D. δόσεις 2.884 6 2.890

Durogesic τεμάχια 7 7

Παραισθησιογόνα κιλά 0,442 0,015 0,030 0,487 0,03

Ηρεμιστικά κιλά 0,518 0,518

            - // τεμάχια 64.184 809 64.993 75

Μεφεδρονη κιλά 0,005 0,005

Κεταμίνη κιλά 0,116 0,002 0,118

7. Πρόδρομες ουσίες

Υδροχλωρική εφεδρίνη τεμάχια 7 7

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ
 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ  ΕΤΟΥΣ 2011

ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΡΧΗ

Μονάδα Μέτρησης
ΥΠ. ΠΡΟΣΤ. ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΣΥΝΟΛΟ
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΕΤΗ 2007 2008 2009 2010 2011
1. Υποθέσεις 9.540 12.164 12.643 10.426 9.786

2. Κατηγορηθέντα άτομα 13.253 16.197 16.469 13.588 12.828

3. Κάνναβη

α.Κατεργασμένο χασίς(κιλά) 4,833 61,663 46,825 17,648 121,966

β.Ακατέργαστο χασίς  (κιλά) 6.909,688 4.634,129 7.318,956 7.708,632 13.402,533

γ.Χασισέλαιο  (κιλά) 1,484 63,533 1,189 7,041 0,402
δ.Φυτά  (τεμ.) 17.611 23.916 15.515 21.607 33.242

4. Οπιούχα
 α.Ηρωίνη- Μορφίνη (κιλά) 259,33 442,064 589,757 520,768 340,470
                                     (δόσεις) 432 612 234 372 212
 β.Όπιο ακατέργαστο (κιλά) 24,891 0,555 1,255 8,552 4,677
 γ.Μεθαδόνη  (κιλά) 24,783 24,969 28,483 14,336 20,287
                         (δισκία) 14.119 4.359 1.277 1.092 2.075
 δ. Κωδεϊνη (δισκία) 10 273 1.369
 ε.Λοιπά οπιούχα (κιλά) 0,005 0,003 0,247
                                 (δισκία) 2.482 3.540 2.379
 στ.Φυτά υπν. μήκωνος (τεμ.) 62 98 92 170

5. Διεγερτικά

α.Kοκαίνη  (κιλά) 255,247 61,202 626,618 221,253 463,42
Υγρή κοκαΐνη (κιλά) 0,723
Μαύρη κοκαΐνη (κιλά) 5,900
β.Φύλλα κόκας (κιλά) 0,115 6,809 0,583
γ.Αμφεταμίνες  (κιλά) 0,112 0,107 0,249 0,008 1,835
                            (δισκία) 127 32 44 317
    Μεθαμφεταμίνες (κιλά) 0,066 0,008 0,98
                                (δισκία) 30 1
Κρυστ.Μεθαμφεταμίνη (κιλά) 0,079 0,018 0,017 5,632 0,224
δ.Έκσταση κ.λ.π. (δισκία) 58.355 8.620 46.115 12.823 70
                                   (κιλά) 0,281 0,020 0,047 0,469 0,224
ε.KHAT  (κιλά) 10,697 229,703 18,5 38,486 18,833
στ. Νεα συνθετικά ναρκωτικά 0,047 2,561
Subutex (δισκία) 389 557

6. Ναρκωτικά φάρμακα
α.Παραισθησιογόνα (δισκία) 15
                                     (κιλά) 0,104
    L.S.D.  (σταγόνες) 2.880 491 244 141 2.890
                  (δισκία) 4 15 83
   Ψιλοκυβίνη      (κιλά) 0,004 0,022 0,487
                                 (τεμάχια) 18 24 618
β.Ηρεμιστικά (κιλά) 0,261 0,398 0,069 0,342 0,518
                       (δισκία) 53.625 68.424 72.997 127.592 64.993
γ.Βαρβιτουρικά      (κιλά)

                               (δισκία)

7. Πρόδρομες ουσίες
Οξικός Ανυδρίτης (κιλά)

Υδροχλωρική εφεδρίνη (δισκία) 3 7
Ελαιο Σασσάφρου 3 0,306

8. Διαρρηχθέντα φαρμακεία 19 17 23 4 15

 ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
KATA TA ETH 2000-2011
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Β.3. Ανάλυση των Περιφερειών της Ελλάδας με βάσει τις κατασχεθείσες ποσότητες ναρκωτικών
ουσιών

Το γεγονός ότι η Αττική και η Θεσσαλονίκη αποτελούν τις  μεγαλύτερες πληθυσμιακά περιοχές
της χώρας δεν συνεπάγεται ότι κατέχουν και τα πρωτεία στο σύνολο των κατασχεθέντων
ναρκωτικών. Μπορεί οι περισσότερες υποθέσεις καθώς και τα συλληφθέντα άτομα να
«προέρχονται» από τους δύο αυτούς νομούς όμως χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής τα υπόλοιπα
στοιχεία που αφορούν τις ποσότητες που κατασχέθηκαν σε διάφορες άλλες Περιφέρειες της
χώρας. Παράλληλα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο πληθυσμός Αττικής και Θεσσαλονίκης ξεπερνά
το 50%  του συνόλου του πληθυσμού της Επικράτειας γεγονός που σημαίνει ότι τα στατιστικά
στοιχεία των ναρκωτικών ουσιών αποκτούν ιδιαίτερη σημασία σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες
Περιφέρειες.

Σε ό,τι αφορά τις υποθέσεις που απασχόλησαν τις διωκτικές Αρχές το έτος 2011  ο Νομός
Αττικής έρχεται πρώτος με ποσοστό 30%  και ακολουθεί ο Νομός Θεσσαλονίκης με 15,8%.
Αξιοσημείωτο επίσης ποσοστό κατέχει η Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό 8,2% επί του συνόλου
και ακολουθούν η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με 7,3% και Δυτικής Μακεδονίας Θράκης με 5,9%.
Στις συλλήψεις προηγείται ο Νομός Αττικής με ποσοστό της τάξης του 29%, ακολουθεί ο Νομός
Θεσσαλονίκης με ποσοστό 14,7%, η Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό 8,4%, η Δυτική Ελλάδα με
ποσοστό 6,9% και η Πελοπόννησος με ποσοστό 5,8%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Στην ακατέργαστη κάνναβη τα πρωτεία κατέχει η Ήπειρος συνέπεια της γειτνίασής της με την

Αλβανία με ποσοστό 44,8%  επί του συνόλου κατασχέσεων.  Ακολουθεί ο Νομός Αττικής με
ποσοστό 31,8% ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται η Πελοπόννησος με ποσοστό 8,2% και ακολουθούν
οι τα Ιόνια Νησιά με ποσοστό 3,3% και η Κεντρική Μακεδονία με 2,3%.

Ακ. Κάνναβη (σε κιλά)
500 +
200 έως 500
50 έως 200
0 έως 50

Ακατ. Κάνναβη - Κιλά
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Οι περισσότερες καταχέσεις ηρωίνης σε επίπεδο επικράτειας παρατηρούνται στον Νομό
Αττικής (61,5%) και ακολουθεί ο Νομός Θεσσαλονίκης με ποσοστό 14,2%. Στην Περιφέρεια
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κατασχέθηκε ποσοστό της τάξης του 8,6%, στη Θεσσαλία του
3,3% και στην Κρήτη ποσοστό της τάξης του 2,6%.

Ηρωίνη (σε κιλά)
10 +
5 έως 10
1 έως 5
0 έως 1

Ηρωίνη - Κιλά
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Το μεγαλύτερο ποσοστό κατασχέσεων κοκαΐνης στην επικράτεια (89,8%) πραγματοποιήθηκε
στον Νομό Θεσσαλονίκης,  ακολουθεί ο Νομός Αττικής με ποσοστό 5,4% και η Δυτική Ελλάδα με
ποσοστό 3,1%.

Κοκαΐνη (σε κιλά)
10 +
1 έως 10

0 έως

Κοκαΐνη - Κιλά

 έως 1

Εντυπωσιακά είναι τα ποσοστά κατασχέσεων κατεργασμένης κάνναβης.  Τη «μερίδα του
λέοντος» κατέχει η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου όπου κατασχέθηκε το 93,5% της συνολικής
ποσότητας του 2011 και ακολουθούν η Αττική με μόλις 3,6% και η Κρήτη με 1,4%.

Στην κατάσχεση των φυτών ινδικής κάνναβης την «πρωτοκαθεδρία» κατέχει η Κρήτη με
ποσοστό 30,3% επί του συνόλου των κατασχέσεων στην Επικράτεια και ακολουθούν η Ανατολική
Μακεδονία και Θράκη με ποσοστό 25,2%, η Πελοπόννησος με 11,2%, η Δυτική Ελλάδα με 11% και
η Κεντρική Μακεδονία με 7,9%.
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Νομός Αττικής

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 3.736 6 74 6 3.822
ΑΤΟΜΑ 4.747 3 108 10 4.868
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 1.723,912 5,478 15,387 0 1.744,777
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 3,071 0,002 4,164 0 7,237
ΗΡΩΙΝΗ 187,774 0,000 4,528 2,115 194,417
ΚΟΚΑΪΝΗ 122,115 2,370 0,834 3,009 128,328
ΦΥΤΑ 220 0 3 0 223

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 2010

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 2.883 6 40 8 2.937
ΑΤΟΜΑ 3.644 6 53 15 3.718
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 3.935,930 0 42,283 280,357 4.258,570
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 4,382 0 0,01 0 4,392
ΗΡΩΙΝΗ 205,325 0,406 2,211 1,682 209,624
ΚΟΚΑΪΝΗ 19,028 5,389 0,112 0,481 25,01
ΦΥΤΑ 492 0 0 0 492

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 2011

Μικτά μεγέθη επικράτησαν στα στοιχεία των Διωκτικών Αρχών του Νομού Αττικής το 2011 σε
σύγκριση με το 2010.

Η μεγαλύτερη αύξηση παρουσιάστηκε στην ακατέργαστη κάνναβη με ποσοστό 144,1%.
Συγκεκριμένα το 2010 είχαν κατασχεθεί 1.744.777 γραμμάρια ενώ το 2011 οι ποσότητες έφθασαν
στα 4.258.570 γραμμάρια.

Μείωση καταγράφηκε στις κατασχέσεις κατεργασμένης κάνναβης κατά 39,3%. Ειδικότερα το
έτος 2010 κατασχέθηκαν 7.237 γραμμάρια έναντι 4.392 γραμμαρίων το 2011.

Αύξηση καταγράφηκε στις κατασχέσεις των ποσοτήτων ηρωίνης κατά ποσοστό 7,8% αφού το
έτος 2010 έφθασαν τα 194.417 γραμμάρια ενώ το 2011 τα 209.624. Οι κατασχέσεις ποσοτήτων
κοκαΐνης κατέγραψαν μείωση της τάξης του 80,5% καθ’ όσον το έτος 2010 είχαν κατασχεθεί
128.328 γραμμάρια ενώ το 2011 κατασχέθηκαν 25.010 γραμμάρια.

Σε ό,τι αφορά τα φυτά η αύξηση το 2011  σε σύγκριση με το 2010  ήταν εντυπωσιακή και
έφτασε στο 120,6%. Το 2011 κατασχέθηκαν 492 φυτά έναντι 223 το 2010.

Οι υποθέσεις ναρκωτικών που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές του Νομού ήταν ελαφρά
μειωμένες το 2011 έναντι του 2010 κατά 23,2%. Συγκεκριμένα το 2010 απασχόλησαν 3.822
υποθέσεις έναντι 2.937 το 2011. Περίπου ίδια ποσοστά μείωσης παρουσιάζονται και στις
συλλήψεις (23,6%). Το 2010 συνελήφθησαν 4.868 άτομα ενώ το 2011 συνελήφθησαν 3.718.
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Νομός Θεσσαλονίκης

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 1.310 0 6 18 1.334
ΑΤΟΜΑ 1.678 0 15 10 1.703
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 473,478 0 22,013 0,018 495,509
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,283 0 0 0,208 0,491
ΗΡΩΙΝΗ 31,603 0 0 0 31,603
ΚΟΚΑΪΝΗ 3,860 0 0 0 3,860
ΦΥΤΑ 3.552 0 1 0 3.553

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 2010

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 1.511 0 2 32 1.545
ΑΤΟΜΑ 1.838 0 3 51 1.892
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 298,817 0 0,204 0,21 299,231
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,610 0 0 0,118 0,728
ΗΡΩΙΝΗ 48,237 0 0 0 48,237
ΚΟΚΑΪΝΗ 1,020 0 0 415,067 416,087
ΦΥΤΑ 668 0 0 0 668

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 2011

Κατά 10.679,5% αυξήθηκαν οι ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν το 2011  από τις
Διωκτικές Αρχές του Νομού Θεσσαλονίκης έναντι αυτών που είχαν κατασχεθεί το 2010.
Ειδικότερα το 2011 κατασχέθηκαν 416.087 γραμμάρια έναντι 3.860 γραμμαρίων το έτος 2010.

Αυξημένες όμως κατά 52,6% ήταν και οι κατασχεθείσες ποσότητες ηρωίνης. Το 2010
κατασχέθηκαν 31.603 γραμμάρια ενώ το 2011 κατασχέθηκαν 48.237 γραμμάρια. Αύξηση
κατασχέσεων στις ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης παρουσιάστηκε το έτος 2011 κατά 48,3%.
Συγκεκριμένα το 2010 είχαν κατασχεθεί 491 γραμμάρια ενώ το έτος 2011 κατασχέθηκαν 728
γραμμάρια.

Αντιθέτως μειωμένες εμφανίζονται οι κατασχέσεις ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης κατά
39,6%. Το 2010 είχαν κατασχεθεί 495.509 γραμμάρια έναντι 299.231 γραμμαρίων το 2011. Στις
κατασχέσεις φυτών υπήρξε μείωση κατά 81,2%. Το 2010 είχαν κατασχεθεί 3.553 φυτά ενώ το
έτος 2011, 668 φυτά.

Ελαφρά αυξημένος εμφανίζεται ο αριθμός των υποθέσεων ναρκωτικών ουσιών που
απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές το 2011  σε σύγκριση με το 2010.  Η αύξηση έφθασε το 15,8%
(1.334 υποθέσεις το 2010 έναντι 1.545 το 2011). Τα συλληφθέντα άτομα παρουσίασαν ελαφρά
αύξηση κατά 11,1%. Το 2010 συνελήφθησαν 1.703 άτομα έναντι 1.892 που συνελήφθησαν το
2011.
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Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 513 1 55 10 579
ΑΤΟΜΑ 664 1 69 11 745
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 145,093 0 5,532 0,095 150,72
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,607 0 0,058 0 0,665
ΗΡΩΙΝΗ 27,686 1,707 0,008 0 29,401
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,21 0 0,044 0 0,254
ΦΥΤΑ 6796 0 1576 0 8372

ΠΕΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ

Οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών και κατ’ επέκταση οι περισσότερες συλλήψεις
πραγματοποιήθηκαν στον Νομό Έβρου.  Από τις συνολικά 579  υποθέσεις της Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, το 30,1% των υποθέσεων εξελίχτηκαν στον Έβρο ενώ οι
συλληφθέντες αποτέλεσαν το 31,8% των συνολικών συλλήψεων της Περιφέρειας. Το μικρότερο
ποσοστό υποθέσεων και συλλήψεων είχε ο Νομός Ξάνθης (9,3% και 10,2% αντίστοιχα).

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Οι μεγαλύτερες ποσότητες ακατέργαστης κάνναβης κατασχέθηκαν στον Νομό Καβάλας - τον

μεγαλύτερο και πληθυσμιακά Νομό της Περιφέρειας -  σε ποσοστό 43%.  Ακολούθησε ο Νομός
Έβρου με 20,3%, ο Νομός Ροδόπης με 16,4%, ο Νομός Δράμας με 14,7% και τέλος ο Νομός Ξάνθης
με ποσοστό 5,6%.

Στον «τομέα» της κατεργασμένης κάνναβης οι κατασχέσεις έφτασαν τα 666 γραμμάρια από τα
οποία το μεγαλύτερο ποσοστό (56%) κατασχέθηκε στο Νομό Έβρου.

Στην ηρωίνη τη «μερίδα του λέοντος» φέρει ο Νομός Έβρου,  συνέπεια της γειτνίασης του με
την Τουρκία, όπου κατασχέθηκε το 86,7% της συνολικής ποσότητας που κατασχέθηκε στην
περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Σαφώς μικρότερη ήταν η ποσότητα ηρωίνης που
κατασχέθηκε στο Νομό Δράμας (11,7%).

Οι κατασχέσεις κοκαΐνης κρίνονται επίσης «πενιχρές» για το σύνολο της Περιφέρειας αφού δεν
ξεπέρασαν τα 254  γραμμάρια από τα οποία το 55% στον Νομό Ξάνθης και το 43,7% στον Νομό
Δράμας.

Τέλος σε ό,τι αφορά τα φυτά ο Νομός Ροδόπης κατέχει τα «πρωτεία» με ποσοστό 44,8% (3.750
φυτά) και ακολουθούν ο Νομός Καβάλας με 31,5% (2.644 φυτά), ο Νομός Δράμας με 21,3% (1.784
φυτά), ο Νομός Έβρου με 2% (167 φυτά) και ο Νομός Ξάνθης με 0,4% (27 φυτά).
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Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 174 1 100 0 275
ΑΤΟΜΑ 230 2 108 0 340
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 12,485 0 14,771 0 27,256
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,009 113,971 0,01 0 113,99
ΗΡΩΙΝΗ 0,306 0 0,023 0 0,329
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,013 0 0,045 0 0,058
ΦΥΤΑ 592 0 4 0 596

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Ο Νομός Λέσβου κατέχει τα «πρωτεία» σε υποθέσεις και συλλήψεις σε σύγκριση με τους
υπόλοιπους Νομούς της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. Συγκεκριμένα απασχόλησε το 59,3% των
υποθέσεων ενώ συνελήφθη το 52,6%  των ατόμων.  Ο Νομός Χίου ακολουθεί με 26,2%  επί του
συνόλου των υποθέσεων και το 34,2% των συλληφθέντων ατόμων. Ο Νομός Σάμου κατέχει
ποσοστό της τάξης του 14,5% των υποθέσεων και το 13,2% των συλλήψεων.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Ο Νομός Λέσβου κατέχει τα «πρωτεία» στην ακατέργαστη κάνναβη με ποσοστό 40,2% έναντι

34,8% του Νομού Σάμου και 25,3% του Νομού Χίου.  Αντιθέτως στην κατεργασμένη κάνναβη το
ποσοστό είναι συντριπτικό για τον Νομό Χίου αφού κατασχέθηκε το 99,98%  της ποσότητας και
συγκεκριμένα 113 κιλά και 972 γραμμάρια έναντι μόλις 11 γραμμαρίων στη Λέσβο και 7 στη
Σάμο. Το μεγαλύτερο ποσοστό κατάσχεσης ηρωίνης παρατηρείται στον Νομό Λέσβου (57,8%)
έναντι 42,2% στον Νομό Χίου ενώ οι κατασχέσεις στο Νομό Σάμου είναι μηδενικές. Σε ό,τι αφορά
την κοκαΐνη το μεγαλύτερο ποσοστό (65,3%)  παρατηρήθηκε στη Χίο ενώ στη Λέσβο 34,5%  και
μηδενική ποσότητα στη Σάμο. Τα περισσότερα φυτά κατασχέθηκαν στη Λέσβο με ποσοστό 40,1%
(239 φυτά) και ακολουθεί η Σάμος με 39,4% (235φυτά), ενώ στη Χίο το 20,5% (122 φυτά).
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Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 710 0 7 2 719
ΑΤΟΜΑ 872 0 13 3 888
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 285,553 0 6,438 0,017 292,008
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,002 0 0 0 0,002
ΗΡΩΙΝΗ 5,123 0 0 0 5,123
ΚΟΚΑΪΝΗ 1,12 0 11,5 1,53 14,15
ΦΥΤΑ 3660 0 0 0 3660

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ο Νομός Αχαΐας συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό σε υποθέσεις ναρκωτικών με 50,5%
(363  υποθέσεις)  έναντι 25,2%  (181  υποθέσεις)  του Νομού Αιτωλοακαρνανίας και 24,3%  (175
υποθέσεις) του Νομού Ηλείας. Στα άτομα που εμπλέκονται σε υποθέσεις ναρκωτικών οι
αναλογίες είναι περίπου ίδιες.  Στον Νομό Αχαΐας 423  άτομα (47,6%),  στον Νομό
Αιτωλοακαρνανίας 236 άτομα (26,6%) και στον Νομό Ηλείας 229 άτομα (25,8%).

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
 Στην ακατέργαστη κάνναβη τα «πρωτεία» κατέχει ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας με ποσοστό της

τάξης του 65,9% επί του συνόλου των κατασχεθεισών ποσοτήτων. Ακολουθεί ο Νομός Αχαΐας με
30,7% και ο Νομός Ηλείας με 3,4%. Στην κατεργασμένη κάνναβη οι ποσότητες είναι αμελητέες.
Στην ηρωίνη την πρωτιά κατέχει ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας με ποσοστό 59,5% επί του συνόλου
των κατασχεθεισών ποσοτήτων, ο Νομός Αχαΐας με 36,8% και με 3,7% ο Νομός Ηλείας. Στην
κοκαΐνη,  οι κατασχεθείσες ποσότητες στον Νομό Αχαΐας είναι οι μεγαλύτερες στο σύνολο της
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος με ποσοστό της τάξης του 98,9%.  Τα περισσότερα φυτά
κατασχέθηκαν στον Νομό Ηλείας με ποσοστό 51,7%  επί του συνόλου των κατασχέσεων στην
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος (1892  φυτά),  ακολουθεί ο Νομός Αχαΐας με ποσοστό 42,9%  (1571
φυτά) και ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας με ποσοστό 5,4% (197 φυτά).



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2011

33

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 213 0 0 0 213
ΑΤΟΜΑ 325 0 0 0 325
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 266,538 0 0 0 266,538
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,076 0 0 0 0,076
ΗΡΩΙΝΗ 1,97 0 0 0 1,97
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,001 0 0 0 0,001
ΦΥΤΑ 166 0 0 0 166

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών εντοπίζονται στον Νομό Κοζάνης με ποσοστό 40,4%
επί του συνόλου της Περιφέρειας (86 υποθέσεις), ακολουθούν ο Νομός Φλώρινας με ποσοστό
23% (49 υποθέσεις), ο Νομός Καστοριάς με ποσοστό 20,2% (43 υποθέσεις) και ο Νομός Γρεβενών
με 16,4% (35 υποθέσεις). Ανάλογη είναι η κατάσταση στα άτομα που ενεπλάκησαν στις υποθέσεις
αυτές.  Στον Νομό Κοζάνης συνελήφθησαν 140  άτομα (43%),  στον Νομό Φλώρινας 74  άτομα
(22,8%), στον Νομό Καστοριάς 64 άτομα (19,7%) και στον Νομό Γρεβενών 47 άτομα (14,5%).

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Στην ακατέργαστη κάνναβη τα πρωτεία κατέχει ο Νομός Φλώρινας,  συνέπεια της γειτνίασης

του με την ΠΓΔΜ και με την Αλβανία,  με ποσοστό 65,8%  επί του συνόλου της Περιφέρειας
Δυτικής Μακεδονίας (175,444 κιλά). Ακολουθεί ο Νομός Καστοριάς, ο οποίος επίσης συνορεύει
με την Αλβανία, με ποσοστό 25,6% (68,104 κιλά). Ακολουθούν ο Νομός Κοζάνης με ποσοστό 6,7%
(17,797  κιλά)  και ο Νομός Γρεβενών με 1,9%  (5,193  κιλά).  Ελάχιστες είναι οι ποσότητες
κατάσχεσης κατεργασμένης κάνναβης με 76  γραμμάρια σε ολόκληρη την περιφέρεια και όλα
στην Κοζάνη. Αντιθέτως αρκετά μεγάλη είναι η κατασχεμένη ποσότητα ηρωίνης η οποία φτάνει το
1 κιλό και 970 γραμμάρια από τα οποία στον Νομό Φλώρινας κατασχέθηκε το 86,4%, στον Νομό
Κοζάνης το 6,6%,  στον Νομό Καστοριάς το 5,1%  και στον Νομό Γρεβενών το 1,9%.  Οι
κατασχεθείσες ποσότητες κοκαΐνης ήταν 2 γραμμάρια, από 1 γραμμάριο στους νομούς Κοζάνης
και Φλώρινας). Τα φυτά που κατασχέθηκαν στο σύνολο της Περιφέρειας ήταν 166, από τα οποία
το 69,9%  κατασχέθηκαν στον Νομό Κοζάνης,  το 15,1%  στον Νομό Φλώρινας,  το 9%  στον Νομό
Γρεβενών και το 6% στον Νομό Καστοριάς.
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Περιφέρεια Ηπείρου

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 285 2 13 0 300
ΑΤΟΜΑ 432 3 17 0 373
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 5759,021 8,83 241,832 0 5441,729
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,018 0 0 0 0,017
ΗΡΩΙΝΗ 7,194 0 0 0 6,546
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,147 0 0,004 0 0,116
ΦΥΤΑ 68 0 0 0 57

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών αναδεικνύουν την
Ήπειρο σε σημαντικό «πέρασμα» σε ό,τι αφορά την ακατέργαστη κάνναβη αλλά και την ηρωίνη.
Σημειωτέον ότι δύο νομοί της Περιφέρειας, αυτοί της Θεσπρωτίας και των Ιωαννίνων συνορεύουν
με την Αλβανία ενώ παρατηρείται κινητικότητα από τις θαλάσσιες περιοχές του Νομού
Θεσπρωτίας.

Οι 300  υποθέσεις που απασχόλησαν το 2011  την Περιφέρεια Ηπείρου κατανέμονται σε
ποσοστό 34,3% επί του συνόλου στον Νομό Ιωαννίνων, 28,7% στον Νομό Πρέβεζας, 19,7% στον
Νομό Άρτας και 17,3% στον Νομό Θεσπρωτίας. Ανάλογα είναι και τα ποσοστά των εμπλεκομένων
ατόμων με 38,1% επί του συνόλου στον Νομό Ιωαννίνων, 25,7% στον Νομό Πρέβεζας, 18,8% στον
Νομό Θεσπρωτίας και 17,4% στον Νομό Άρτας.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Κατασχέθηκαν 6 τόνοι 9 κιλά και 683 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Από αυτά το 59,6%

κατασχέθηκε στον Νομό Θεσπρωτίας (3.583,558 κιλά). Στον Νομό Ιωαννίνων κατασχέθηκε το
30,8% της συνολικής ποσότητας (1.848,447 κιλά), στον Νομό Άρτας το 9,4% (567,954 κιλά) και
στον Νομό Πρέβεζας το 0,2% (9,724 κιλά).  Αμελητέα είναι η ποσότητα κατεργασμένη κάνναβης
αφού κατασχέθηκαν μόλις 18 γραμμάρια, από τα οποία τα 16 στον Νομό Πρέβεζας και από 1 στον
Νομό Άρτας και Ιωαννίνων.

Σημαντική είναι η ποσότητα ηρωίνης η οποία κατασχέθηκε, αφού σε ολόκληρη την Περιφέρεια
ανέρχεται στα 7,194 κιλά. Από αυτά το 89,3% κατασχέθηκε στον Νομό Ιωαννίνων, το 9% στον
Νομό Άρτας, το 1,5% στον Νομό Θεσπρωτίας και το 0,2% στον Νομό Πρέβεζας. Μικρές είναι και οι
κατασχεθείσες ποσότητες κοκαΐνης στο σύνολο της Περιφέρειας (151 γραμμάρια) από τις οποίες
το 62,9% στον Νομό Ιωαννίνων, το 23,2% στον Νομό Άρτας, το 11,3% στον Νομό Πρέβεζας και το
2,6% στον Νομό Θεσπρωτίας. Κατασχέθηκαν μόλις 68 φυτά από τα οποία το 76,5%  στον Νομό
Ιωαννίνων, το 16,2% στον Νομό Άρτας και το 7,3% στον Νομό Πρέβεζας.
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Περιφέρεια Θεσσαλίας

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 393 0 19 0 412
ΑΤΟΜΑ 633 0 31 0 664
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 82,027 0 4,796 0 86,823
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,027 0 0,036 0 0,063
ΗΡΩΙΝΗ 11,122 0 0,004 0 11,126
ΚΟΚΑΪΝΗ 1,075 0 0,005 0 1,08
ΦΥΤΑ 375 0 17 0 392

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Στις υποθέσεις που απασχόλησαν την Περιφέρεια Θεσσαλίας,  την πρωτιά έχει ο Νομός
Λάρισας με 46,1% επί του συνόλου της Περιφέρειας και ακολουθεί ο Νομός Μαγνησίας με 28,9%,
ο Νομός Τρικάλων με 14,3% και ο Νομός Καρδίτσας με 10,7%. Σε ό,τι αφορά τα άτομα που
ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές,  ο Νομός Λάρισας συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό
(53,8%)  επί του συνόλου της Περιφέρειας και ακολουθεί ο Νομός Μαγνησίας (23,8%),  ο Νομός
Τρικάλων (13,6%) και ο Νομός Καρδίτσας (8,8%).

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Στις κατασχέσεις ακατέργαστης κάνναβης οι Νομοί Λάρισας και Μαγνησίας βρίσκονται πολύ

κοντά με ποσοστά 48,3% και 47,2% αντίστοιχα επί του συνόλου των κατασχέσεων στην
Περιφέρεια. Στην κατεργασμένη κάνναβη ο Νομός Μαγνησίας «κατέχει»  ποσοστό 68,1%  με
δεύτερο τον Νομό Τρικάλων με ποσοστό 31,9% ενώ δεν υπάρχει καμία κατάσχεση στους Νομούς
Λάρισας και Καρδίτσας. Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο στην Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι οι
μεγάλες ποσότητες ηρωίνης που κατασχέθηκαν το 2011 κατατάσσοντας την Περιφέρεια σε
«περίοπτη»  θέση στην Επικράτεια.  Από το σύνολο των κατασχέσεων ηρωίνης,  το 70,4%
πραγματοποιήθηκε στον Νομό Μαγνησίας και το 28,5% στον Νομό Λάρισας. Εντυπωσιακή είναι
και η ποσότητα κοκαΐνης η οποία κατασχέθηκε στην Περιφέρεια Θεσσαλίας.  Το 72,8%  της
κατασχεθείσας ποσότητας πραγματοποιήθηκε στον Νομό Μαγνησίας, ακολουθεί ο Νομός
Λάρισας με ποσοστό 24,9% και ο Νομός Τρικάλων με ποσοστό 2,3%.

Τα φυτά που κατασχέθηκαν στο σύνολο της Περιφέρειας ήταν 392,  από τα οποία το 73,5%
πραγματοποιήθηκε στον Νομό Λάρισας, το 21,4% στον Νομό Καρδίτσας, στον Νομό Μαγνησίας το
4,6% και στον Νομό Τρικάλων το 0,5%.
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Περιφέρεια Ιονίων Νήσων

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 222 1 19 0 242
ΑΤΟΜΑ 288 1 29 0 318
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 22,684 2,295 414,338 0 439,317
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,003 0 0 0 0,003
ΗΡΩΙΝΗ 1,593 0 0,001 0 1,594
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,582 0 0,002 0 0,584
ΦΥΤΑ 85 0 1 0 86

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ

Στις υποθέσεις που απασχόλησαν την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων,  την πρωτιά έχει ο Νομός
Κέρκυρας με 55,4% επί του συνόλου της Περιφέρειας, ακολουθεί ο Νομός Λευκάδας με 19,4%, ο
Νομός Κεφαλληνίας με 18,6%  και ο Νομός Ζακύνθου με 6,6%.  Σε ό,τι αφορά τα άτομα που
ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές,  ο Νομός Κέρκυρας συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό
(57,2%)  επί του συνόλου της Περιφέρειας και ακολουθούν ο Νομός Κεφαλληνίας με 19,5%,  ο
Νομός Λευκάδας με 16% και ο Νομός Ζακύνθου με 7,3%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Το πλέον εντυπωσιακό στοιχείο είναι οι μεγάλες ποσότητες κατάσχεσης ακατέργαστης

κάνναβης όχι μόνον από την Ελληνική Αστυνομία αλλά και από το Λιμενικό Σώμα -  Ελληνική
Ακτοφυλακή, στοιχείο το οποίο καταδεικνύει ότι γίνεται «εκμετάλλευση» του νησιωτικού
χαρακτήρα της Περιφέρειας. Ο Νομός Κεφαλληνίας κατέχει τα «πρωτεία» με ποσοστό
κατασχέσεων 57% και ακολουθεί ο Νομός Κέρκυρας με 42,5%.

Στις υπόλοιπες ναρκωτικές ουσίες οι κατασχεθείσες ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης είναι
αμελητέες - μόλις 3 γραμμάρια - από 1- στους Νομούς Κέρκυρας, Κεφαλληνίας και Λευκάδας.

Σημαντικές είναι οι ποσότητες ηρωίνης που κατασχέθηκαν στην Περιφέρεια κυρίως στον Νομό
Ζακύνθου με ποσοστό 74,4% επί του συνόλου της Περιφέρειας και στον Νομό Κέρκυρας το 21,6%
ενώ ακολουθούν ο Νομός Λευκάδας με 3% και ο Νομός Κεφαλληνίας με 1%.

Στην κοκαΐνη ο Νομός Κέρκυρας κατέχει τα «πρωτεία» με ποσοστό 65% επί του συνόλου της
Περιφέρειας και ακολουθούν ο Νομός Κεφαλληνίας με 19%, ο Νομός Λευκάδας με 12,4% και ο
Νομός Ζακύνθου με 3,6%.

Τα φυτά που κατασχέθηκαν στο σύνολο της Περιφέρειας ήταν 86,  από τα οποία το 59,3%
πραγματοποιήθηκε στον Νομό Κέρκυρας και το 40,7% στον Νομό Κεφαλληνίας.
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Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 366 0 3 0 369
ΑΤΟΜΑ 472 0 5 0 477
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 27,608 0 0,058 0 27,666
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,011 0 0 0 0,011
ΗΡΩΙΝΗ 1,31 0 0 0 1,31
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,622 0 0 0 0,622
ΦΥΤΑ 1881 0 6 0 1887

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών απασχόλησαν τον
Νομό Εύβοιας με ποσοστό 36,9% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Βοιωτίας με 31,4%, ο
Νομός Φθιώτιδας με 24,1%, ο Νομός Φωκίδας με 4,9% και ο Νομός Ευρυτανίας με 2,7%. Σε ό,τι
αφορά τα άτομα που ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές,  ο Νομός Εύβοιας συγκεντρώνει το
μεγαλύτερο ποσοστό (41,1%) επί του συνόλου της Περιφέρειας και ακολουθούν ο Νομός
Βοιωτίας με 32,1%,  ο Νομός Φθιώτιδας με 21%,  ο Νομός Φωκίδας με 3,6%  και ο Νομός
Ευρυτανίας με 2,2%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Στις κατασχέσεις ακατέργαστης κάνναβης, ο Νομός Ευρυτανίας κατέχει την πρώτη θέση με

ποσοστό 36,7% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Φθιώτιδας με 22,4%, ο Νομός Εύβοιας
με 20,5%, ο Νομός Βοιωτίας με 19,8% και ο Νομός Φωκίδς με 0,6%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχεθείσες ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης, ο Νομός Εύβοιας
βρίσκεται στην πρώτη θέση με ποσοστό 36,4%  επί του συνόλου και ακολουθούν με 27,3%  οι
Νομοί Ευρυτανίας και Φθιώτιδας και με 9% ο Νομός Βοιωτίας.

Στις κατασχέσεις ποσοτήτων ηρωίνης τη «μερίδα του λέοντος»  κατέχει ο Νομός Βοιωτίας με
ποσοστό 53,7% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Εύβοιας με 23,1%, ο Νομός Φωκίδας
με 16% και ο Νομός Φθιώτιδας με 7,2%.

Στις κατασχέσεις κοκαΐνης τα «πρωτεία» κατέχει ο Νομός Εύβοιας με ποσοστό 82,6% επί του
συνόλου και ακολουθεί ο Νομός Φθιώτιδας με 16,6%.

Στις κατασχέσεις φυτών ο Νομός Εύβοιας έρχεται στην πρώτη θέση με ποσοστό 83,7% επί του
συνόλου των κατασχέσεων στην Περιφέρεια και ακολουθεί ο Νομός Φθιώτιδας με 10,2% και ο
Νομός Βοιωτίας με 6,1%.
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Περιφέρεια Κρήτης

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 517 0 31 0 548
ΑΤΟΜΑ 709 0 37 0 746
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 69,38 0 0,479 0 69,859
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 1,673 0 0,01 0 1,683
ΗΡΩΙΝΗ 8,821 0 0,004 0 8,825
ΚΟΚΑΪΝΗ 2,423 0 0,002 0 2,425
ΦΥΤΑ 10078 0 0 0 10078

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Στην Περιφέρεια Κρήτης, οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών απασχόλησαν τον Νομό
Ηρακλείου με ποσοστό 51,1%  επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Χανίων με 31,9%,  ο
Νομός Λασιθίου με 16,1% και ο Νομός Ρεθύμνου με 0,9%.

Σε ό,τι αφορά τα άτομα που ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές,  ο Νομός Ηρακλείου
συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό με 51,2%  επί του συνόλου της Περιφέρειας και
ακολουθούν ο Νομός Χανίων με 31,8%,  ο Νομός Λασιθίου με 15,7%  και ο Νομός Ρεθύμνου με
1,3%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Από σοβαρές κατασχέσεις σε ποσότητες φυτών, κατεργασμένης κάνναβης, κοκαΐνης και

ηρωίνης χαρακτηρίζεται η Περιφέρεια της Κρήτης.
Στην κατεργασμένη κάνναβη οι συντριπτικά περισσότερες κατασχέσεις έγιναν στον Νομό

Ηρακλείου με ποσοστό 98,7%, ενώ στην ηρωίνη ο Νομός Ηρακλείου κατέχει ποσοστό της τάξης
του 86,8%  και ακολουθούν ο Νομός Χανίων με 7,2%  και ο Νομός Λασιθίου με 6%.  Οι
περισσότερες κατασχεθείσες ποσότητες κοκαΐνης παρατηρούνται στον Νομό Ηρακλείου με 61,6%
και ακολουθούν ο Νομός Χανίων με 36,6% και ο Νομός Λασιθίου με 1,8%.

 Σε ό,τι αφορά τα κατασχεθέντα φυτά ο Νομός Χανίων κατέχει τα πρωτεία με ποσοστό 67,9%
επί του συνόλου της Περιφέρειας και ακολουθούν ο Νομός Λασιθίου με 13,6%,  ο Νομός
Ηρακλείου με 11,2% και ο Νομός Ρεθύμνου με 7,3%.
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Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 802 0 0 0 802
ΑΤΟΜΑ 1075 0 0 0 1075
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 301,766 0 0 0 301,766
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,163 0 0 0 0,163
ΗΡΩΙΝΗ 7,531 0 0 0 7,531
ΚΟΚΑΪΝΗ 1,736 0 0 0 1,736
ΦΥΤΑ 2622 0 0 0 2622

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Αρκετά πολλές είναι οι υποθέσεις ναρκωτικών οι οποίες απασχόλησαν το 2011  τις τοπικές
Διωκτικές Αρχές και είναι κατανεμημένες σχεδόν ισόποσα σε όλους τους Νομούς της
Περιφέρειας. Ο Νομός Πιερίας συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό με 26,6% επί του συνόλου
και ακολουθούν ο Νόμος Σερρών με 17,6%,  ο Νόμος Πέλλας με 16%,  ο Νομός Χαλκιδικής με
14,6%,  ο Νομός Ημαθίας με 13,2%  και ο Νομός Κιλκίς με 12%.  Σε ό,τι αφορά τα άτομα που
ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές, ο Νομός Πιερίας βρίσκεται στην πρώτη θέση με 21,2% επί του
συνόλου,  ακολουθούν ο Νομός Σερρών με 20,4%,ο Νομός Πέλλας με 16,3%, οι Νομοί Κιλκίς και
Χαλκιδικής με 14,5% και Νομός Ημαθίας με 13,1%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Ιδιαίτερα μεγάλος είναι ο αριθμός κατασχέσεων στην ακατέργαστη κάνναβη ίσως λόγω και

του γεγονότος ότι Νομοί της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας συνορεύουν με άλλες χώρες. Το
μεγαλύτερο όμως ποσοστό κατασχέσεων επιτεύχθηκε στον Νομό Πέλλας με 53% επί του συνόλου
και ακολουθούν ο Νομός Χαλκιδικής με 13,5%,  ο Νομός Ημαθίας με 9,6%,  ο Νομός Πιερίας με
9,4%, ο Νομός Κιλκίς με 8% και ο Νομός Σερρών με 6,5%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις κατεργασμένης κάνναβης τα «πρωτεία» κατέχει ο Νομός Πέλλας
με 47,9% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Πιερίας με 35%, ο Νομός Κιλκίς με 12,2%, ο
Νομός Σερρών με 3,7% και ο Νομός Χαλκιδικής με 1,2% ενώ οι κατασχέσεις στην Ημαθία είναι
μηδενικές.

Στην ηρωίνη οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν στον Νομό Σερρών με ποσοστό 67,5%
επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Πέλλας με 24,2%, ο Νομός Πιερίας με 5,4%, ο Νομός
Ημαθίας με 1,8%, ο Νομός Κιλκίς με 0,9% και ο Νομός Χαλκιδικής με 0,2%.

Σημαντικές είναι οι κατασχέσεις στην κοκαΐνη και συγκεκριμένα στον Νομό Σερρών
κατασχέθηκε το 47,4%  του συνόλου της Περιφέρειας και στον Νομό Πέλλας το 43,5%.
Ακολουθούν ο Νομός Κιλκίς με 7,2%, ο Νομός Χαλκιδικής με 1,2%, ο Νομός Πιερίας με 0,6% και ο
Νομός Ημαθίας με 0,1%.

Ιδιαίτερα εντυπωσιακοί είναι οι αριθμοί στην κατάσχεση φυτών με τον Νομό Ημαθίας να
κατέχει τη «μερίδα του λέοντος» με ποσοστό 67,2% επί του συνόλου της Περιφέρειας.
Ακολουθούν ο Νομός Χαλκιδικής με ποσοστό 10,2%, ο Νομός Πιερίας με 8,9%, ο Νομός Πέλλας με
6,6%, ο Νομός Κιλκίς με 5,1% και ο Νομός Σερρών με 1,4%.
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Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 247 2 43 0 292
ΑΤΟΜΑ 378 5 57 0 440
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 43,353 0 32,234 0 75,587
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,082 0 0,012 0 0,094
ΗΡΩΙΝΗ 3,268 0 0,052 0 3,32
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,914 0 0,218 0 1,132
ΦΥΤΑ 444 0 0 0 444

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Τα μεγαλύτερα ποσοστά υποθέσεων, συλλήψεων και κατασχεθεισών ποσοτήτων εμφανίζονται
στον Νομό Δωδεκανήσων.

Στην Περιφέρεια νοτίου Αιγαίου, οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών απασχόλησαν τον
Νομό Δωδεκανήσων με ποσοστό 68,2% επί του συνόλου των υποθέσεων έναντι 31,8% του Νομού
Κυκλάδων. Τα άτομα που ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές στον Νομό Δωδεκανήσων ήταν 322
(73,2% επί του συνόλου της Περιφέρειας) και στον Νομό Κυκλάδων 118 (26,8%).

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Στον Νομό Δωδεκανήσων κατασχέθηκε το 85,7% των ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης της

Περιφέρειας ενώ στον Νομό Κυκλάδων το 14,3%. Στην κατεργασμένη κάνναβη τα ποσοστά είναι
75,5% για τον Νομό Δωδεκανήσων και 24,5% για τον Νομό Κυκλάδων. Συντριπτικά περισσότερες
είναι οι κατασχέσεις ποσοτήτων ηρωίνης στον Νομό Δωδεκανήσων με ποσοστό 98,7%  έναντι
μόλις 1,3% στον Νομό Κυκλάδων.  Το ίδιο συμβαίνει και με τις κατασχέσεις κοκαΐνης όπου στον
Νομό Δωδεκανήσων κατασχέθηκε το 92% επί του συνόλου έναντι του 8% του κατασχέθηκε στον
Νομό Κυκλάδων.

Τα φυτά που κατασχέθηκαν στο σύνολο της Περιφέρειας ήταν 444,  από τα οποία το 56,1%
πραγματοποιήθηκε στον Νομό Κυκλάδων έναντι 43,9% στον Νομό Δωδεκανήσων.
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Περιφέρεια Πελοποννήσου

ΕΛ.ΑΣ. Τ.Υ. Λ.Σ. Σ.Δ.Ο.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 548 0 5 0 553
ΑΤΟΜΑ 731 0 17 0 748
ΑΚΑΤ. ΚΑΝΝΑΒΗ 1097,499 0 0,01 0 1097,509
ΚΑΤΕΡ. ΚΑΝΝΑΒΗ 0,078 0 0 0 0,078
ΗΡΩΙΝΗ 4,886 0 0 0 4,886
ΚΟΚΑΪΝΗ 0,13 0 0 0 0,13
ΦΥΤΑ 3711 0 0 0 3711

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, οι περισσότερες υποθέσεις ναρκωτικών απασχόλησαν τον
Νομό Κορινθίας με ποσοστό 35,3% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Μεσσηνίας με
25,1%, ο Νομός Αρκαδίας με 15,7%, ο Νομός Αργολίδας με 14,3% και ο Νομός Λακωνίας με 9,6%.

Σε ό,τι αφορά τα άτομα που ενεπλάκησαν στις υποθέσεις αυτές, ο Νομός Κορινθίας βρίσκεται
στην πρώτη θέση με ποσοστό 33% επί του συνόλου, ακολουθούν ο Νομός Μεσσηνίας με 25,9%, ο
Νομός Αργολίδας με 16,3%, ο Νομός Αρκαδίας με 15,2 και ο Νομός Λακωνίας με 9,6%.

Σε ό,τι αφορά τις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών:
Ιδιαίτερα μεγάλες ποσότητες - συγκριτικά με την Επικράτεια – κατασχεθέντων ποσοτήτων

ακατέργαστης κάνναβης και φυτών παρουσιάζει η Περιφέρεια Πελοποννήσου.
Σε ό,τι αφορά τις ποσότητες ακατέργαστης κάνναβης, το 74,7% επί του συνόλου κατασχέθηκε

στον Νομό Κορινθίας και ακολουθούν ο Νομός Αρκαδίας με 20,4%, ο Νομός Μεσσηνίας με 2,6%,
ο Νομός Αργολίδας με 2,2% και ο Νομός Λακωνίας με 0,1%.

Σε ό,τι αφορά στις κατασχέσεις ποσοτήτων κατεργασμένης κάνναβης ο Νομός Κορινθίας
κατέχει συντριπτικά μεγάλο ποσοστό (93,6%  επί του συνόλου)  σε σχέση με τους υπόλοιπους
Νομούς της Περιφέρειας.

Στις κατασχέσεις ποσοτήτων ηρωίνης στην πρώτη θέση βρίσκεται ο Νομός Αργολίδας με
ποσοστό 76% επί του συνόλου και ακολουθούν ο Νομός Μεσσηνίας με 8,5%, ο Νομός Λακωνίας
με 8,2%, ο Νομός Κορινθίας με 6,7% και ο Νομός Αρκαδίας 0,6%.

Στην κοκαΐνη την «πρωτιά» κατέχει ο Νομός Κορινθίας με ποσοστό 64,4% επί του συνόλου της
Περιφέρειας και ακολουθούν ο Νομός Μεσσηνίας με 33% ο Νομός Λακωνίας με 1,8% και ο Νομός
Αργολίδας με 0,8%.

Στις κατασχέσεις φυτών ο Νομός Μεσσηνίας με ποσοστό 56,7%  έχει τα «πρωτεία»  ενώ
ακολουθούν ο Νομός Λακωνίας με 31,3%, ο Νομός Κορινθίας με 9,9%, ο Νομός Αρκαδίας με 1,7%
και η Αργολίδα με 0,4% επί των κατασχέσεων της Περιφέρειας.
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Οι δέκα πρώτοι νομοί στην Ελληνική Επικράτεια σε κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών

Α/Α Νομός Ποσότητα σε gr.
1 Αττικής 4.258.570
2 Θεσπρωτίας 3.583.558
3 Ιωαννίνων 1.848.447
4 Κορινθίας 819.507
5 Άρτας 567.954
6 Θεσσαλονίκης 299.231
7 Κεφαλληνίας 250.673
8 Αρκαδίας 223.376
9 Αιτωλοακαρνανίας 192.328

10 Κέρκυρας 186.750

Ακατέργαστη κάνναβη

Α/Α Νομός Ποσότητα σε gr.
1 Αττικής 209.624
2 Θεσσαλονίκης 48.237
3 Έβρου 25.494
4 Μαγνησίας 7.835
5 Ιωαννίων 6.425
6 Σερρών 5.081
7 Αργολίδας 3.711
8 Δράμας 3.459
9 Δωδεκανήσων 3.278

10 Λάρισας 3.170

Ηρωίνη

Α/Α Νομός Ποσότητα σε gr.
1 Χανίων 6.843
2 Ροδόπης 3.750
3 Καβάλας 2.644
4 Μεσσηνίας 2.104
5 Ηλείας 1.892
6 Δράμας 1.784
7 Ημαθίας 1.763
8 Εύβοιας 1.579
9 Αχαΐας 1.571

10 Λασιθίου 1.368

Φυτά ινδικής κάνναβης

Α/Α Νομός Ποσότητα σε gr.
1 Χίου 113.972
2 Αττικής 4.392
3 Ηρακλείου 1.661
4 Θεσσαλονίκης 728
5 Έβρου 373
6 Καβάλας 159
7 Δράμας 129
8 Πέλλας 78
9 Κοζάνης 76

10 Κορινθίας 73

Κατεργασμένη κάνναβη

Α/Α Νομός Ποσότητα σε gr.
1 Θεσσαλονίκης 416.087
2 Αττικής 25.010
3 Αχαΐας 13.998
4 Ηρακλείου 1.495
5 Δωδεκανήσων 1.041
6 Σερρών 822
7 Μαγνησίας 786
8 Πέλλας 755
9 Εύβοιας 516

10 Κέρκυρας 377

Κοκαΐνη
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Β.4. Δραστηριότητα των Διωκτικών Αρχών

Ηρωίνη

Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2011, ανέρχεται σε 340
κιλά και 466 γραμμαρίων έναντι 520 κιλά και 768 γραμμαρίων, το έτος 2010. Παρατηρείται
μείωση της συνολικής ποσότητας ηρωίνης που κατασχέθηκε το έτος 2011 κατά 34,6% σε σχέση με
το έτος 2010.

2007 2008 2009 2010 2011
259,33 442,064 589,757 520,768 340,470

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΗΡΩΙΝΗΣ ΣΕ KG KATA TA ETH 2007-2011

Μέθοδοι μεταφοράς
Η μεγαλύτερη ποσότητα ηρωίνης μεταφέρεται και διακινείται από τα χερσαία εδάφη

ξεκινώντας από τις χώρες παραγωγής όπως το Αφγανιστάν, Τατζικιστάν, και το Πακιστάν, περνά
μέσα από την Τουρκία και ακολουθεί δύο διαδρομές: Η βόρεια διαδρομή μεταφέρει τα οποιοειδή
στη Ρουμανία, την Ουγγαρία, την Τσεχία και τη Σλοβακία και βορειότερα, ενώ η νότια διαδρομή
περνά μέσα από την Ελλάδα, την Αλβανία, την Π.Γ.Δ.Μ., την Κροατία και τη Σλοβενία, και εν
συνεχεία καταλήγει στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Τουρκικές και Αλβανικές κυρίως
Εγκληματικές Οργανώσεις διακίνησης ναρκωτικών, ελέγχουν τη διανομή σε ένα μεγάλο αριθμό
ευρωπαϊκών πόλεων.

Η αύξηση των ευρωπαϊκών κατασχέσεων οφείλεται κυρίως στον διπλασιασμό των
κατασχέσεων οπιούχων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη (χώρες της βαλκανικής οδού). Οι
μεγαλύτερες κατασχέσεις στη Νοτιοανατολική Ευρώπη αναφέρθηκαν από την Τουρκία, τη Σερβία,
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το Μαυροβούνιο, την Κροατία και την Αλβανία. Πάνω από 15 μετρικοί τόνοι κατασχέθηκαν στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη, που υπερβαίνει το σύνολο των κατασχέσεων που πραγματοποιούνται
στη Δυτική και Κεντρική Ευρώπη (9 μετρικοί τόνοι) και την Ανατολική Ευρώπη (4 μετρικούς τόνους
στις ευρωπαϊκές χώρες της ΚΑΚ).

Αν και το Κοσσυφοπέδιο είναι σχετικά μακριά από την παραδοσιακή διαδρομή των Βαλκανίων,
αποτελεί ιδανικό χώρο αποθήκευσης για τα οπιοειδή από τη Π.Γ.Δ.Μ. ή την Αλβανία. Τα
ναρκωτικά αυτά μπορούν στη συνέχεια να επανασυσκευαστούν και να μεταφερθούν δυτικά μέσω
Σερβίας ή Μαυροβουνίου.

Υπάρχουν αναφορές για φορτία οπιοειδών, προερχόμενα από το Ιράν, τα οποία διασχίζουν την
περιοχή του Καυκάσου, την Ουκρανία και τη Ρουμανία από όπου προωθούνται στη Δυτική
Ευρώπη.

Παρατηρήθηκε ότι κάποια φορτία ηρωίνης από την Τουρκία έχουν διακινηθεί από αέρος στη
Δυτική και Κεντρική Ευρώπη.  Η Αφρική γίνεται η κυρίαρχη περιοχή διέλευσης για το
λαθρεμπόριο ηρωίνης από αέρος σε Ευρώπη. Περίπου 63 τοις εκατό του συνόλου των
κατασχέσεων ηρωίνης στην Ευρώπη γίνονται στη Νότια Ανατολική Ευρώπη.

Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α. Την 18-12-2011  από Άνδρες της ΥΔΝ/ΤΔΝ Αθηνών συνελήφθησαν δυο (2)  αλλοδαποί
υπήκοοι να κατέχουν στην οικία τους, στην Αθήνα : 1) έντεκα (11) συσκευασίες περιτυλιγμένες με
μονωτική ταινία οι οποίες περιείχαν ηρωίνη συνολικού μικτού βάρους 5.253 γραμμαρίων 2)
είκοσι (20) αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες οι οποίες περιείχαν ηρωίνη συνολικού μικτού
βάρους 9.622 γραμμαρίων 3)  τρείς (3)  αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες οι οποίες περιείχαν
κοκαΐνη συνολικού μικτού βάρους -235- γραμμαρίων 4) δύο (2) νάιλον σακούλες οι οποίες
περιείχαν ηρωίνη, συνολικού μικτού βάρους 29.300 γραμμαρίων 5)  μία (1)  νάιλον σακούλα με
σκόνη χρώματος λευκού, άγνωστης χημικής συνθέσεως, μικτού βάρους -980- γραμμαρίων, 6) ένα
(1) εύχρηστο πολεμικό τυφέκιο τύπου Kalashnikov κινέζικης κατασκευής μετά γεμιστήρα πλήρης
είκοσι οχτώ (28)  φυσιγγίων των 7,62  mm,  7)  ένα εύχρηστο πιστόλι μάρκας TOKAREV  κινέζικης
κατασκευής (3) γεμιστήρων και σαράντα τέσσερα (44) φυσίγγια των 7,62 mm, 8) μία (1)
υδραυλική πρέσα συμπίεσης άνευ μάρκας και δυναμικότητας, 9) δυο (2) παραλληλόγραμμες
μεταλλικές κατασκευές (καλούπια) των 500 και 250 γραμμαρίων αντίστοιχα, 10) οχτώ (8)
μεταλλικές πλάκες διαφόρων διαστάσεων, 11) ένας (1) ηλεκτρικός αναδευτήρας (μίξερ) μάρκας
FAGON 12) ένα 1 πλαστικό κόσκινο, 13) μία (1) μεταλλική σπάτουλα, 14) πλήθος μασκών, 15) μία
(1) ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας μάρκας VICKO δυναμικότητας 2 γραμμαρίων έως 500
γραμμαρίων.

β. Την 29-11-2011 αστυνομικοί του ΤΔΝ Αλεξανδρούπολης στο πλαίσιο των συνεχών ελέγχων
και σε συνεργασία με κλιμάκιο της Υ.Α. Ορεστιάδας, Ομάδας Δίωξης Λαθρομεταναστών και
Ο.Π.Κ.Ε κατάφεραν ύστερα από μεθοδική έρευνα και πολύ καλά οργανωμένη και συντονισμένη
επιχείρηση να εξαρθρώσουν οργανωμένη εγκληματική ομάδα η οποία αποτελούνταν συνολικά
από τέσσερα (4) άτομα και εισήγαγε στην ελληνική επικράτεια ηρωίνη. Ειδικότερα κατασχέθηκαν
40 συσκευασίες ηρωίνης συνολικού βάρους 21 κιλών και 183 γραμμαρίων τα οποία είχαν
αποκρύψει εντός ποιμνιοστασίου.

γ. Την 03-07-2011 υπάλληλοι του Τελωνείου Κήπων,  ύστερα από έλεγχο που διενήργησαν σε
επιβάτες λεωφορείου, εντόπισαν με την συνδρομή του σκύλου ανιχνευτή ναρκωτικών ουσιών
DIEGO, σε επιβάτιδα, υπήκοο Λιθουανίας, ποσότητα ηρωίνης, βάρους χιλίων επτακοσίων έξι
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γραμμαρίων και είκοσι οκτώ δεκάτων του γραμμαρίου (1.706,28 γραμμ.), μετά της συσκευασίας
αυτών, την οποία και κατέσχεσαν. Η υπήκοος Λιθουανίας, η οποία και συνελήφθη, έφερε τις δύο
(2) συσκευασίες ηρωίνης περιμετρικά των μηρών της, επικαλυμμένες με λαστιχένιο κορσέ.

Όπιο

Γενικά χαρακτηριστικά
Σύμφωνα με την INCSR,  περίπου το 80%  του οπίου από τη Νοτιοδυτική Ασία μεταφέρεται στην

ευρωπαϊκή αγορά από την Τουρκία κατά μήκος του «βαλκανικού άξονα». Αυτό το κανάλι, προέρχεται
από το Αφγανιστάν και το Πακιστάν,  περνά μέσα από την Τουρκία και διαχωρίζεται σε δύο
διαδρομές.

Η συνολική ποσότητα οπίου που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2011, ανέρχεται σε 4 κιλά και
677 γραμμάρια, έναντι 8.552 γραμμαρίων το έτος 2010. Παρατηρείται δηλαδή μείωση της
συνολικής κατασχεθείσας ποσότητας οπίου, της τάξης του 45,31%.

Κοκαΐνη
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Γενικά χαρακτηριστικά

Η κοκαΐνη εξακολουθεί να είναι η δεύτερη πιο διαδεδομένη παράνομη ουσία στην Ευρώπη
μετά την κάνναβη, μολονότι τα επίπεδα χρήσης της ποικίλλουν σημαντικά από χώρα σε χώρα. Η
χρήση κοκαΐνης είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη μεταξύ των νεαρών ανδρών (15-34 ετών), με
ποσοστά επικράτησης κατά το τελευταίο έτος από 4 έως 8,4 % στη Δανία, το Ηνωμένο Βασίλειο,
την Ιρλανδία, την Ισπανία και την Ιταλία .

Η Ευρώπη, τα τελευταία 20 χρόνια έχει γίνει ένας σημαντικός προορισμός για την κοκαΐνη που
παράγεται στη Νότια Αμερική. Η Κολομβία παραμένει ο βασικός προμηθευτής κοκαΐνης, με 430
μετρικούς τόνους (ΜΤ) παραγωγής για το 2008, παρά τη μείωση της παραγωγής της κατά (28%).
Εντούτοις, αυτή η μείωση στην Κολομβία δεν απέτρεψε την αύξηση της παραγωγής κοκαΐνης στη
Βολιβία και το Περού.

Πάνω από το 40% της κοκαΐνης που κατάσχεται παγκοσμίως είναι Νοτιοαμερικανικής
προέλευσης. Η μεγαλύτερη ποσότητα κοκαΐνης που παρασκευάζεται στην Κολομβία μεταφέρεται
κυρίως με πλοία, σε εμπορευματοκιβώτια, ενώ δημοφιλής είναι και η μεταφορά της με ταχύπλοα
ή ιστιοπλοϊκά σκάφη από την Καραϊβική.

Παρότι ο από ξηράς δρόμος της Κ. Αμερικής και Καραϊβικής παραμένει σημαντικός για τη
διακίνηση κοκαΐνης, ο θαλάσσιος δρόμος του Ειρηνικού Ωκεανού γίνεται ολοένα και
σπουδαιότερος, είτε ως ανεξάρτητος είτε ως συμπληρωματικός. Οργανώσεις διακίνησης
ναρκωτικών σε Κέντρο-Αμερικανικές χώρες, όπως το Εκουαδόρ και το Περού, δείχνουν να έχουν
δημιουργήσει σχέσεις με εγκληματικές οργανώσεις στην Κολομβία και στο Μεξικό, ως τμήμα ενός
δικτύου διακίνησης που εκτείνεται από τη Ν. ως τη Β. Αμερική.

Η διακίνηση ναρκωτικών δια θαλάσσης, παραμένει σημαντικό πρόβλημα στην Κεντρική
Αμερική και Καραϊβική.

Η Νότιος και Δυτική Αφρική, χρησιμοποιούνται ως ζώνες εκφόρτωσης φορτίων κοκαΐνης που
μεταφέρονται από τη Νότια Αμερική.

Το μεγαλύτερο μέρος της κοκαΐνης που διέρχεται από τη Δυτική Αφρική,  μεταφέρεται μέσω
του Ατλαντικού με μεγάλα πλοία (mother vessels) και κατόπιν μεταφορτώνεται σε μικρότερα
πλοία (feeder vessels) κατά μήκος των ακτών της Δυτικής Αφρικής. Από εκεί η κοκαΐνη προωθείται
βορειότερα, με κάθε διαθέσιμο μέσο μεταφοράς.

Πύλες εισόδου της κοκαΐνης που διακινείται λαθραία προς την Ευρώπη φαίνεται ότι είναι η
Ιβηρική Χερσόνησος, -κυρίως η Ισπανία-, και οι Κάτω Χώρες, -κυρίως η Ολλανδία. Η Γαλλία, η
Ιταλία και το Ηνωμένο Βασίλειο αναφέρονται συχνά ως σημαντικές χώρες διαμετακόμισης ή
προορισμού εντός της Ευρώπης.

Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2011, ανέρχεται σε 463
κιλά και 420 γραμμαρίων έναντι 221 κιλών και 253 γραμμαρίων, το έτος 2010. Παρατηρείται
αύξηση της συνολικής ποσότητας κοκαΐνης που κατασχέθηκε το έτος 2011 κατά 109,45% σε σχέση
με το έτος 2010.
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Η τιμή πώλησης της κοκαΐνης κυμάνθηκε από 32.000 χονδρική με μέση τιμή 46.000 έως 60.000
€. Στη λιανική τιμή κυμάνθηκε από 50 έως 100 € το κιλό στη ανά γραμμάριο με μέση τιμή 75€

Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α. Την 26-05-2011 ολοκληρώθηκε με επιτυχία, επιχείρηση από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών
του Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής σε συνεργασία με τις Υποδιευθύνσεις Δίωξης Ναρκωτικών των Διευθύνσεων
Ασφαλείας Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και του Γραφείου D.E.A. Αθηνών η οποία είχε ως
αποτέλεσμα την εξάρθρωση διεθνούς κυκλώματος διακίνησης μεγάλων ποσοτήτων κοκαΐνης.
Ειδικότερα,  στις αρχές Μαΐου του 2011  περίπου,  εντοπίστηκε από κλιμάκιο του Σ.Δ.Ο.Ε,  στον
σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του Λιμένα Θεσσαλονίκης, ύποπτο φορτίο σε κοντέινερ με
προέλευση χώρα της Λατινικής Αμερικής. Από την ενδελεχή έρευνα που επακολούθησε στο
περιεχόμενο του ύποπτου κοντέινερ βρέθηκε «κτισμένη» μεγάλη ποσότητα κοκαΐνης, συνολικού
βάρους 292 κιλών και 80 γραμμαρίων. Μετά την κατάσχεση και την έγκριση της Εισαγγελίας
Εφετών Αθηνών με τη σύμφωνη γνώμη των μελών του ΣΟΔΝ για Ελεγχόμενη παράδοση και
μερική αντικατάσταση το κοντέινερ τέθηκε υπό διακριτική παρακολούθηση και ύστερα από
ουσιαστικές έρευνες εβδομάδων και πληροφορίες, εντοπίσθηκαν και συνελήφθησαν οι
εγκέφαλοι του κυκλώματος οι οποίοι συνολικά ήταν εννέα (9)  μεταξύ των οποίων οι τρεις (3)
αλλοδαποί εγκέφαλοι-οργανωτές της διακίνησης, δύο (2) αλλοδαποί παραλήπτες αγοραστές και
(4) μεσολαβητές ημεδαποί.
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β. Την 29-07-2011 ολοκληρώθηκε με επιτυχία, επιχείρηση από το Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών
του Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής η οποία είχε ως αποτέλεσμα την εξάρθρωση διεθνούς κυκλώματος
διακίνησης μεγάλων ποσοτήτων κοκαΐνης. Ειδικότερα, στα μέσα Μαΐου του 2011 περίπου,
εντοπίστηκε από κλιμάκιο του Σ.Δ.Ο.Ε Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία με ΥΔΝ Θεσ/κης,
κλιμάκιο του Β’ Τελωνείου και κλιμάκιο του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, στον
σταθμό εμπορευματοκιβωτίων του Λιμένα Θεσσαλονίκης, ύποπτο φορτίο σε κοντέινερ που είχε
τελικό προορισμό τα Σκόπια και προέλευση χώρα της Λατινικής Αμερικής.  Από την ενδελεχή
έρευνα που επακολούθησε στο περιεχόμενο του ύποπτου κοντέινερ βρέθηκε επιμελώς κρυμμένη
μεγάλη ποσότητα κοκαΐνης, συνολικού βάρους 123 κιλών και 402 γραμμαρίων. Μετά την
κατάσχεση και την έγκριση της Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών με τη σύμφωνη γνώμη των μελών
του ΣΟΔΝ για Ελεγχόμενη παράδοση και μερική αντικατάσταση το κοντέινερ τέθηκε υπό
διακριτική παρακολούθηση και ύστερα από ουσιαστικές έρευνες εβδομάδων και ενώ
προχωρούσαν οι διαδικασίες παραλαβής του φορτίου εντοπίσθηκαν και συνελήφθησαν οι
εγκέφαλοι του κυκλώματος οι οποίοι συνολικά ήταν τέσσερις (4) μεταξύ των οποίων οι τρεις (3)
ημεδαποί (1) αλλοδαπός.
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γ. Την 05-09-2011 σε Φ/Γ όχημα που κατέπλευσε στο νέο Λιμένα Πατρών από Ιταλία ελέγχθηκε
από κλιμάκιο του Γραφείου Δίωξης Ναρκωτικών του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πατρών και
εντοπίσθηκε εντός του χώρου της καμπίνας του τράκτορα μία (1) χειραποσκευή που περιείχε 22
ανισοβαρείς συσκευασίες με κοκαΐνη βάρους 11 κιλών 500 γραμμ. Κατόπιν ενεργειών που
εκδηλώθηκαν μέσω του ΣΟΔΝ και τελικής έγκρισης της Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών διενεργήθηκε
ελεγχόμενη μεταφορά με την συνδρομή κλιμακίου της ΕΛ.ΑΣ στην Αττική. Συνελήφθησαν δύο
άτομα τα οποία εμπλεκόταν στην εν λόγω υπόθεση.

δ. Την 25-02-2011  υπάλληλοι του Τελωνείου Αερολιμένα «Ελ.  Βενιζέλος»  εντόπισαν και
κατέσχεσαν ποσότητα κοκαΐνης βάρους πέντε κιλών, τριακοσίων ογδόντα εννέα γραμμαρίων και
τεσσάρων δεκάτων του γραμμαρίου (5.389,4 γραμμ.), την οποία έφερε στις αποσκευές του
Ισπανός υπήκοος, ο οποίος αφίχθη στο αεροδρόμιο από Ζυρίχη, προερχόμενος από Βραζιλία και
ο οποίος συνελήφθη. Η ποσότητα της κοκαΐνης ήταν επιμελώς κρυμμένη στις αποσκευές του και
συγκεκριμένα στα τοιχώματα δέκα μικρών σακιδίων και ενός καθίσματος μεταφοράς μωρού,
ειδικά συσκευασμένη με χαρτόνι και καρμπόν σε είκοσι οχτώ (28) επί μέρους συσκευασίες.

ε. Την 26-02-2011, από Αστυνομικούς της ΔΑΑ/ΥΔΝ συνελήφθη στην αίθουσα αφίξεων του
Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών «Eλ. Βενιζέλος», υπήκοος Βουλγαρίας, διότι προερχόμενη
αεροπορικώς από τη Λίμα Περού, μέσω Άμστερνταμ Ολλανδίας (transit), κατελήφθη να κατέχει
εντός της αποσκευής της και σε διπλό τοίχωμα αυτής,  επιμελώς κρυμμένες,  τέσσερις (4)
αυτοσχέδιες, ανισοβαρείς συσκευασίες, περιτυλιγμένες με μονωτική ταινία, οι οποίες
περιείχαν κοκαΐνη συνολικού μεικτού βάρους 2.735 γραμμαρίων (1χ1150,1χ455 και 2χ565
γραμμ.)

Ακατέργαστη Κάνναβη

Αύξηση της τάξης του +73,86%  σε σχέση με το 2010,  σημείωσε η κατάσχεση ακατέργαστης
κάνναβης κατά το 2011 στη χώρα μας. Συγκεκριμένα οι Διωκτικές Αρχές μας κατάσχεσαν 13
τόνους 402 κιλά και 533 γραμμάρια κατά το 2011 ενώ την προηγούμενη χρονιά είχαν κατασχεθεί
7 τόνοι 708 κιλά και 956 γραμμάρια.
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Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α. Την 18  &  19-03-2011,  κατόπιν εκτεταμένης επιχειρήσεως της ΔΑΑ/ΥΔΝ σε περιοχές της
Αττικής και στην Λάρισα -  ύστερα από τρίμηνη έρευνα με την συνεργασία του Τμήματος
Ναρκωτικών Σ.Δ.Ο.Ε. Αττικής και του Γραφείου D.E.A. Πρεσβείας Η.Π.Α. Αθηνών- εξαρθρώθηκε
εγκληματική οργάνωση Ελλήνων και Αλβανών, που δραστηριοποιείτο διεθνώς στην εξαγωγή από
την Ελλάδα και μεταφορά με φορτηγά αυτοκίνητα διεθνών μεταφορών σε χώρες της Δυτικής
Ευρώπης, μεγάλων ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης, προελεύσεως Αλβανίας. Ύστερα από
πληροφορίες τέθηκαν υπό επιτήρηση και ενδελεχή διερεύνηση της δραστηριότητάς τους. Έτσι,
εντοπίστηκε μεγάλη αποθήκη στην Βιομηχανική Περιοχή Ασπροπύργου Αττικής, που είχε
εξοπλιστεί καταλλήλως και για την μετασκευή επικαθημένων θαλάμων φορτηγών αυτοκινήτων
και την κατασκευή ειδικών χώρων για την απόκρυψη των ναρκωτικών. Αποκαλύφθηκαν επίσης
από την έρευνα και οι προετοιμασίες για την εξαγωγή μεγάλης ποσότητας ακατέργαστης
κάνναβης με προορισμό την Αγγλία, ενώ εντοπίσθηκαν και τα φορτηγά που θα χρησιμοποιούντο
για την μεταφορά. Συνελήφθησαν πέντε (5) Έλληνες, μεταξύ αυτών και ο οργανωτής -εγκέφαλος
των μεταφορών κάνναβης και ένας (1) Αλβανός και κατασχέθηκαν: ακατέργαστη κάνναβη
βάρους: 1 τόνου και 820 κιλών, τρία (3) φορτηγά αυτοκίνητα, εκ των οποίων τα δύο (2) διεθνών
μεταφορών, ένα (1) τυφέκιο εφόδου AK 47 με γεμιστήρα με -26- φυσίγγια των 7,62 mm, ένα (1)
Ε.Τ.Χ. αυτοκίνητο, χρηματικό ποσόν -32.455- €, -1125- Λιρών Αγγλίας και -80- Λιρών Σκοτίας,
δώδεκα (12) κινητά τηλέφωνα και τέσσερις (4) ηλεκτρονικοί ζυγοί. Προανακριτικά προέκυψαν
τουλάχιστον δύο (2) ακόμη μεταφορές ακατέργαστης κάνναβης στην Αγγλία με φορτηγά.

β. Την 22 & 23-11-2011 κλιμάκιο του Τμήματος Ναρκωτικών & Όπλων της ΠΔ ΣΔΟΕ Αττικής
κατέσχεσαν συνολικά 241 κιλά και 540 γραμμ. ακατέργαστης κάνναβης. Ειδικότερα κατόπιν
αξιοποίησης πληροφοριών και οργανωμένης επιχείρησης που διενήργησαν σε συνεργασία με
Λιμενικούς της Δ/νσης Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής
Ακτοφυλακής βρέθηκαν σε φορτηγό αυτοκίνητο - ψυγείο με πινακίδες Ιρλανδίας το οποίο
ακινητοποιήθηκε στο Λιμένα Ηγουμενίτσας, 100 συσκευασίες με 120 κιλά και 630 γραμμ.
ακατέργαστης κάνναβης. Το αναφερόμενο όχημα είχε αφίχθη στην χώρα μας μέσω Ιταλίας και
μετέβη σε αποθηκευτικό χώρο προκειμένου να φορτώσει φρούτα. Σε έρευνα που διενήργησαν
κλιμάκιο του ΣΔΟΕ στον προαναφερόμενο αποθηκευτικό χώρο (αποθήκη) βρέθηκαν σε 2 δωμάτια
ψυγείων 103 κιλά και 10 γραμμ. σε 97 ίδιες συσκευασίες και σε φορτηγό μάρκας SCANIA
κατασχεθήκαν άλλες 17 συσκευασίες με ακατέργαστη κάνναβη βάρους 17 κιλών και 900
γραμμ. Συνελήφθησαν τρία άτομα τα οποία εμπλεκόταν στην αναφερόμενη υπόθεση.

γ. Την 01-09-2011, από Αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Ηγουμενίτσας εντοπίσθηκαν 2 ΙΧΕ αυτοκίνητα
να κινούνται στον Τσαμαντά Θεσπρωτίας και να κατευθύνονται προς τα Ελληνοαλβανικά σύνορα.
Τα ανωτέρω οχήματα τέθηκαν σε διακριτική επιτήρηση και περί ώρα 04:30 κατά την έξοδό τους
ενεργήθηκε αστυνομικός έλεγχος σε αυτά, όπου και διαπιστώθηκε ότι το πρώτο όχημα μετέφερε
δέκα τρεις (13) ταξιδιωτικούς σάκους που περιείχαν τριακόσια οχτώ (308) δέματα με
ακατέργαστη κάνναβη σε φούντα (χασίς) συνολικού βάρους τριακόσια ογδόντα ένα κιλά (381),
ενώ το δεύτερο όχημα προπορευόταν και λειτουργούσε ως προπομπός προκειμένου να
ενημερώσει τους οδηγούς του 2ου οχήματος τηλεφωνικώς σε περίπτωση αστυνομικού ελέγχου.

δ. Την 13-11-2011  στο 127  χ/μ ΝΕΟ Αθηνών -Πατρών,  από Αστυνομικούς του Τ.Τ.  Αυτ/μων
Κορινθίας, ανευρέθη εγκαταλελειμμένο όχημα εξαιτίας τροχαίου ατυχήματος. Σε έλεγχο που
πραγματοποιήθηκε διαπιστώθηκε ότι το ανωτέρω Ι.Χ.Φ αυτοκίνητο ήταν έμφορτο, με είκοσι τρία



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2011

51

(23) σακβουαγιάζ τα οποία περιείχαν: α) τετρακόσιες πενήντα τέσσερις (454) νάυλον συσκευασίες
-δέματα, περιέχουσες κάνναβη, βάρους ενός(1) κιλού και εκατό (100) γραμμαρίων η κάθε μία,
β)τριάντα τέσσερις (34) νάιλον συσκευασίες -δέματα περιέχουσες κάνναβη βάρους δύο (2) κιλών
και εκατό γραμμαρίων (100) η κάθε μία, γ)μία νάιλον συσκευασία δέμα ,περιέχουσα κάνναβη,
βάρους τριών (3) κιλών και εκατό (100) γραμμαρίων, δ) δώδεκα νάιλον συσκευασίες - δέματα,
περιέχουσες κάνναβη βάρους πέντε (5) κιλών και τετρακοσίων (400) γραμμαρίων η κάθε μία
καθώς και ε) δύο σακβουαγιάζ τα οποία περιείχαν κάνναβη, βάρους είκοσι επτά (27) κιλών και
τετρακοσίων (400) γραμμαρίων και είκοσι επτά (27) κιλών και διακοσίων (200) γραμμαρίων
αντίστοιχα, συνολικού βάρους εξακοσίων ενενήντα τριών κιλών και τριακοσίων γραμμαρίων
(693,300kg) μετά των συσκευασιών. Την 12:30 ώρα της ιδίας διενεργήθηκε νομότυπη κατ’ οίκον
έρευνα στην οικία του ανωτέρω ιδιοκτήτη, με αρνητικό αποτέλεσμα, πλην όμως αυτός
συνελήφθη.

ε. Την 27-07-2011 από άνδρες του Κεντρικού Λιμεναρχείου Κέρκυρας εντοπίσθηκαν και
κατασχέθηκαν ΒΔ της Νήσου Πρασουδίου κατόπιν τηλεφωνήματος 4 ταξιδιωτικοί σάκοι που
περιείχαν 133 δέματα με ακατέργαστη κάνναβη συνολικού μικτού βάρους 232 κιλών περίπου.

στ. Την 26-05-2011 Αστυνομικοί του Τ.Α Καμινίων σε επιχείρηση στον Πειραιά κατέσχεσαν
εξακόσια είκοσι τρία -623,00- γραμμάρια υδροπονικής καλλιέργειας κάνναβη «skung», β) μια -1-
ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας, γ) μία -1- συσκευή αεροστεγούς συσκευασίας ναρκωτικών με
ειδικές πλαστικές σακούλες, δ) το χρηματικό πόσο των δύο χιλιάδων οκτακοσίων (2.800) ευρώ.
Συνελήφθησαν τρία (3) άτομα.

Κατεργασμένη Κάνναβη

Η συνολική ποσότητα κατεργασμένης κάνναβης που κατασχέθηκε στη χώρα μας το έτος 2011
ανέρχεται σε 121 κιλά 966 γραμμάρια έναντι 17 κιλών και 648 γραμμαρίων το 2010 (αύξηση της
τάξης του 591,1%).

Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α. Την 2-7-2011 τελωνειακοί υπάλληλοι του τελωνείου Χίου εντόπισαν και κατέσχεσαν
ποσότητα ναρκωτικών (κατεργασμένη κάνναβη) βάρους 113 κιλών και 971,3 γραμμαρίων σε ΙΧΕ
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αυτοκίνητο μάρκας LEXUS που προερχόταν από το Τσεσμέ Τουρκίας και συνελήφθησαν δύο
υπήκοοι Ολλανδίας. Τα ναρκωτικά βρέθηκαν σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη μεταξύ των πίσω
καθισμάτων και του πορτμπαγκάζ συσκευασμένα σε 888 πακέτα. Προέλευση των ναρκωτικών
ήταν ο Λίβανος και τελικός προορισμός η Ολλανδία.

β. Την 21-11-2011 κατόπιν πληροφοριών του ΤΔΝ Ηρακλείου συνελήφθη ημεδαπός στη κατοχή
του οποίου βρέθηκε και κατασχέθηκε ένα κινητό τηλέφωνο μάρκας ΝΟΚΙΑ. Ακολούθως σε
νομότυπη κατοίκου έρευνα που ακολούθησε παρουσία δικαστικού λειτουργού βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν μια(1)ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας και ένα κλειδί που αντιστοιχούσε σε
παρακείμενη της οικίας αποθήκη στην οποία κατόπιν ελέγχου αυτής, αστυνομικοί βρήκαν και
κατέσχεσαν έξι (6) τυποποιημένες νάιλον συσκευασίες με περιεχόμενο κατεργασμένης κάνναβης
συνολικού μικτού βάρους -1.519- γραμμαρίων.

Φυτά ινδικής κάνναβης

Αναφορικά με τα φυτά ινδικής κάνναβης, εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν 33.242 δενδρύλλια
ινδικής κάνναβης (53,85% περισσότερα από το 2010 όπου κατασχέθηκαν 21.607 δενδρύλλια).

Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α. Την 07-06-2011 Αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν. Καλαμάτας κατόπιν πληροφοριών και μετά από
μεθοδική έρευνα ανακάλυψαν σε δασική περιοχή «Κεραμιδί» Δ.Δ. Ανδρούλας δήμου Μεσσήνης
Μεσσηνίας, χασισοφυτεία αποτελούμενη από 1.765 φυτά κάνναβης ύψους από 20  εκ.  έως 2μ.
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περίπου. Για τις ανάγκες της φυτείας είχαν διαμορφωθεί τρεις χώροι 250 τ.μ. ο καθένας, ενώ τα
φυτά ήταν σκεπασμένα και τυλιγμένα από αγριόχορτα και είχαν αρχίσει να μαραίνονται. Κατόπιν
διακριτικής επιτήρησης ημερών και αφού παρήλθε εύλογο χρονικό διάστημα τα φυτά
κατασχέθηκαν .

β. Την 28-07-2011 Αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν. Αγίου Νικολάου Λασιθίου και του Τ.Α.Ε. Λασιθίου
στο πλαίσιο εξερεύνησης ορεινών όγκων για την ανεύρεση φυτειών δενδρυλλίων κάνναβης,
εντόπισαν σε δασώδη δύσβατη περιοχή και σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο, αρδευόμενη φυτεία
κάνναβης αποτελούμενη από τετρακόσια ενενήντα (490)  δενδρύλλια ύψους 0,3  m  έως 1,2  m.
Επιπλέον περιμετρικά της φυτείας ανευρέθησαν εκατόν τριάντα (130) ημιαποξηραμένα
δενδρύλλια κάνναβης ύψους 0.3 m έως 1m. Επίσης κατόπιν αξιολόγησης πληροφοριών του Α.Τ.
Σητείας διενεργήθηκε έρευνα στην αγροτική περιοχή του «Αγίου Γεωργίου Βραχασώτη» του Δ.Δ.
Βραχασίου του Δήμου Αγ. Νικολάου, από κλιμάκιο του Α.Τ. Σητείας και της Υ.Α. Αγ. Νικολάου,
κατά τη διάρκεια της οποίας ανευρέθη βόρεια και σε απόσταση τριακοσίων (300) μέτρων από την
ανωτέρω αναφερόμενη φυτεία κάνναβης, και άλλη φυτεία κάνναβης αποτελούμενη από
πεντακόσια ογδόντα οκτώ (588) δενδρύλλια κάνναβης ύψους 0,7 έως 3 μέτρων τα οποία ήταν
φυτεμένα σε εκατόν ενενήντα έξι (196) λάκκους. Επιπλέον εντός της φυτείας ανευρέθησαν εκατόν
είκοσι πέντε (125) ημιαποξηραμένα δενδρύλλια κάνναβης ύψους 0,3 έως 1,2 μέτρων.

γ. Την 27-08-2011 Αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν. Πατρών κατόπιν πληροφοριών ανακάλυψαν στη
θέση Μούρες Δημοτικού Διαμερίσματος Πιτίτσης Δήμου Πατρέων Αχαΐας, στα όρια με Δ.Δ.
Σαλμενίκου Δήμου Αιγίου Αχαΐας, σε βουνοπλαγιά που βρίσκεται μεταξύ χαράδρας και αγροτικού
δρόμου, από τον οποίο διέρχεται ο σωλήνας ύδρευσης των χωριών Άνω Σαλμενίκου και
Δαμακινίου, χασισοφυτεία. Ενεδρεύοντας αθέατοι πρώτες πρωινές ώρες συνέλαβαν αλβανό
υπήκοο που προσήλθε να ποτίσει τα δενδρύλλια και σε έρευνα που ακολούθησε εντόπισαν ειδικά
διαμορφωμένους χώρους (καβάντζες) καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης, οι οποίοι ποτίζονταν
με τεχνητό σύστημα άρδευσης ένα (1) διαμορφωμένο χώρο, ο οποίος χρησίμευε ως κουζίνα, ένα
(1) ειδικά διαμορφωμένο χώρο, τον οποίον χρησιμοποιούσαν ως ξηραντήριο και ένα (1) χώρο, ο
οποίος χρησίμευε ως παρατηρητήριο. Από τους ανωτέρω χώρους εκριζώθηκαν και κατασχέθηκαν
συνολικά 986 δενδρύλλια κάνναβης στο στάδιο της ανάπτυξης-ωρίμανσης,  ύψους 2,5  έως 3
μέτρων, 370 συγκομισμένα δενδρύλλια κάνναβης, 100 κλαριά με άνθη κάνναβης, 10 δενδρύλλια
που ήταν κρεμασμένα για αποξήρανση καθώς και 15 κλάρες δενδρυλλίων κάνναβης, οι οποίες
ήταν πρόσφατα συγκομισμένες. Επίσης, κατασχέθηκαν ως πειστήρια διάφορα μέσα καλλιέργειας,
συσκευασίες τροφίμων, πακέτα τσιγάρων και αποτσίγαρα, είδη ρουχισμού και κυάλια. Επίσης,
στην κατοχή του δράστη βρέθηκαν και κατασχέθηκαν ένα κινητό τηλέφωνο μάρκας ΝΟΚΙΑ τρείς
(3) κάρτες SΙΜ κινητής τηλεφωνίας.

δ. Την 12-09-2011 Αστυνομικοί του Τ.Α Σπάρτης ύστερα από αξιοποίηση πληροφοριών
κατέσχεσαν σε δασική περιοχή του Τ.Δ. Καρυών Δ. Σπάρτης Λακωνίας , φυτεμένα , σε συστοιχίες,
καλλιεργούμενα δενδρύλλια κάνναβης , τα οποία βρίσκονταν σε στάδιο πλήρους ανάπτυξης.
Κατασχέθηκαν 1013 δενδρύλλια κάνναβης που είχαν ύψος από 2,5 έως 3,5 μέτρα. Κατόπιν
μεθοδικής προανάκρισης που διενήργησε το Τ.Α Σπάρτης συνελήφθη λίγες μέρες αργότερα ένας
(1) ημεδαπός στον οποίο φέρεται να ανήκει η φυτεία.

ε. Την 25-07-2011 από κλιμάκιο του Κεντρικού Λιμεναρχείου Καβάλας κατόπιν αξιοποίησης
πληροφοριών της Ομάδας Δίωξης Ναρκωτικών εντοπίσθηκαν και κατασχέθηκαν χίλια πεντακόσια
τριάντα (1530) δενδρύλλια κάνναβης ύψους από 50 εκ έως 4 μ .
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Χασισέλαιο

Η συνολική ποσότητα χασισέλαιου που κατασχέθηκε στη Χώρα μας από τις Διωκτικές Αρχές το
έτος 2011 ανέρχεται σε 0,402 γραμμαρίων έναντι 7.041 γραμμαρίων το έτος 2010.
Παρατηρήθηκε δηλαδή μείωση των κατασχέσεων κατά 94,29% σε σχέση με το έτος 2010.

Στις έξι (6  )  υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές συνελήφθησαν 14  άτομα (όλοι
ημεδαποί).

Μεθαδόνη

Κατά το 2011 κατασχέθηκαν 20 κιλά και 287 γραμμάρια μεθαδόνης σε υγρή μορφή.

Παρατηρήθηκε αύξηση σε σχέση με τα στοιχεία του 2010 κατά 41,51% (είχαν κατασχεθεί 14
κιλά και 336 γραμμάρια). Ο συνολικός αριθμός των υποθέσεων για τη μεθαδόνη που
απασχόλησε τις Διωκτικές Αρχές της χώρας μας κατά το 2011 ήταν 109. Κατηγορήθηκαν
συνολικά 181 άτομα. Από το σύνολο των κατηγορηθέντων ατόμων 159 ήταν ημεδαποί και 22
αλλοδαποί.

Παρατίθεται κατωτέρω οι σημαντικότερες υποθέσεις που χειρίσθηκαν οι Διωκτικές Αρχές
κατά τα έτος 2011:

α.  Την 04-02-2011  από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν Δυτικής Αττικής συνελήφθη στην Αθήνα 1
ημεδαπός ο οποίος ενεργούσε πωλήσεις ηρωίνης και υγρής μεθαδόνης Από έρευνα που
ακολούθησε στην οικία του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 2 αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με
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ηρωίνη συνολικού μικτού βάρους 194 γραμμ., 24 γυάλινα φιαλίδια υγρής μεθαδόνης συνολικού
μικτού βάρους 1.091 γραμμ. και 1.500 € προερχόμενα από την πώληση ναρκωτικών.

β. Την 01-03-2011 από έρευνες που πραγματοποίησαν Αστυνομικοί του Τ.Δ.Ν Αθηνών σε τρείς
οικίες ενός ημεδαπού βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 1.126 δισκία μεθαδόνης, 13 γυάλινα
φιαλίδια με υγρή μεθαδόνη συνολικού μικτού βάρους 1.200 γραμμ.,  8  δισκία SDEDON,  3
αυτοσχέδιες νάιλον σακούλες με ακατέργαστη κάνναβη συνολικού μικτού βάρους 09γραμ., ένα
εύχρηστο πιστόλι μάρκας CZ-99 των 9mm, 10 φυσίγγια των 9mm, 16 φυσίγγια των 7,62mm, μία
συσκευή TAZER κ.α. Ο ανωτέρω ημεδαπός συνελήφθη.

γ. Την 14-03-2011 από αστυνομικούς του Τ.Δ.Ν. Δυτικής Θεσσαλονίκης, σε έρευνα οικίας
ημεδαπού ύποπτου για εμπορία ναρκωτικών βρέθηκαν και κατασχέθηκαν ένα μικροδέμα
κάνναβης βάρους 2,8 γραμμ., 5 δισκία VULBEGAL, 4,5 δισκία TAVOR, 1 δισκίο HIPNOSEDON, 4
δενδρύλλια κάνναβης, 55 γυάλινα φιαλίδια με υγρή μεθαδόνη συνολικού μικτού βάρους 6.440
γραμμ., ένα εύχρηστο πιστόλι αερίου μάρκας BERETTA των 4,5 mm.Ο ανωτέρω ημεδαπός
συνελήφθη.

δ.  Την 16-06-2011  Αστυνομικοί του Τμήματος Άμεσης Επέμβασης της Υποδιεύθυνσης Δίωξης
Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης συνέλαβαν Έλληνα υπήκοο στην κατοχή του οποίου βρέθηκαν ένα
δέμα ηρωίνης βάρους 52,5 γραμμ. και ένα κινητό τηλέφωνο με το οποίο γίνονταν οι παράνομες
συναλλαγές. Από έρευνα που ακολούθησε στην οικία του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 4 δέματα
ηρωίνης βάρους 1.284,4 γραμμ., 2 δέματα ακατέργαστης κάνναβης βάρους 32,1 γραμμ., ένα
μικροδέμα κατεργασμένης κάνναβης βάρους 1,4 γραμμ., 5 γυάλινα φιαλίδια με υγρή μεθαδόνη
συνολικού μικτού βάρους 1.192 γραμμ., 6 δισκία VULBEGAL, 4 δισκία LEXOTANIL, 1 δισκίο
HIPNOSEDON, 1 δισκίο LONARID, μία ζυγαριά ακριβείας και 150€ προερχόμενα από την πώληση
ναρκωτικών.

Subutex (Βουπρενορφίνη)

 To έτος 2011 οι Διωκτικές Αρχές της Χώρας μας κατέσχεσαν 557 δισκία Subutex. Αύξηση
43,19% σε σχέση με το 2010 (389 δισκία)

Αύξηση παρουσίασαν και οι υποθέσεις (189  από 142  το 2010)  όσο και οι συλλήψεις ατόμων
(279 από 229 το 2010) που εμπλέκονται στη διακίνηση του Subutex.

Από το σύνολο των συλληφθέντων οι 256 ήταν Ελληνικής υπηκοότητας ενώ οι υπόλοιποι 23
ήταν αλλοδαποί.

Συνθετικά Ναρκωτικά - Ψυχότροπες Ουσίες.

Η συνολική ποσότητα LSD που κατασχέθηκε στη Χώρα μας από τις Διωκτικές Αρχές το έτος
2011 ανέρχεται σε 2.890 συσκευασίες έναντι 141  συσκευασιών το έτος 2010. Παρατηρήθηκε
δηλαδή αύξηση των κατασχέσεων κατά 1.949%.

Την 21-08-2011 στο χώρο πριν την είσοδο στον Λιμένα Αλεξανδρούπολης, σε Αστυνομικό
έλεγχο που διενεργήθηκε από κλιμάκιο του Τ.Δ.Ν. Αλεξανδρούπολης σε συνεργασία με κλιμάκιο
του Κεντρικού Λιμεναρχείου Αλεξανδρούπολης και κλιμάκιο του Σ.Δ.Ο.Ε. Αλεξανδρούπολης, σε
Ι.Χ.Φ. αυτοκίνητο βρέθηκε με την βοήθεια του Αστυνομικού σκύλου,  επιμελώς κρυμμένη σε
ειδική κρύπτη στο δάπεδο του οχήματος, μία (1) αυτοσχέδια νάιλον συσκευασία, περιέχουσα
ποσότητα, δύο χιλιάδες διακόσια (2.200) τετράγωνα χαρτάκια, διαστάσεων 0,7 cm επί 0,7 cm,
εμποτισμένα με LSD. Συνελήφθησαν τρεις δράστες επιβαίνουσες στο προαναφερθέν όχημα.
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KHAT

Μείωση σε σύγκριση με το 2010,  σημείωσε η εισαγωγή Khat  στην Χώρα μας το 2011.
Συγκεκριμένα, το 2011 εντοπίσθηκαν και κατασχέθηκαν 18.833 γραμμάρια Khat, έναντι 38.486
γραμμαρίων το 2010, παρουσιάζοντας μείωση κατά 51,07%.

Την 24-11-2011 υπάλληλοι του Τελωνείου Αερολιμένα Αθηνών Ελ. Βενιζέλος εντόπισαν και
κατέσχεσαν ποσότητα ναρκωτικής ουσίας «ΚΑΘΙΝΗ» και συγκεκριμένα φύλλα και βλαστούς του
φυτού Catha  Edulis  (KHAT),  ουσίας υπαγόμενης στον πίνακα Δ’  του ν.  3459/06  «περί
ναρκωτικών», συνολικού βάρους μετά της αμέσου συσκευασίας τεσσάρων χιλιάδων και εκατόν
είκοσι εννέα γραμμαρίων (4.129 γραμμ.). Τα ναρκωτικά βρέθηκαν στις αποσκευές επιβάτη,
Έλληνα υπηκόου,  προερχόμενου από την Αντίς Αμπέμπα,  μέσω Καΐρου,  με τελικό προορισμό τη
χώρα μας, ο οποίος και συνελήφθη. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών, βρέθηκε στους πάτους
τριών (3) αποσκευών που περιείχαν αλεύρι και ήταν συσκευασμένα σε οκτώ (8) συνολικά
δέματα τυλιγμένα με αλουμινόχαρτο και εξωτερικά νάιλον.

Κατάχρηση συνταγογραφούμενων Φαρμάκων-Ηρεμιστικά Δισκία

Μία σημαντική κατηγορία ουσιών οι οποίες «λειτουργούν» είτε παράλληλα είτε
υποκαθιστώντας ναρκωτικές ουσίες είναι οι συνταγογραφούμενες φαρμακευτικές. Δεν είναι
τυχαίο ότι σύμφωνα με υπάρχουσες έρευνες - παγκοσμίως - μεγάλος αριθμός θανάτων ατόμων,
εξαρτημένων από τα ναρκωτικά, προέρχεται από την αλόγιστη κατάχρηση των φαρμακευτικών
αυτών ουσιών. Όπως προκύπτει μάλιστα το αποτέλεσμα εξάρτησης μπορεί να είναι εξίσου
θανάσιμο όσο η εξάρτηση από την ηρωίνη και την κοκαΐνη. Οι φαρμακευτικές αυτές ουσίες
χρησιμοποιούνται ως υποκατάστατα των παράνομων ψυχοτρόπων ουσιών, επειδή έχουν
παρόμοιες επιδράσεις και είναι ευρέως διαθέσιμα. Εκτρέπονται μέσω των φαρμακείων ή άλλων
λιανοπωλητών, διατίθενται σε μεγάλες ποσότητες από τους γιατρούς ή μέσω πλαστών ιατρικών
συνταγών, μπορεί να κλαπούν από νοσοκομεία ή ιατρεία, συνταγογραφούνται ή δίνονται από
ανήθικους επαγγελματίες του ιατρικού χώρου και, όλο και περισσότερο, διατίθενται παγκοσμίως
από τα παράνομα φαρμακεία του Διαδικτύου, τα οποία πωλούν σε όλο τον κόσμο φάρμακα που
είτε έχουν διοχετευτεί παράνομα είτε είναι απομιμήσεις και περιέχουν ελεγχόμενες ουσίες. Στον
«χορό» της παράνομης εμπορίας συνταγογραφούμενων φαρμάκων, υπάρχουν ενδείξεις για
δραστηριοποίηση ομάδων οργανωμένου εγκλήματος, ανταποκρινόμενες στην αύξηση της
παράνομης ζήτησης, προμηθεύονται πλέον και συνταγογραφούμενα φάρμακα που έχουν
διοχετευτεί στην παράνομη αγορά. Η Ελληνική νομοθεσία με συγκεκριμένες διατάξεις προβλέπει
την ένταξη των ουσιών αυτών στους πίνακες Γ΄ και Δ΄ του ν. 3459/2006 «Κώδικας Νόμων για τα
ναρκωτικά».

Κατά το έτος 2011 κατασχέθηκαν 64.993 ηρεμιστικά δισκία έναντι 127.592 δισκίων το 2010.
Παρατηρείται δηλαδή μείωση της συνολικής ποσότητας ηρεμιστικών δισκίων που κατασχέθηκε
το έτος 2011 κατά 49,06% σε σύγκριση με το 2010.
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Ελεγχόμενες μεταφορές

Το Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π. έχει τον έλεγχο και την ευθύνη για την πραγματοποίηση των ελεγχομένων
παραδόσεων, καθ’ όλη την διάρκειά τους (από την είσοδο μέχρι και

την έξοδο) είτε αυτές πραγματοποιούνται στο εσωτερικό της Χώρας, είτε μέσω της Χώρας
μας στο εξωτερικό.

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 1995-2011:
Υποβληθέντα Αιτήματα 183
Εγκρίθηκαν 181
Απορρίφθηκαν 02
Διεξαχθείσες 159
Μη διεξαχθείσες 22
Έγιναν συλλήψεις σε 131
Δεν έγιναν συλλήψεις σε 16

Στον ανωτέρω πίνακα δεν περιλαμβάνονται συλλήψεις που έγιναν σε 12 ελεγχόμενες
μεταφορές στις οποίες η χώρα μας ήταν χώρα διέλευσης ή που είχαν ως τελικό προορισμό την
αλλοδαπή.

Κατά την διάρκεια του 2011:

Υπεβλήθησαν 21 αιτήματα για διεξαγωγή ελεγχόμενης παράδοσης ναρκωτικών ουσιών, από
τα οποία τα 13 προέρχονταν από αλλοδαπές και τα υπόλοιπα 8 από ημεδαπές Διωκτικές Αρχές.

Εγκρίθηκαν από τον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών και συνεπώς έγιναν δεκτά και τα 21
αιτήματα.

Εξ αυτών επιχειρησιακή εξέλιξη στη Χώρα μας είχαν οι 18 υποθέσεις και συνελήφθησαν 42
άτομα εκ των οποίων 15  Έλληνες υπήκοοι,  7  υπήκοοι Νιγηρίας,  4  υπήκοοι Ιράν,  3  υπήκοοι
Αλβανίας, 3 υπήκοοι Αργεντινής, 2 υπήκοοι Σομαλίας, 2 υπήκοοι Πακιστάν, 1 υπήκοος Κύπρου, 1
υπήκοος Σερβίας, 1 υπήκοος Καμερούν, 1 υπήκοος Ινδίας, 1 υπήκοος Βουλγαρίας και 1 υπήκοος
Κένυας).

Σε μία ελεγχόμενη μεταφορά ο διακινητής μαζί με την ποσότητα των ναρκωτικών διήλθε από
τη χώρα μας και συνελήφθη στην Κύπρο, όπου κατασχέθηκαν τα ναρκωτικά και συνελήφθησαν 3
άτομα.
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Α/Α Ημερομηνία Αιτούσα Αρχή

Είδος/Ποσότητα
ναρκωτικής
ουσίας που

κατασχέθηκε

Ποσότητα
ναρκωτικής ουσίας

με την οποία
διενεργήθηκε η

ελεγχόμενη
παράδοση

Υπηρεσία που
ανέλαβε τον
συντονισμό

της
επιχείρησης

Υπηρεσίες
που

συνέδραμαν
την

επιχείρηση

Υπηρεσία
που

κατέσχεσε
τα

ναρκωτικά

Συλληφθέντες
Λοιπές

κατασχεθείσες
ποσότητες

1 09/02/11

Τελωνείο
Αερολιμένα
"Ελευθέριος
Βενιζέλος"

30 δισκία
κωδεΐνης 30 δισκία κωδεΐνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

ΕΛ.ΑΣ. 1 3 δισκία
κωδεΐνης

2 17/02/11

Αστυνομικός
Σύνδεσμος του
Βελγίου στην

Τουρκία

4,3 κιλά περίπου
κοκαΐνης ΤΕΛΩΝΕΙΑ ΕΛ.ΑΣ. - Λ.Σ. -

Σ.Δ.Ο.Ε.

Ακυρώθηκε από
τον βέλγο

Εισαγγελέα

3 08/03/11

Γραφείο
Τελωνειακού

Συνδέσμου της
Γαλλίας στη
Βουλγαρία

Άγνωστη
ποσότητα

παραισθησιογών
ων μανιταριών

30 γραμμ.
Παραισθησιογώνω

μανιταριών
Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 2

4 15/03/11

Τελωνείο
Αερολιμένα
"Ελευθέριος
Βενιζέλος"

956 γραμμ.
Μεθαμφεταμίνης

956 γραμμ.
Μεθαμφεταμίνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 2

5 02/05/11 Σ.Δ.Ο.Ε. 291.646 γραμμ.
Κοκαΐνης

2.080 γραμμ.
Κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. - Λ.Σ. -

Σ.Δ.Ο.Ε. Σ.Δ.Ο.Ε. 9

6 06/05/11

Τελωνειακή
Υπηρεσία

Αεροδρομίου
Φρανκφούρτης

1 κιλό περίπου
ηρωίνης

1.032 γραμμ.
Ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1

7 18/06/11 EUROPOL
(Ην. Βασίλειο)

30 γραμμ.
Κοκαΐνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Λ.Σ. - Σ.Δ.Ο.Ε.

Ακυρώθηκε από
τον έλληνα
Συντονιστή

8 20/06/11 Σ.Δ.Ο.Ε. 123.402 γραμμ.
Κοκαΐνης

1.428 γραμμ.
Κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Λ.Σ.
Σ.Δ.Ο.Ε. 4

6 γραμμ.
Κοκαΐνης, 0,6

γραμμ.
Ακατέργαστης

κάνναβης

9 07/07/11
Τελωνείο

Αερολιμένα
Μαδρίτης

1.268 γραμμ.
Κοκαΐνης

140 γραμμ.
Κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 1

10 19/08/11

Τελωνείο
Αερολιμένα
"Ελευθέριος
Βενιζέλος"

5.152 γραμμ. Ν-
αιθυλοαμφεταμίν

ης

5.152 γραμμ. Ν-
αιθυλοαμφεταμίνης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Λ.Σ.

ΤΕΛΩΝΕΙΑ -
Σ.Δ.Ο.Ε. 4

72 γραμμ. Ν-
αιθυλοαμφεταμίνης

11 06/09/11 Λιμενικό Σώμα 11.500 γραμμ.
Κοκαΐνης

1.040 γραμμ.
Κοκαΐνης Λ.Σ. ΕΛ.ΑΣ. -

Σ.Δ.Ο.Ε. Λ.Σ. 2

12 06/10/11 Γερμανική
Πρεσβεία

150 γραμμ.
Κοκαΐνης

150 γραμμ.
Κοκαΐνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ.

13 21/10/11 EUROPOL
(Ην. Βασίλειο)

150 γραμμ.
Κοκαΐνης

104,07 γραμμ.
Κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 4

14 25/10/11 Γερμανική
Πρεσβεία

440 γραμμ.
Ηρωίνης 440 γραμμ. Ηρωίνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Λ.Σ. - Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. 1

15 07/11/11 Γερμανική
Πρεσβεία

500 γραμμ.
Ηρωίνης 650 γραμμ. Ηρωίνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 2

16 09/11/11 Υ.ΚΑ.Ν.
Κύπρου

10 κιλά
κάνναβης

12.295 γραμμ.
Κάνναβης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε.

17 10/11/11

Τελωνείο
Αερολιμένα
"Ελευθέριος
Βενιζέλος"

75 δισκία
αλπραζολάμης

75 δισκία
αλπραζολάμης Σ.Δ.Ο.Ε

ΕΛ.ΑΣ. -
ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Λ.Σ.
ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1

18 11/11/11 EUROPOL
(Βουλγαρία)

775 γραμμ.
Οπίου 775 γραμμ. Οπίου ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. 3

19 16/11/11 Γερμανική
Πρεσβεία

400 γραμμ.
Κοκαΐνης

528 γραμμ.
Κοκαΐνης ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΕΛ.ΑΣ. 2

20 17/11/11 Σ.Δ.Ο.Ε. 2.488 γραμμ.
Κοκαΐνης

341 γραμμ.
Κοκαΐνης Σ.Δ.Ο.Ε ΕΛ.ΑΣ. -

ΤΕΛΩΝΕΙΑ Σ.Δ.Ο.Ε. 2
0,5 γραμμ

ακατέργαστης
κάνναβης

21 20/12/11

Τελωνείο
Αερολιμένα
"Ελευθέριος
Βενιζέλος"

406,3 γραμμ.
Ηρωίνης και

δεφτρομεθορφάν
ης

406,3 γραμμ.
Ηρωίνης και

δεφτρομεθορφάνης
ΕΛ.ΑΣ. ΤΕΛΩΝΕΙΑ -

Σ.Δ.Ο.Ε. ΤΕΛΩΝΕΙΑ 1

ΣΥΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΝΤΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2011
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Β.5. Κατηγορηθέντα άτομα στην Ελλάδα για παραβάσεις της νομοθεσίας περί ναρκωτικών.

Από το σύνολο των 12.828 κατηγορηθέντων ατόμων στην Ελλάδα το 2011 για παραβάσεις της
νομοθεσίας περί ναρκωτικών, οι αλλοδαποί αποτελούν το 27,25%, με τους ημεδαπούς να
κατέχουν την πρώτη θέση με πτωτική μεταβολή σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη χρονιά παρουσιάζει η αυξητική τάση κατά 58,39%
στα κατηγορηθέντα άτομα Πακιστανικής υπηκοότητας.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 10.090
ΑΛΒΑΝΙΚΗ 1.154
ΓΕΩΡΓΙΑΝΗ 147

ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ 158
ΑΦΓΑΝΙΚΗ 310

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 421
ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗ 149

ΛΟΙΠΕΣ - ΑΓΝΩΣΤΕΣ 886
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 13.587

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2010

Β.6. Θάνατοι από Ναρκωτικά.

Όπως είναι γνωστό, η χρήση των ναρκωτικών και ιδίως των οπιοειδών (ηρωίνης), δεν οδηγεί
μόνο σε σωματική και διανοητική κατάπτωση, αλλά και στον ίδιο το θάνατο.

Παρά την ύπαρξη πολλών και συχνά πολυέξοδων μεθόδων, η θεραπεία παραμένει δύσκολη,
και η εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες εξακολουθεί να ενέχει σοβαρούς και απρόβλεπτους
κινδύνους για τη ζωή.  Εκτός από την «υπερβολική δόση»,  που μπορεί να επιφέρει αιφνίδιο
θάνατο, οι ουσιοεξαρτημένοι είναι έκθετοι σε μια σειρά από αιτίες θανάτου με έμμεση αναγωγή
στα ναρκωτικά (μολυσματικές ασθένειες, κατάθλιψη - αυτοκτονία, ατυχήματα).

Παρά την ελαφρώς πτωτική τάση που παρουσιάζουν οι θάνατοι από ναρκωτικά στην Ευρώπη
και στην Χώρα μας, ή χρήση, ή κατάχρηση, ή συνδυασμός χρήσης ναρκωτικών ουσιών,
εξακολουθεί να είναι μια από τις κύριες αιτίες θανάτου στους νέους ενηλίκους.

Ορισμοί περιπτώσεων συνδεόμενων με τη χρήση ναρκωτικών και αιφνίδιο θάνατο:
· Θάνατοι κατόπιν εκούσιας ή ακούσιας υπερβολικής δόσης.
· Θάνατοι ως αποτέλεσμα μακροχρόνιας χρήσης.
· Θάνατοι λόγω αυτοκτονίας από απόγνωση για τις περιστάσεις της ζωής ή από τις

συνέπειες του στερητικού συνδρόμου.
· Θάνατοι λόγω θανατηφόρων ατυχημάτων, τα θύματα των οποίων ήταν υπό την επήρεια

ναρκωτικών.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ 9.332
ΑΛΒΑΝΙΚΗ 1.037
ΓΕΩΡΓΙΑΝΗ 104

ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ 128
ΑΦΓΑΝΙΚΗ 292

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 145
ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗ 236

ΛΟΙΠΕΣ - ΑΓΝΩΣΤΕΣ 1.554
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 12.828

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΗΘΕΝΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2011
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Ως αιτίες θανάτου από την χρήση οπιούχων συνήθως αναφέρονται οι:
· Ενέσιμη χρήση.
· Μακροχρόνιο ιστορικό εξάρτησης από οπιούχες ουσίες.
· Παράλληλη χρήση άλλων κατασταλτικών ουσιών.
· Ποσοστό καθαρότητας της ναρκωτικής ουσίας.
· Έλλειψη ανοχής μετά από περίοδο αποχής.
· Χρήση μη ελεγμένων ουσιών.

Η διαδικασία συλλογής στοιχείων για τους θανάτους από ναρκωτικά στην χώρα μας έχει
ανατεθεί στο Τμήμα Ναρκωτικών & Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας
Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη.

Τα στοιχεία αυτά βασίζονται στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων και των
τοξικολογικών αναλύσεων που διενεργούνται από τους αρμόδιους φορείς (Εργαστήρια
Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας των Α.Ε.Ι. και Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες του Υπουργείου
Δικαιοσύνης).

Στους θανάτους αυτούς καταγράφονται μόνο:
· Οι θάνατοι που οφείλονται άμεσα στη χρήση ναρκωτικών ουσιών.
· Οι θάνατοι που επέρχονται λίγο μετά την χρήση των ναρκωτικών ουσιών, στις οποίες μπορεί

να περιλαμβάνονται οπιούχα, κοκαΐνη, αμφεταμίνες, αλκοόλ, και σχετικές ουσίες, που
περιλαμβάνονται στη Διεθνή ταξινόμηση των νόσων της Π.Ο.Υ (Παγκόσμιου Οργανισμού
Υγείας), διαλυτικές ουσίες και παραισθησιογόνα.

Λοιποί θάνατοι που ερευνώνται και καταγράφονται όταν ολοκληρωθεί η έρευνα, βεβαιώνονται
και πιστοποιούνται από τις αρμόδιες Αρχές.

Μέχρι σήμερα δεν γίνεται ειδική καταγραφή θανάτων που έχουν έμμεση αιτία τα ναρκωτικά
όπως, θάνατοι από AIDS, ηπατίτιδα, αυτοκτονίες κλπ, για τον λόγο αυτό, οι θάνατοι που πιο κάτω
αναφέρονται σχετίζονται άμεσα με τη χρήση ναρκωτικών.

Για το έτος 2011 έχουν αναφερθεί 119 θάνατοι από ναρκωτικά και έχουν βεβαιωθεί 22.
Ερευνώνται 97 θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι 31-12-2011, καθόσον εκκρεμεί βεβαίωση –
πιστοποίηση από τις αρμόδιες Αρχές.

Στον πίνακα που ακολουθεί, απεικονίζονται αναλυτικά στοιχεία για τους προαναφερόμενους
θανάτους.



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2011

61

2010 2011

ΑΝΑΦΕΡΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ 153 119
140 22

1. Ηλικία
α) μέχρι 20 ετών 6 2
β) από 21-30 ετών 55 10
γ) από 31 και άνω 79 10
2. Φύλο
α) Ανδρες 130 18
β) Γυναίκες 10 4
3. Υπηκοότητα
α) Ελληνες 133 22
β) Αλλοδαποί 7 ….
4. Περιοχή
α) Αττική 32 1
β) Θεσσαλονίκη 43 6
γ) Λοιπή Χώρα 65 15
5. Οικογενειακή Κατάσταση
α) Αγαμοι 131 22
β) Εγγαμοι 8 ….
γ)  Διαζευγμένοι 1 ….
6. Γραμματικές Γνώσεις
α) Στοιχειώδους Εκπαίδευσης 18 4
β) Μέσης Εκπαίδευσης 10 2
γ) Ανώτατης Εκπαίδευσης …. 1
δ) Α γ ν ω σ τ η 112 15
ε) Αγράμματοι …. ….
7. Επάγγελμα
α) Άεργοι - Άγνωστο 130 21
β) Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 3 ….
γ) Ιδιωτικοί Υπάλληλοι 2 ….
δ) Μουσικοί …. ….
ε) Ναυτικοί …. ….
στ) Σπουδαστές-Μαθητές …. ….
ζ) Ιερόδουλες …. ….
η) Δημόσιοι Υπάλληλοι 1 ….
θ) Λοιποί - Στρατιωτικοί 4 1
8. Είδος Ναρκωτικού
α) Ηρωϊνη - Μορφίνη 125 18
γ) Ψυχότροπες Ουσίες 14 3
δ) Κοκαϊνη 1 1

Ερευνώνται (97) θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2011
Ερευνώνται (13) θάνατοι που αναφέρθηκαν μέχρι  31-12-2010

που φανερώνει τους θανάτους από ναρκωτικά, με τα
παρακάτω στοιχεία, κατά τα έτη 2010 - 2012

Π Ι Ν Α Κ Α Σ

ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΕΣ ΘΑΝΑΤΟΙ



Ετήσια έκθεση Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π. για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα έτους 2011

62

Αναλύοντας τα δημογραφικά και λοιπά χαρακτηριστικά των θανόντων από ναρκωτικά καθώς
και τις τάσεις που παρατηρούνται προκύπτουν τα ακόλουθα:

Και το έτος 2011  από τους μέχρι σήμερα βεβαιωθέντες θανάτους,  έχασαν την ζωή τους 18
άνδρες και 4 γυναίκες.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΑΝΤΡΕΣ

Όλοι οι θάνατοι αφορούν Έλληνες υπηκόους.
Από τους θανάτους που προκλήθηκαν το έτος 2011 από ναρκωτικά, παρατηρούμε ότι οι

θάνατοι οφείλονται κυρίως σε χρήση ηρωίνης-μορφίνης.
‘Όπως προαναφέρθηκε ερευνώνται 97 περιπτώσεις θανάτων που αναφέρθηκαν έως την 31-12-

2011 στο σύνολο της χώρας και αναμένεται να αποσταλούν από τις αρμόδιες ιατροδικαστικές
υπηρεσίες οι τοξικολογικές - ιατροδικαστικές εξετάσεις.

Οι θάνατοι από ναρκωτικά που διαπιστώθηκαν στην ηλικιακή ομάδα 31+ ήταν 10, ισάριθμοι με
αυτούς που διαπιστώθηκαν στην ηλικιακή ομάδα 21-30 ετών (10) και στη συνέχεια η ηλικιακή
ομάδα μέχρι 20 ετών (2 θάνατοι).

ΜΕΧΡΙ 20

21-30

31+

Όλοι οι θανόντες ήταν άγαμοι.  Στο νομό Αττικής είχαμε 1 θάνατο,  στο Ν.  Θεσσαλονίκης 6 και
στην υπόλοιπη χώρα 15.
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Κεφάλαιο Γ΄

Διεθνής Συνεργασία

Μηχανισμοί συνεργασίας σε επίπεδο διωκτικών αρχών

I. ΙΝΤΕΡΠΟΛ

Η Ιντερπόλ είναι ο μεγαλύτερος διεθνής αστυνομικός οργανισμός στον
κόσμο.  Ξεκίνησε το 1923  για να διευκολύνει τη συνεργασία των διωκτικών
αρχών στην παράνομη διέλευση των συνόρων και σήμερα μετρά 181 κράτη
μέλη απλωμένα και στις πέντε ηπείρους.

Προτεραιότητά της είναι η δημόσια ασφάλεια και η τρομοκρατία, οι
εγκληματικές οργανώσεις, τα εγκλήματα που σχετίζονται με τα ναρκωτικά,

οικονομικά και σχετικά με την υψηλή τεχνολογία εγκλήματα, η διακίνηση ανθρωπίνων μελών και
η υποστήριξη σε αναζητήσεις καταζητούμενων.

Ο κυρίαρχος ρόλος της Ιντερπόλ είναι να θέσει σε συναγερμό τις χώρες μέλη για άτομα τα
οποία απασχολούν τις αστυνομικές αρχές σε όλο τον κόσμο,  να τοποθετεί τα άτομα αυτά στη
λίστα καταζητούμενων της Ιντερπόλ, προκειμένου να τα εντοπίσει και να τα συλλάβει.

Υπάρχουν πάνω από 200 γραφεία της Ιντερπόλ σε όλο τον κόσμο. Η INTERPOL είναι μόνιμα σε
αναμονή να συνδράμει σε περιπτώσεις επειγουσών ερευνών και μεγάλων κρίσεων. Για το λόγο
αυτό δημιουργήθηκε το προηγμένο Επικοινωνιακό Σύστημα Ι-24/7, που αποτελεί ένα αξιόπιστο
«εργαλείο» για την άμεση ανταλλαγή και άντληση πληροφοριών μεταξύ των Υπηρεσιών
Εφαρμογής του Νόμου σε διεθνές επίπεδο, το οποίο παρέχει την δυνατότητα άμεσης πρόσβασης
των εξουσιοδοτηθέντων χρηστών στις διάφορες βάσεις δεδομένων που εμπεριέχονται στο
σύστημα πληροφοριών/ανάλυσης ICIS της ΙΝΤΕΡΠΟΛ, όπου έχουν καταχωρηθεί οι ακόλουθες
θεματικές ενότητες: Αγγελίες (Notices) για διεθνώς διωκόμενα ή/και αναζητούμενα άτομα,
Κλαπέντα οχήματα, Κλαπέντα ταξιδιωτικά έγγραφα, Κάρτες πληρωμής, Αποτυπώματα,
Κλαπέντα έργα τέχνης.

Σήμερα εκτός από τα κράτη-μέλη της ΙΝΤΕΡΠΟΛ,  έχουν διασυνδεθεί με το σύστημα Ι-24/7  το
United Nations Mission in Kosovo (UNMIK) και το United Nations (UN) office for the Special
Representative of Interpol to the UN.

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΙΝΤΕΡΠΟΛ ΕΛΛΑΔΑΣ
Το Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL ανήκει οργανικά στη Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής

Συνεργασίας, του Κλάδου Ασφάλειας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, στην οποία
υπάγονται επίσης τα Εθνικά Γραφεία ΕΥΡΩΠΟΛ, SIRENE, και τα γραφεία συνδέσμου BDL.

ΠΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ
Το Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL Ελλάδας, είναι εδώ και πολλά έτη το καθιερωμένο

κανάλι Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας για την ανταλλαγή αστυνομικών/δικαστικών
πληροφοριών με τα λοιπά 187 κράτη μέλη της INTERPOL.

Εθνικό σημείο επαφής SELEC το οποίο βρίσκεται επίσης στο Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL
Ελλάδας.
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Το Εθνικό Κεντρικό Γραφείο INTERPOL Ελλάδας είναι κύριο σημείο της επαφής και ανταλλαγής
πληροφοριών με τους ξένους αστυνομικούς συνδέσμους καθώς και με τους Έλληνες
αστυνομικούς συνδέσμους στο εξωτερικό.

II. ΕUROPOL

Ιστορικά στοιχεία:
Η εγκαθίδρυση της Europol  βασίστηκε στη Συμφωνία για την

Ευρωπαϊκή Ένωση της 7ης Φεβρουαρίου 1992. Με έδρα της τη Χάγη
Ολλανδίας, η Europol ξεκίνησε να διεξάγει περιορισμένες επιχειρήσεις στις 3 Ιανουαρίου 1994, με
τη μορφή μιας Ευρωπαϊκής Μονάδας Ναρκωτικών (Europol  Drugs  Unit  -  EDU),  με σκοπό την
καταπολέμηση των σχετικών με τα ναρκωτικά εγκλημάτων. Η Σύμβαση Europol κυρώθηκε από
όλα τα κράτη μέλη και τέθηκε σε εφαρμογή την 1η Οκτωβρίου 1998. Μετά από μια σειρά νομικών
πράξεων σχετικών με την Σύμβαση,  η πλήρης λειτουργία της Europol  ξεκίνησε την 1η Ιουλίου
1999. Σταδιακά, προστέθηκαν και άλλες σημαντικές μορφές εγκληματικότητας. Την 1η Ιανουαρίου
2002 το πεδίο αρμοδιοτήτων της Europol διευρύνθηκε ώστε να καλύπτει όλες τις σοβαρές μορφές
διεθνούς εγκλήματος, όπως περιγράφονται στη συνέχεια. Την 6η Απριλίου 2009  στο
Λουξεμβούργο, το Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών της Ε.Ε. υιοθέτησε σχετική
απόφαση με την οποία η Europol μετατρέπεται σε όργανο της Ε.Ε.  από την 1η Ιανουαρίου 2010.
Προς τούτο πλέον,  η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναλαμβάνει την χρηματοδότηση του Οργανισμού σε
αντικατάσταση του μέχρι πρότινος καθεστώτος άμεσης χρηματοδότησης από τα κράτη μέλη,
γεγονός το οποίο τον καθιστά υποκείμενο στον Οικονομικό Κανονισμό και τους Κανονισμούς για
το Προσωπικό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
Αποστολή της Europol

Η Europol  είναι Υπηρεσία της Ε.Ε.  που χειρίζεται εγκληματολογικές πληροφορίες.  Σκοπός της
είναι η βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων Αρχών των
κρατών μελών στην πρόληψη και καταπολέμηση όλων των μορφών του σοβαρού διεθνούς
οργανωμένου εγκλήματος και της τρομοκρατίας.

Αποστολή της Europol  είναι να συνεισφέρει ουσιαστικά στη δράση των Αρχών Επιβολής του
Νόμου της Ε.Ε. ενάντια στο οργανωμένο έγκλημα και την τρομοκρατία, ιδιαίτερα δε στην
εξάρθρωση των εγκληματικών οργανώσεων.

Τομέας αρμοδιοτήτων της Europol
Η Europol υποστηρίζει τις δραστηριότητες των κρατών μελών ενάντια σε:
Ø Παράνομη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών
Ø Δίκτυα παράνομης μετανάστευσης
Ø Τρομοκρατία Παραχάραξη χρήματος (πλαστογραφία ευρώ) και λοιπών μέσων πληρωμής
Ø Εμπόριο ανθρώπων (συμπεριλαμβανομένης της παιδικής πορνογραφίας) Παράνομη

διακίνηση οχημάτων
Ø Ξέπλυμα χρήματος
Ø Εγκλήματα κατά προσώπων και περιουσιών (ανθρωποκτονίες, σωματικές βλάβες, ομηρίες,

απαγωγές, ληστείες, κλοπές, εκβιασμοί)
Ø Οικονομικό έγκλημα
Ø Ηλεκτρονικό έγκλημα
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Η Europol δραστηριοποιείται σε υποθέσεις οργανωμένου εγκλήματος και τρομοκρατίας, οι
οποίες αφορούν δύο ή περισσότερα κράτη μέλη.  Μετά την πρόσφατη διεύρυνση του πεδίου
αρμοδιοτήτων του Οργανισμού, η Europol μπορεί να υποστηρίζει τις έρευνες των κρατών μελών
και επί υποθέσεων σοβαρών μορφών εγκλημάτων τα οποία δεν διαπράττονται απαραίτητα από
οργανωμένες ομάδες π.χ. περίπτωση δολοφόνου κατά συρροή, ο οποίος δραστηριοποιείται σε
δύο ή περισσότερα κράτη μέλη.

Σημαντική τέλος εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι η Europol  αποτελεί το κεντρικό σημείο
αναφοράς για θέματα παραχάραξης ευρώ.

Ειδικότερα η συμβολή της Europol στις έρευνες των κρατών μελών συνίσταται σε:
Διευκόλυνση ανταλλαγής πληροφοριών, σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία του εκάστοτε

κράτους, μεταξύ των Αξιωματικών Συνδέσμων των κρατών μελών στην Europol. Οι Αξιωματικοί
Σύνδεσμοι αποσπώνται στην Europol από τα κράτη μέλη ως εκπρόσωποι των Εθνικών Αρχών
Επιβολής του νόμου της χώρας τους.  Ως εκ τούτου,  δεν υπάγονται στις εντολές της Europol  και
του Διευθυντή αυτής, ενεργούν δε βάσει της εθνικής τους νομοθεσίας.

Παροχή επιχειρησιακής ανάλυσης προς υποστήριξη των διεξαγόμενων από τα κράτη μέλη
επιχειρήσεων.

Έκδοση στρατηγικών αναφορών (εκτίμηση απειλών) και εγκληματολογικών αναλύσεων βάσει
των πληροφοριών που παρέχονται από τα κράτη μέλη και τα τρίτα μέρη (κράτη, Οργανισμούς).

Παροχή εξειδικευμένης τεχνογνωσίας στις έρευνες και τις επιχειρήσεις που διεξάγονται εντός
της Ε.Ε., υπό την εποπτεία και νομική ευθύνη των κρατών μελών που αφορούν.

III. Εθνικό Τμήμα SIRENE

Το 3ο Τμήμα της Διεύθυνσης Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας του Α.Ε.Α.
αποτελεί την Κεντρική Αρχή, που προβλέπεται από το άρθρο 92 παράγραφος 4
της Σύμβασης Εφαρμογής της Συμφωνίας Schengen,  που υπογράφηκε την 14
Ιουνίου 1985 και κυρώθηκε με το ν.2514/1997. Κύρια αποστολή του Τμήματος
είναι η ανταλλαγή συμπληρωματικών πληροφοριών, σχετικών με τις
υφιστάμενες στο Σύστημα Πληροφοριών Schengen (S.I.S.), καταχωρήσεις και η

παροχή των αναγκαίων κατευθύνσεων στις αρμόδιες Υπηρεσίες, για την λήψη των ενδεδειγμένων
μέτρων στις περιπτώσεις θετικής αναζήτησης προσώπου ή αντικειμένου στο SIS.

Στο πλαίσιο της Συνθήκης Schengen  και συγκεκριμένα των άρθρων 39  και 46,  δίνεται η
δυνατότητα στις αρχές επιβολής του νόμου να ανταλλάσουν μέσω του SIRENE πληροφορίες,  με
στόχο την πρόληψη και καταπολέμηση εγκληματικών δραστηριοτήτων.

Μια από τις κυριότερες αποστολές του SIRENE  είναι και η εφαρμογή της διαδικασίας του
Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης. Το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης, το οποίο εφαρμόζεται από
το σύνολο των Κρατών Μελών της Ε.Ε, είναι απόφαση ή διάταξη δικαστικής αρχής, Κράτους
Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που εκδίδεται με σκοπό τη σύλληψη και την προσαγωγή
προσώπου,  το οποίο ευρίσκεται στο έδαφος άλλου Κράτους Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
εφόσον το πρόσωπο αυτό ζητείται από τις αρμόδιες αρχές του κράτους έκδοσης του εντάλματος,
στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας προκειμένου, σε πρόσωπο στο οποίο ήδη έχει αποδοθεί η
αξιόποινη πράξη, να ασκηθεί ποινική δίωξη, ή να εκτελεστεί ποινή ή μέτρο ασφαλείας, τα οποία
στερούν την ελευθερία.
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Ένα μεγάλο ποσοστό Ευρωπαϊκών Ενταλμάτων Σύλληψης εκδίδεται για υποθέσεις ναρκωτικών
ουσιών. Ενδεικτικά στην Ελλάδα συνελήφθησαν 21 άτομα το 2009 και 19 κατά το πρώτο εξάμηνο
του 2010, για τα οποία εκκρεμούσαν σε βάρος τους Ευρωπαϊκά Εντάλματα Σύλληψης άλλων
Κρατών για υποθέσεις ναρκωτικών.

Επιπλέον σημαντικά εργαλεία στην καταπολέμηση της εμπορίας και διακίνησης ναρκωτικών
ουσιών αποτελούν τα άρθρα 40 και 41 της Συμφωνίας Schengen τα οποία προβλέπουν:

· το άρθρο 40, τη διασυνοριακή παρακολούθηση, δηλαδή τη δυνατότητα που παρέχεται σε
εξουσιοδοτημένα όργανα των αρχών επιβολής του νόμου, να συνεχίσουν την
παρακολούθηση που είχε ξεκινήσει στην χώρα τους, διασχίζοντας τα σύνορα ενός άλλου
Κράτους Schengen,  υπό πολύ αυστηρά καθορισμένες προϋποθέσεις και με τη συναίνεση
του εν λόγω Κράτους

· το άρθρο 41, τη διασυνοριακή καταδίωξη, δηλαδή τη δυνατότητα που παρέχεται σε
εξουσιοδοτημένα όργανα των αρχών επιβολής του νόμου, να συνεχίσουν την καταδίωξη
στο έδαφος ενός Κράτους Schengen,  με το οποίο το Κράτος τους έχει κοινά σύνορα,  υπό
συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

Μέχρι σήμερα στην Ελλάδα έχουν υποβληθεί δύο αιτήματα διασυνοριακής παρακολούθησης
από άλλα Κράτη, τα οποία κατόπιν σχετικής εντολής του κ. Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών ανέλαβε η
ΔΑΑ/ΥΔΝ.

Όπως προκύπτει από τα ανωτέρω, το SIRENE αποτελεί έναν σημαντικό δίαυλο επικοινωνίας και
ανταλλαγής πληροφοριών με τα Κράτη Μέλη Schengen, συμβάλλοντας καθοριστικά στην
αντιμετώπιση της διακίνησης των ναρκωτικών ουσιών.

IV. Περιφερειακό κέντρο SELEC

Πρόκειται για την Πρωτοβουλία Νοτιοανατολικής Ευρώπης για την πάταξη
του διασυνοριακού οργανωμένου εγκλήματος (SELEC  -  South  European  Law
Enforcement  Centre)  Κράτη Μέλη του SELEC  είναι:  Αλβανία,  Βοσνία-
Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Κροατία, Ελλάδα, Πρώην Γιουγκοσλαβική
Δημοκρατία της Μακεδονίας, Ουγγαρία, Ρουμανία, Μολδαβία, Σερβία,
Σλοβενία, Τουρκία και Μαυροβούνιο.

Επίσης το Κέντρο διατηρεί στενή συνεργασία με εκπροσώπους 22  χωρών
και οργανισμών που κατέχουν την ιδιότητα του παρατηρητή.

Το Περιφερειακό Κέντρο SELEC, με έδρα το Βουκουρέστι της Ρουμανίας, διευκολύνει την
επικοινωνία και την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου που
διενεργούν έρευνες.

Ο ρόλος του Εθνικού Σημείου Επαφής,  συνίσταται στο να λαμβάνει και να αποστέλλει τα
αιτήματα αμοιβαίας συνδρομής προς τις αρμόδιες υπηρεσίες κάθε χώρας.

Ο τύπος της πληροφορίας που μπορεί να ανταλλαχθεί μέσω του SELEC πρέπει να εκπληρώνει
τους ακόλουθους όρους:

Να σχετίζεται με έρευνα ευρισκόμενη σε εξέλιξη, ή να αφορά έναρξη έρευνας σε κάποιο
κράτος μέλος.

Θα πρέπει να έχει μορφή και συνάφεια υπηρεσιακού χαρακτήρα. Θα πρέπει να αφορά ένα από
τα παρακάτω πεδία εγκληματικών δραστηριοτήτων τα οποία και αποτελούν στόχο των
εξειδικευμένων ομάδων δράσης για την καταπολέμηση του διασυνοριακού εγκλήματος:
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- Εμπορία ανθρώπων - λαθρομετανάστευση.
- Διακίνηση εμπορία ναρκωτικών ουσιών.
- Λαθραία διακίνηση- εμπορία κλεμμένων οχημάτων.
- Οικονομικά εγκλήματα.
- Λαθρεμπόριο αγαθών και τελωνειακές απάτες.
- Τρομοκρατία.
- Άλλα σχετικά διασυνοριακά εγκλήματα.

Στην χώρα μας η σύμβαση SECI κυρώθηκε με τον ν. 2865/2000 (ΦΕΚ 271/ Α/19/12/2000). Το
Εθνικό Σημείο S.E.C.I. ανήκει στην Διεύθυνση Διεθνούς Αστυνομικής Συνεργασίας / Τμήμα
Διεθνών Οργανισμών - Interpol.

Με το ν.4054/2012  (ΦΕΚ 45Α 7/3/2012)  κυρώθηκε η διεθνής σύμβαση για την ίδρυση του
Κέντρου Επιβολής του Νόμου στη Νοτιανατολική Ευρώπη- Southeast European Law Enforcement
Center (SELEC).
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Κεφάλαιο Δ΄

Νέες απειλές
Δ.1. Νέες ψυχότροπες ουσίες 20112

Κατά τη διάρκεια του 2011, συνολικά 49 νέες ψυχότροπες ουσίες κοινοποιήθηκαν επίσημα για
πρώτη φορά μέσω του συστήματος ανταλλαγής πληροφοριών EWS (Σύστημα Έγκαιρης
Προειδοποίησης). Αυτός είναι ο μεγαλύτερος αριθμός των ουσιών που έχει αναφερθεί ποτέ σε
ένα μόνο χρόνο. Η σημαντική αύξηση του αριθμού των ουσιών που κοινοποιήθηκαν βρίσκεται
στο πλαίσιο της συνεχούς ανάπτυξης του φαινομένου «legal highs»3 και πιθανώς αντανακλά τόσο
τον αριθμό των ουσιών που διατίθενται στην ΕΕ όσο και τις βελτιωμένες ικανότητες αναφοράς
των εθνικών συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης, λόγω της αυξημένης ευαισθητοποίησης των
διαφόρων επαγγελματιών σχετικά με τα νέα ναρκωτικά και του μεγάλου ενδιαφέροντος σε εθνικό
επίπεδο. Μερικές από τις πρόσφατα εντοπισμένες ουσίες έχουν ερευνηθεί μέσω των
δοκιμαστικών αγορών των προϊόντων «legal highs» στο Διαδίκτυο και από εξειδικευμένα
καταστήματα.

Από τις πρόσφατα εντοπισμένες ουσίες, τα συνθετικά κανναβινοειδή και cathinones
αντιπροσώπευαν περίπου τα δύο τρίτα του αριθμού των ουσιών που κοινοποιήθηκαν το 2011
(αλλά και του συνολικού αριθμού των ουσιών που αναφέρθηκαν σύμφωνα με τους όρους της
Απόφασης του Συμβουλίου),  αποτελώντας έτσι δύο από τις μεγαλύτερες οικογένειες των
ναρκωτικών που παρακολουθούνται από το Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης (EWS). Τα 23 νέα
συνθετικά κανναβινοειδών αγωνιστές των υποδοχέων (cannabinoid receptor agonists) που
αναφέρθηκαν ανήκαν σε διαφορετικές υπο-οικογένειες. Επιπλέον, αναφέρθηκαν οκτώ νέες
συνθετικές cathinones και πέντε ουσίες που ανήκουν στη χημική οικογένεια της phenethylamine.

Υπήρχαν επίσης ενώσεις που ανήκουν σε ένα διευρυμένο φάσμα χημικών οικογενειών, που
είναι σχετικά νέες ή είχε αναφερθεί προηγουμένως ένας μικρός αριθμός αντιπροσώπων τους –2
aminoalkylbenzofurans, ένα thiophene ανάλογο της methamphetamine, μία aminoindane και μία
υποκατεστημένη piperidine. Επίσης περιλαμβάνονται οχτώ ουσίες, οι οποίες είναι φάρμακα,
metabolites ή πρόδρομες ουσίες φαρμάκων ή που θα μπορούσαν να περιγραφούν ως «designer
medicines».

Αναλυτικά οι νέες ψυχότροπες ουσίες που κυκλοφόρησαν στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (Ε.Ε.) το 2011 είναι οι ακόλουθες:
Α) Συνθετικά κανναβινοειδή και καθιδόνες

1. CRA-13 (naphthalen-1-yl-(4-pentyloxynaphthalen-1-yl methanone)
2. AM-2201 (1-(5-fluoropentyl)-3-(1-naphthoyl)indole)

2 EMCDDA-Europol 2011 Annual Report
3

«Legal highs» είναι ένας γενικός όρος για διεθνώς ακανόνιστες ενώσεις ψυχοτρόπων ουσιών ή προϊόντων που τις περιέχουν,  που έχουν
σχεδιαστεί ειδικά για να μιμούνται τις επιδράσεις των γνωστών (καθιερωμένων) ναρκωτικών, με σκοπό την παράκαμψη των υφιστάμενων
ελέγχων. Ο όρος περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα συνθετικών και φυτικής προέλευσης ουσιών και προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των
«research  chemicals»,  «party  pills»,  «herbal  highs»,  κ.λπ.,  τα οποία συνήθως πωλούνται μέσω του Διαδικτύου ή σε smart/head
καταστήματα, διαφημίζονται με επιθετικές και εξελιγμένες στρατηγικές μάρκετινγκ και σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν σκόπιμα ψευδείς
ετικέτες με συστατικά που διαφέρουν από την πραγματική σύνθεση. Η αγορά «Legal highs» χαρακτηρίζεται από την ταχύτητα με την οποία
οι προμηθευτές παρακάμπτουν τους ελέγχους ναρκωτικών, προσφέροντας νέες εναλλακτικές λύσεις για απαγορευμένα προϊόντα.
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3. JWH-251 (2-(2-methylphenyl)-1-(1-pentyl-1H-indol-3-yl)methanone
4. JWH-018 adamantoyl derivative (1-adamantoyl(1-pentyl-1H-indol-3-yl)methanone)
5. JWH-182 (1-pentyl-3-(4-ethyl-1-naphthoyl)indole)
6. JWH-250 derivative (1-(2-methylene-N-methylpiperidyl)-3-(2-methoxyphenylacetyl) indole)
7. RCS-4 ortho isomer ((2-methoxyphenyl)(1-pentyl-1H-indol-3-yl)methanone)
8. JWH-007 (1-pentyl-2-methyl-3-(1-naphthoyl)indole)
9. AM-1220 (1-[(1-methylpiperidin-2-yl)methyl]-1H-indol-3-yl}(naphthyl)-methanone)
10. AM-1220 azepane isomer (1-(1-methylazepan-3-yl)-1H-indol-3-yl](naphthyl)methanone)
11. WIN 48,098 / pravadoline ((4-methoxyphenyl)-[2-methyl-1-(2-morpholin-4-ylethyl)indol-3-

yl] methanone
12. JWH-122 fluoropentyl derivative (1-(5-fluoropentyl)-3-(4-methyl-naphthoyl)indole) –
13. RCS-4(C4) (4-methoxyphenyl-(1-butyl-1H-indol-3-yl)methanone)
14. JWH-387 (1-pentyl-3-(4-bromo-1-naphthoyl)indole)
15. JWH-412 (1-pentyl-3-(4- fluoro-1-naphthoyl)indole)
16. JWH-307((5-(2-fluorophenyl)-1-pentylpyrrol-3-yl)-naphthalen-1-ylmethanone)
17. AM-2233 (1-[(N-methylpiperidin-2-yl)methyl]-3-(2-iodobenzoyl)indole)
18. Org27569 (5-Chloro-3-ethyl-1H-indole-2-carboxylic acid [2-(4-piperidin-1-yl-phenyl)-ethyl]-

amide))
19. Org 27759 (3-Ethyl-5-fluoro-1H-indole-2-carboxylic acid [2-94-dimethylamino-phenyl)-

ethyl]- amide)
20. Org 29647 (5-Chloro-3-ethyl-1H-indole-2-carboxylic acid (1-benzyl-pyrrolidin-3-yl)-amide, 2-

enedioic acid salt)
21. JWH-022 (naphthalen-1-yl(2-(pent-4-enyl)-1H-indol-3-yl)methanone
22. AM-2232 (5-[3-(1-naphthoyl)-1H-indol-1-yl]pentanenitrile)
23. AM-694 chloro derivative (1-(5-chloropentyl)-3-(2-iodobenzoyl)indole)

Β) Συνθετικές καθιδόνες
1. α-PVP (_-pyrrolidinopentiophenone)
2. N-ethylbuphedrone (2-(ethylamino)-1-phenylbutan-1-one)
3. Brephedrone (1-(4-bromophenyl)-2-methylaminopropan-1-one)
4. Iso-pentedrone (1-methylamino-1-phenyl-pentan-2-one)
5. 4-Ethylmethcathinone ((RS)-2-methylamino-1-(4-ethylphenyl)propane-1-one)
6. bk-MDDMA (1-(1,3-benzodioxol-5-yl)-2-(dimethylamino)propan-1-one)
7. 4-methylbuphedrone (2-(methylamino)-1-(4-methylphenyl)butan-1-one)
8. α- PBP (1-phenyl-2-pyrrolidino-butanone)

Γ) Φαιναιθυλαμίνη (phenethylamine)
1. N,N-dimethylamphetamine (N,N-dimethyl-1-phenylpropan-2-amine
2. DMMA (3,4-dimethoxymethamphetamine)
3. 2C-C-NBOMe(2-(4-chloro-2,5-dimethoxyphenyl)-N-[(2- methoxyphenyl)methyl]ethanamine) –
4. Methoxyphenamine (1-(2-methoxyphenyl)-N-methylpropan-2-amine)
5. 1-phenyl-1-propanamine
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Δ) Aminoalkylbenzofurans
1. 6-APB (6-(2-aminopropyl)benzofuran)
2. 4-APB (4-(2-aminopropyl)benzofuran)

Ε) Thiophene
1. Methylthienylpropamine (N-methyl-1-(thiophen-2-yl)propan-2-amine

ΣΤ) Aminoindane
1. 5-IAI (5-iodo-2-aminoindane)

Ζ) Piperidine
1. 4-Benzylpiperidine ((phenylmethyl)piperidine)

Η) Metabolites
1. 4-MeO-PCP (4-methoxyphencyclidine)
2. 5-HTP (5-hydroxytryptophan)
3. Ostarine (3-(4-cyanophenoxy)-N-[4-cyano-3-(trifluoromethyl)phenyl]-2-hydroxy-2-

methylpropanamide)
4. Phenazepam (7-bromo-5-(2-chlorophenyl)-1,3-dihydro-1,4-benzodiazepin-2-one)
5. Ethylphenidate (ethyl 2-phenyl-2-(piperidin-2-yl)acetate
6. Camfetamine (N-methyl-3-phenylbicyclo[2.2.1]heptan-2-amine
7. Etizolam (4-(2-chlorophenyl)-2-ethyl-9-methyl-6H-thieno[3,2- f][1,2,4]triazolo[4,3-

a][1,4]diazepine)
8. 3-amino-1-phenyl-butane

Από την παραπάνω λίστα, αξίζει να σημειωθεί η εμφάνιση πολλών παραγώγων ελεγχόμενων
ναρκωτικών:

· Δύο aminopropylbenzofuran (APB) ισομερή θέσης –ακόρεστα benzofuran παράγωγα των
ενώσεων APDB και αποξυγονωμένα παράγωγα του ελεγχώμενου ναρκωτικού
methylenedioxiamphetamine (MDA)- τα οποία δρουν ως ανταγωνιστές της serotonin (5-ΗΤ
(2c)).

· methylthienylpropamine, ένα thiophene analogue ανάλογο της methamphetamine
· 4-MeO-PCP, ένα παράγωγο της phencyclidine (PCP)
· Methoxyphenamine, ένα ισομερές θέσης της para-methoxymethamphetamine (ΡΜΜΑ) και
· 4-benzylpiperidine, μία υποκατεστημένη piperidine που είναι δομικά πολύ κοντά στο

benzylpiperazine (BZP)
Το aminoindane 5-iodo-2-aminoindane (5-IAI), που αναμενόταν να εμφανιστεί το 2010

εντοπίστηκε επίσης μέσω του διαδικτύου και το 2011.
Ο κατάλογος των ουσιών με φαρμακευτικές ιδιότητες ή «designer  medicines»  (ουσίες που

έχουν σχεδιαστεί για να μιμούνται τις επιδράσεις των γνωστών φαρμάκων, με μικρή μεταβολή
της χημικής τους δομής) περιελάμβανε παράγωγα και μεταβολίτες διαφόρων φαρμάκων.
· Phenazepam και etizolam, είναι δύο benzodiazepines που χρησιμοποιούνται σε ορισμένες

χώρες.  Η Phenazepam  έχει προγραμματιστεί στη Φινλανδία και τη Νορβηγία,  επιπλέον,  το
2011, η Συμβουλευτική Επιτροπή για την Κατάχρηση των Ναρκωτικών δημοσίευσε
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γνωστοποίηση προς την κυβέρνηση,  σχετικά με την phenazepam,  συνιστώντας να τεθεί η
ουσία υπό τον έλεγχο του Ηνωμένου Βασίλειου.

· Το Ethylphenidate, ένα παράγωγο και μεταβολίτης της methylphenidate (Ritalin), ένα
διεγερτικό του CNS που χρησιμοποιείται στη θεραπεία της διαταραχής της ελλειμματικής
προσοχής της υπερκινητικότητας (ADHD).

· Η Camfetamine, ένα παράγωγο της fencamfamine (Reactivan) που χρησιμοποιείται για τη
θεραπεία της καταθλιπτικής ημερήσιας κόπωσης, της έλλειψης συγκέντρωσης και το
λήθαργο, σε άτομα με χρόνιες ιατρικές καταστάσεις.

· Το 5-hydroxytryptophan (Oxitriptan), ένας χημικός πρόδρομος καθώς και μεταβολικό
ενδιάμεσο στη βιοσύνθεση των νευροδιαβιβαστών της serotonin  και της melatonin  από την
tryptophan.

· Το 3-amino-1-phenyl-butane, ένας μεταβολίτης και πρόδρομος του Labetalol, ένας άλφα/βήτα
αδρενεργικός ανταγωνιστής που χρησιμοποιείται για τη θεραπεία της υψηλής αρτηριακής
πίεσης και της στηθάγχης και

· Το Ostarine, ένας tissue-selective androgen receptor modulator (SARM), υπό ανάπτυξη, για
την πρόληψη και θεραπεία της καταστροφής των μυών των ασθενών με καρκίνο του
πνεύμονα.

Σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις, δημιουργήθηκαν νέα προφίλ ουσιών στην Ευρωπαϊκή
Βάση Δεδομένων για Νέα Ναρκωτικά (EDND). Επιπλέον, το EMCDDA εφαρμόζει μακροπρόθεσμη
παρακολούθηση μέσω εξαμηνιαίων εκθέσεων του Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης. Με
βάση τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν και αναλύθηκαν, ο κατάλογος όλων των
κοινοποιημένων ουσιών αναθεωρείται τακτικά από το EMCDDA και την Europol, προκειμένου να
εντοπιστούν οι ουσίες για τις οποίες υπάρχει η δυνατότητα να περιληφθούν σε μια κοινή έκθεση.

Η μελλοντική πορεία
Τα νέα ναρκωτικά («legal highs») έχουν γίνει ένα παγκόσμιο φαινόμενο που εξελίσσεται με ένα
πρωτοφανή ρυθμό. Η ταχύτητα με την οποία νέα ναρκωτικά εμφανίζονται στην αγορά –που
απεικονίζεται όχι μόνο στον απόλυτο αριθμό των ουσιών, αλλά και στην πολυμορφία τους και
στον τρόπο που παράγονται, διανέμονται και διατίθενται στο εμπόριο- αποτελεί πρόκληση για τις
καθιερωμένες διαδικασίες της παρακολούθησης, της αντιμετώπισης και του ελέγχου της χρήσης
των νέων ψυχοτρόπων ουσιών. Κατ’ επέκταση, έχει δημιουργηθεί ένα πολύ υψηλότερο επίπεδο
πολιτικού, δημοσίου (μέσα ενημέρωσης, η κοινωνία στο σύνολό της) και επιστημονικού
ενδιαφέροντος και ανησυχίας για το φαινόμενο των «legal highs».

Σε πολιτικό επίπεδο, η καταπολέμηση των συνθετικών ναρκωτικών και των νέων ψυχοτρόπων
ουσιών έχει προσδιοριστεί από την Επιτροπή Εσωτερικής Ασφάλειας (COSI) της Ευρωπαϊκής
Ένωσης,  ως μία από τις προτεραιότητες της ΕΕ για την καταπολέμηση του οργανωμένου
εγκλήματος και έχει ενσωματωθεί σε ένα σύνολο στρατηγικών στόχων και σχεδίων δράσης για το
2012-13. Αυτό απαιτεί μια επαναξιολόγηση τόσο των πηγών πληροφόρησης που χρησιμοποιούμε
όσο και των τρόπων με τους οποίους γίνεται η διάδοση των πληροφοριών για την ενημέρωση των
πολιτικών, των επαγγελματιών και του κοινού. Το σημαντικό έργο του EMCDDA και της Europol
στον τομέα αυτό ενημέρωσε την αξιολόγηση της απόφασης του Συμβουλίου 2005/387/JHA που
έγινε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης 2009-12  της ΕΕ για τα
ναρκωτικά. Η αξιολόγηση κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το εργαλείο είναι χρήσιμο για την
αντιμετώπιση των νέων ουσιών σε επίπεδο ΕΕ, ειδικότερα το Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης.
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Τόνισε, επίσης, τρεις μεγάλες ελλείψεις που σχετίζονται με τη φάση του ελέγχου: «δεν είναι σε
θέση να αντιμετωπίσει τη μεγάλη αύξηση του αριθμού των νέων ψυχοτρόπων ουσιών στην
αγορά, επειδή αντιμετωπίζει τις ουσίες μία προς μία, μέσα από μια μακρά διαδικασία», «είναι
αντιδραστική, καθώς οι ουσίες που υποβάλλονται σε μέτρα ελέγχου αντικαθίστανται γρήγορα με
νέες, με παρόμοια αποτελέσματα, συχνά με μικρές τροποποιήσεις της χημικής τους σύνθεσης»,
«στερείται επιλογών για τη λήψη μέτρων ελέγχου».

Δ.2. Πρόδρομες ουσίες

Με τον όρο πρόδρομες ουσίες παρασκευής ναρκωτικών εννοούμε ουσίες οι οποίες
χρησιμοποιούνται συχνά στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών αλλά
συγχρόνως έχουν πληθώρα νόμιμων χρήσεων, κυρίως στην χημική βιομηχανία και στην
φαρμακοβιομηχανία Για είκοσι τρεις από τις ουσίες αυτές εφαρμόζεται ένα διεθνές σύστημα
ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και της χρήσης τους,  σύμφωνα με το άρθρο 12 της
Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης εμπορίας ναρκωτικών και ψυχοτρόπων
ουσιών που συνομολογήθηκε στην Βιέννη στις 19 Δεκεμβρίου 1988.

Σε επίπεδο Ε.Ε. είναι σε ισχύ, από τον Αύγουστο του 2005, τρεις κανονισμοί που ρυθμίζουν την
παρακολούθηση του εμπορίου των είκοσι τριών αυτών ουσιών καθώς και των φυσικών
προϊόντων και των μειγμάτων που περιέχουν τις ουσίες αυτές. Συγκεκριμένα: ο «Κανονισμός
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού 11ης Φεβρουαρίου
2004  περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών»  (L47/1/18-02-2004),  ο οποίος περιέχει
εναρμονισμένα μέτρα για τον ενδοκοινοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση των ουσιών αυτών, ο
«Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2004 σχετικά με την
θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου των προδρόμων ουσιών ναρκωτικών
μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών» (L 22/1/26-01-2005) καθώς και ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ.
1277/2005 της Επιτροπής της 27ης Ιουλίου 2005 για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής των δύο
ανωτέρω κανονισμών αρ. 273/2004 και 111/2005 (L 202/7/27-07-2005).

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ η αρ. Ε.2589/960/Β0034/10-08-2005 (ΦΕΚ 1157/19-08-2005)
ΚΥΑ. με την οποία ρυθμίζονται διαδικασίες που εμπίπτουν στην εθνική αρμοδιότητα των κρατών
μελών.

Κατά το έτος 2011  η Τελωνειακή Υπηρεσία παρακολούθησε τις εξελίξεις των εργασιών της
Επιτροπής Προδρόμων Ουσιών της Ε.Ε., και του προγράμματος Cohesion (αποτελεί συνένωση δύο
παλαιότερων επιχειρήσεων Purple, για το υπερμαγγανικό κάλιο, και Topaz, για τον οξικό
ανυδρίτη), καθώς και στο Πρόγραμμα Prism του Διεθνούς Γραφείου Ελέγχου Ναρκωτικών.
Συμμετείχε σε Κοινή Τελωνειακή Επιχείρηση, χρονικής διάρκειας 10 ημερών, με την κωδική
ονομασία «BARREL» με στόχο την πάταξη της παράνομης διακίνησης προϊόντων καπνού και
πρόδρομων ουσιών ναρκωτικών, που διακινούνται μέσω εμπορευματικών σιδηροδρομικών
αμαξοστοιχιών. Στην επιχείρηση συμμετείχαν τα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και
τρίτες χώρες όπως η Κροατία,  η Νορβηγία,  η Ελβετία και η Τουρκία,  ενώ επίσης υπήρξε
υποστήριξη από την OLAF,την EUROPOL και τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τελωνείων.

Κατά την διάρκεια του έτους 2011 συνεχίστηκαν οι έλεγχοι στις εταιρείες που εισάγουν,
εξάγουν, διακινούν ή χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες και επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα
όπου εντοπίστηκαν παραλείψεις τήρησης των προβλεπομένων από τις διατάξεις υποχρεώσεων.
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Κεφάλαιο Ε΄

Συνεργαζόμενες Υπηρεσίες

Γενικό Χημείο του Κράτους ( Γ.Χ.Κ. )

Το Γενικό Χημείο του Κράτους ιδρύθηκε το 1929 (Ν.4328) και αποτελεί Γενική Διεύθυνση του
Υπουργείου Οικονομικών. Με βάση τις οργανικές διατάξεις του ΓΧΚ (Π.Δ. 543/89, Π.Δ. 551/88)
καθώς και την κείμενη νομοθεσία (Ν.  2161/93  και Ν.  3528/07)  όπως ισχύουν,  έχει την
αρμοδιότητα της επιστημονικής στήριξης των αρμόδιων Αρχών σε θέματα ναρκωτικών και
πρόδρομων ουσιών.

Το ΓΧΚ στηρίζει εργαστηριακά / τεχνικά όλες τις διωκτικές Αρχές, δηλ. την Ελληνική Αστυνομία,
τις Τελωνειακές Αρχές, το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή, το Σώμα Δίωξης Οικονομικού
Εγκλήματος και όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες σε θέματα ναρκωτικών και πρόδρομων ουσιών.
Για το λόγο αυτό είναι και η μόνη Υπηρεσία που συγκεντρώνει όλες τις τεχνικές πληροφορίες τόσο
σε επίπεδο χρήσης όσο και σε επίπεδο εμπορίας ελεγχόμενων ουσιών και έχει σφαιρική εικόνα
της παράνομης αγοράς.

Η επιστημονική στήριξη των Αρχών εφαρμογής της νομοθεσίας για τα ναρκωτικά στην
περιφέρεια διενεργείται από 40 περιφερειακές Χημικές Υπηρεσίες του ΓΧΚ που απαρτίζουν το
Δίκτυο των εργαστηρίων ανάλυσης ναρκωτικών του ΓΧΚ σε εθνικό επίπεδο. Ο κεντρικός
συντονισμός γίνεται από το Τμήμα Ναρκωτικών της Γ΄ Χημικής Υπηρεσίας Αθηνών,  που έχει
επιπλέον και την εργαστηριακή υποστήριξη της περιοχής Αττικής αλλά και όλης της επικράτειας
σε εξειδικευμένες περιπτώσεις. Η δικτύωση αυτή είναι απόλυτα αναγκαία για τη διασφάλιση της
αμεσότητας στην ανταπόκριση των αιτημάτων όλων των Διωκτικών Αρχών και των συναρμόδιων
Υπηρεσιών.

Σε εθνικό επίπεδο η τεχνική συνδρομή του ΓΧΚ για τα ναρκωτικά και τις πρόδρομες ουσίες είναι
διττή και περιλαμβάνει την παροχή εργαστηριακής (αναλυτικής) υποστήριξης και επιστημονικής
εμπειρογνωμοσύνης :

Εκτελεί αναλύσεις σε ύποπτα δείγματα προβαίνοντας σε ταυτοποίηση και ποσοτικό
προσδιορισμό με απόλυτη εξειδίκευση και εργαστήρια με σύγχρονο εξοπλισμό υψηλής
τεχνολογίας που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες αναλυτικές απαιτήσεις. Η γνωμάτευση του ΓΧΚ
αποτελεί βασικό στοιχείο και απαραίτητη προϋπόθεση για την προώθηση και ολοκλήρωση της
διαδικασίας της δίωξης.

Διενεργεί επεξεργασία και αξιολόγηση των αναλυτικών αποτελεσμάτων, επομένως έχει τη
δυνατότητα εξαγωγής συμπερασμάτων για το είδος και τη συχνότητα εμφάνισης νέων ουσιών,
προσμείξεων και τάσεων,  για τις οποίες και ενημερώνει τα αρμόδια σημεία επαφής με την
Europol και το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Συστήματος Έγκαιρης
Προειδοποίησης (EWS).

Συμμετέχει κατά λόγο αρμοδιότητας σε επιχειρησιακές ομάδες διερεύνησης και ελέγχου από
κοινού με τις διωκτικές Αρχές, παρέχει εμπειρογνωμοσύνη στις Δικαστικές Αρχές και έχει
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην εξάρθρωση όλων των παράνομων εργαστηρίων
παρασκευής ναρκωτικών στην Ελληνική επικράτεια.
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Οργανώνει και συμμετέχει σε εκπαιδευτικά προγράμματα και εκπονεί ενημερωτικά εγχειρίδια
που απευθύνονται σε όλες τις Διωκτικές και συναρμόδιες Αρχές.

Έχει αρμοδιότητα για τον τεχνικό έλεγχο των πρόδρομων ουσιών. Το Γενικό Χημείο του
Κράτους επομένως, παρότι δεν αποτελεί προανακριτική Υπηρεσία, έχει όμως ρόλο που αποτελεί
αναπόσπαστο και αναντικατάστατο μέρος της διωκτικής διαδικασίας.

Στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας ,  το Γενικό Χημείο του Κράτους:  Συμμετέχει σε
προγράμματα ελέγχου ικανότητας εργαστηρίων του Ο.Η.Ε. και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα
οποία και είναι το εθνικό σημείο επαφής.

Είναι το εθνικό σημείο επαφής για θέματα ναρκωτικών με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εργαστηρίων
Ανάλυσης Ναρκωτικών ( DWG-ENFSI).

Συμμετέχει μέσω των αναλυτών του ως εξειδικευμένων εθνικών εμπειρογνωμόνων και
εκπαιδευτών, σε όργανα , επιτροπές, ομάδες εργασίας και προγράμματα για τα ναρκωτικά και τις
πρόδρομες ουσίες σε Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, PHARE, EUROPOL, DEA, Ο.Η.Ε.) για τη διάχυση των γνώσεων και της εμπειρίας και την
προώθηση των Εθνικών θέσεων.

Εργαστήριο Ιατροδικαστικής Και Τοξικολογίας Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας ιδρύθηκε σύμφωνα με το άρθρο 289 του Ν.
5343 της 23/23 Μαρτίου 1932 (ΦΕΚ Α’ 86), περί Οργανισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών και
ανήκει στον Κλινικοεργαστηριακό Τομέα της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών. Εξυπηρετεί εκπαιδευτικές, ερευνητικές και διαγνωστικές ανάγκες, που
αφορούν τα γνωστικά αντικείμενα της Ιατροδικαστικής και της Τοξικολογίας.

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας είναι αρμόδιο, σύμφωνα με τον ιδρυτικό νόμο
του Πανεπιστημίου Αθηνών και τον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Άρθρο 184), για τη διενέργεια
τοξικολογικών αναλύσεων σε βιολογικά υλικά και πειστήρια, στο πλαίσιο της ιατροδικαστικής
διερεύνησης δικαστικών υποθέσεων, κατόπιν παραγγελίας των αρμόδιων Ανακριτικών Αρχών.

Το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας διαθέτει μία άριστα οργανωμένη Μονάδα
Τοξικολογίας με ένα Ειδικό Εργαστήριο Ελέγχου Χρήσης Εξαρτησιογόνων ουσιών και
οινοπνεύματος. Το άριστα οργανωμένο εργαστήριο της Μονάδας Τοξικολογίας ασχολείται με την
ανίχνευση εξαρτησιογόνων ουσιών σε βιολογικά υλικά. Επίσης, το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής
και Τοξικολογίας συμμετέχει επιτυχώς στα Proficiency Testing Schemes για τα Ναρκωτικά που
διενεργούνται από τα Ηνωμένα Έθνη (UNDCP)  δύο φορές το χρόνο,  στο πλαίσιο του
προγράμματος International Collaborative Exercises (ICE), καθώς και στο Proficiency Testing
Scheme “DRUID Round Robin Test DRT” της εταιρίας Arvecon GmbH Γερμανίας.

Η Μονάδα Τοξικολογίας είναι εξοπλισμένη με την πλέον σύγχρονη εργαστηριακή υποδομή
ώστε σήμερα να αποτελεί το μοναδικό διαπιστευμένο με το (ISO 17025/2005) Εργαστήριο για την
ανίχνευση ναρκωτικών ουσιών σε βιολογικά υλικά στην Ελλάδα. Τεχνικές προκαταρκτικού
ελέγχου (ανοσοενζυμικές και ανοσοχρωματογραφικές), χρωματογραφικές τεχνικές επιβεβαίωσης
(GC, Head Space -GC, GC/MS, HPLC, LC/MS), φασματοφωτομετρικές τεχνικές ορατού υπεριώδους
(UV-Vis), καθώς και ατομικής απορρόφησης (flame and graphite AAS), περιλαμβάνονται στην
αναλυτική υποδομή του Εργαστηρίου.

Το επιστημονικό προσωπικό έχει δημοσιεύσει πλήθος επιστημονικών εργασιών σχετικών με
την ανάλυση και την τοξικολογία των ναρκωτικών. Επίσης, οργανώνει και συμμετέχει σε
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εκπαιδευτικά προγράμματα σχετικά με τα ναρκωτικά, που απευθύνονται σε ιατρούς,
φαρμακοποιούς, καθώς και σε στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας.

Τα στελέχη του εργαστηρίου συμμετέχουν ως εθνικοί εμπειρογνώμονες και εκπαιδευτές σε
όργανα, επιτροπές, ομάδες εργασίας και προγράμματα για τα ναρκωτικά (Ο.ΚΑ.ΝΑ., Ε.Κ.ΤΕ.Π.Ν.,
EMCDDA, Ευρωπαϊκές Επιτροπές).

Εθνικός Φορέας του E.M.C.D.D.A.

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (Ε.Κ.ΤΕ.Π.Ν.)

Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ)
 Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ), λειτουργεί στο

πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης των Ναρκωτικών και της Τοξικομανίας
(EMCDDA - Ευρωπαϊκό Κέντρο). Αποτελεί ένα από τα 27 Εθνικά Κέντρα που λειτουργούν σε όλα
τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), καθώς και τη Νορβηγία, την Κροατία, την Τουρκία,
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες.

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο λειτουργεί από το 1994 και έχει ως έδρα του τη Λισσαβόνα. Ο ρόλος του
Ευρωπαϊκού Κέντρου είναι να παρέχει στην ΕΕ και τα κράτη-μέλη μια αντικειμενική συνολική
εικόνα των προβλημάτων της ΕΕ, που συνδέονται με τα ναρκωτικά και ένα κοινό πλαίσιο
πληροφόρησης για την υποστήριξη της συζήτησης σχετικά με όλες τις παραμέτρους του
προβλήματος των ναρκωτικών. Για να επιτευχθεί αυτό, το Ευρωπαϊκό Κέντρο βασίζεται στο
δίκτυο των 30 Εθνικών Κέντρων για τη συγκέντρωση και ανάλυση δεδομένων από διάφορες
χώρες, βάσει κοινών προτύπων και εργαλείων συλλογής δεδομένων.

Η δημιουργία και λειτουργία του Εθνικού Κέντρου στην Ελλάδα ανατέθηκε στο Ερευνητικό
Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ), από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας τον
Νοέμβριο του 1993. Το 1998 το ΕΚΤΕΠΝ ανακηρύχθηκε Εθνικό Κέντρο αρμόδιο για τη συλλογή και
επεξεργασία επίσημων αντιπροσωπευτικών στοιχείων για την Ελλάδα (ΦΕΚ 291, 24/3/98). Το
ΕΚΤΕΠΝ χρηματοδοτείται από την ΕΕ και από τον Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ).

Σκοπός του ΕΚΤΕΠΝ είναι η συλλογή, επεξεργασία και δημοσίευση ποιοτικά άριστων εθνικών
στοιχείων για όλες τις παραμέτρους που αφορούν τα ναρκωτικά, συγκρίσιμων με αυτά των
υπολοίπων Εθνικών Κέντρων. Το ΕΚΤΕΠΝ παρουσιάζει τα στοιχεία που συγκεντρώνει στις Ετήσιες
Εθνικές Εκθέσεις που αποστέλλει στο Ευρωπαϊκό Κέντρο και στις Ετήσιες Εκθέσεις για την
κατάσταση των ναρκωτικών στην Ελλάδα που εκδίδει. Για τις ανάγκες του ΕΚΤΕΠΝ έχει
δημιουργηθεί ένα εθνικό δίκτυο πηγών πληροφόρησης για τη συλλογή και την ανταλλαγή
πληροφοριών.

Αυτό αποτελείται από υπηρεσίες υπουργείων, κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς
οργανισμούς και φορείς, πανεπιστήμια, κτλ.

Σε εθνικό επίπεδο, οι στόχοι του ΕΚΤΕΠΝ είναι:

Ø Συλλογή, ανάλυση και επεξεργασία πληροφοριών για τα ναρκωτικά καθώς και των
αναγκών και των προτεραιοτήτων στον τομέα της ζήτησης, της μείωσης της ζήτησης και της
μείωσης της προσφοράς
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Ø Παροχή οδηγιών και υποστήριξης για τη βελτίωση της εγκυρότητας και της
συγκρισιμότητας των υπαρχόντων δεικτών

Ø Παροχή οδηγιών και υποστήριξης για τη δημιουργία και ανάπτυξη νέων δεικτών για τη
μελέτη του φαινομένου των ναρκωτικών

Ø Παροχή πληροφοριών στους ενδιαφερόμενους οργανισμούς και υπηρεσίες, καθώς και σε
επαγγελματίες σε εθνικό επίπεδο

Ø Η συστηματική τροφοδότηση του δικτύου με εκδόσεις
Ø Η εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας
Ø Η προώθηση της επιστημονικής αξιολόγησης
Ø Η ανάπτυξη του κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού και της τεχνογνωσίας για την

εκπλήρωση των παραπάνω στόχων.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο το ΕΚΤΕΠΝ συνεργάζεται με τα άλλα Εθνικά Κέντρα του δικτύου REITOX
και με το Ευρωπαϊκό Κέντρο ώστε να επιτυγχάνεται:

Ø Η ανταλλαγή αξιόπιστων και συγκρίσιμων στοιχείων για τα ναρκωτικά σε ευρωπαϊκό
επίπεδο.

Ø Η ενεργητική συμμετοχή του ΕΚΤΕΠΝ στην προαγωγή και προώθηση της
Ø μεθοδολογίας
Ø Η ανταπόκρισή του στις υποχρεώσεις του ως εθνικού κέντρου αναφοράς, που απορρέουν

από τον κανονισμό λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Κέντρου
Ø Η λειτουργία του ως συνδετικού κρίκου μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κέντρου, των εθνικών

πηγών πληροφόρησης και της χαρασσόμενης πολιτικής για τη διάχυση
Ø της πληροφορίας

Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης (ΣΕΠ)

Στο πλαίσιο της Από Κοινού Δράσης (Ιούνιος 1997)  και της Νέας Απόφασης του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου (Μάιος 2005), για την ανταλλαγή πληροφοριών, την εκτίμηση κινδύνων και την
εφαρμογή μέτρων για τον έλεγχο νέων ψυχοδραστικών ουσιών, το Συμβούλιο έχει αναπτύξει ένα
μηχανισμό έγκαιρης ανταλλαγής πληροφοριών για νέες ουσίες μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ.
Το ΕΚΤΕΠΝ ανταποκρινόμενο στο αίτημα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, έχει δημιουργήσει το
Εθνικό Δίκτυο του Συστήματος Έγκαιρης Προειδοποίησης μέσω του οποίου συγκεντρώνει τα
σχετικά στοιχεία

Τομέας Πληροφόρησης για τα Οινοπνευματώδη

Ο Τομέας Πληροφόρησης για τα Οινοπνευματώδη σκοπό έχει τη διαχρονική παρακολούθηση
και καταγραφή των παραμέτρων που σχετίζονται με τη χρήση και την κατάχρηση
οινοπνευματωδών στην Ελλάδα. Στην παρούσα φάση το ΕΚΤΕΠΝ συλλέγει και παρουσιάζει
στοιχεία σχετικά με:
Ø Τις παρεμβάσεις των φορέων πρόληψης που έχουν ως κύριο στόχο τους ειδικότερα την

πρόληψη της χρήσης αλκοόλ.
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Ø Τις παρεχόμενες υπηρεσίες και άλλα στοιχεία τα οποία αφορούν τις εξειδικευμένες
θεραπευτικές παρεμβάσεις που απευθύνονται σε άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα
με τη χρήση οινοπνευματωδών.

Ø Τον αριθμό και τα κοινωνικό-δημογραφικά στοιχεία των ατόμων που προσεγγίζουν τις
εξειδικευμένες θεραπευτικές δομές προκειμένου να ζητήσουν θεραπεία.

Ø Το νομικό πλαίσιο που καλύπτει την διάθεση και κατανάλωση οινοπνευματωδών στην
Ελλάδα.

Ø Τους ελέγχους που διενεργεί η Διεύθυνση Αλκοόλης, Αλκοολούχων ποτών, Οίνου και
Ζύθου του Γενικού Χημείου του Κράτους.

Ø Τα στοιχεία της Διεύθυνσης Τροχαίας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας τα οποία
αφορούν α)την οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ και β) την συνέργια της χρήσης
οινοπνευματωδών στα τροχαία ατυχήματα.

Ø Τις έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί ή πραγματοποιούνται ή βρίσκονται στο στάδιο
του σχεδιασμού και αφορούν τα οινοπνευματώδη στην Ελλάδα.

Ø Τις δημοσιευμένες επιστημονικές εργασίες Ελλήνων συγγραφέων για το αλκοόλ.
Ø Την επικράτηση της χρήσης στο γενικό και το μαθητικό πληθυσμό και τα πρότυπα

κατανάλωσης έτσι όπως εξελίσσονται διαχρονικά αλλά και σε σύγκριση με τις υπόλοιπες
χώρες. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της ανάλυσης των στοιχείων που προκύπτουν από τις
επιδημιολογικές έρευνες που διεξάγει το ΕΚΤΕΠΝ/ΕΠΙΨΥ σχετικά με τη χρήση νόμιμων και
παράνομων ουσιών στην Ελλάδα.

Ο μακροπρόθεσμος στόχος του ΕΚΤΕΠΝ είναι η επιδημιολογική παρακολούθηση κάθε πλευράς
του φαινομένου της χρήσης και κατάχρησης οινοπνευματωδών,  όπως η εκτίμηση του αριθμού
των εξαρτημένων από οινοπνευματώδη ατόμων στην Ελλάδα, οι επιπτώσεις στη σωματική και
ψυχική υγεία και οι θάνατοι που συνδέονται με τη χρήση οινοπνευματωδών. Με αυτό τον τρόπο
θα καταστεί δυνατή η εκτίμηση της διάστασης του φαινομένου και η εξέλιξή του διαχρονικά.

Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η συμμετοχή του ΕΚΤΕΠΝ στη διεύρυνση της ΕΕ χρονολογείται από το 2001.  Στο διάστημα
αυτό, το επιστημονικό προσωπικό του ΕΚΤΕΠΝ συμμετείχε στην εκπαίδευση των Εθνικών Κέντρων
των τότε υποψηφίων χωρών,  κατόπιν πρόσκλησης του Ευρωπαϊκού Κέντρου.  Το ΕΚΤΕΠΝ έχει
πραγματοποιήσει δύο προγράμματα αδελφοποίησης στην Κύπρο και την Τουρκία. Τα
προγράμματα αυτά χρηματοδοτούνται από την ΕΕ και στοχεύουν στην παροχή τεχνογνωσίας από
τα κράτη-μέλη της ΕΕ προς τις υποψήφιες χώρες,  πάνω σε συγκεκριμένα θέματα.  Στους δύο
δίδυμους εταίρους, το ΕΚΤΕΠΝ, ανέλαβε να βοηθήσει στη δημιουργία των Εθνικών τους Κέντρων
για την παρακολούθηση των ναρκωτικών.

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τις δραστηριότητες του ΕΚΤΕΠΝ, επισκεφθείτε
την ιστοσελίδα www.ektepn.gr.
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ΠΗΓΕΣ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Εκθέσεις-στοιχεία για τα ναρκωτικά από :
Υπουργείο Δημόσιας Τάξης &  Προστασίας του Πολίτη Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας /
Διεύθυνση Δημόσιας / Ασφάλειας/ Τμήμα Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων
Υπουργείο Οικονομικών / Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων / 33η Διεύθυνση Ελέγχου
Τελωνείων & Ε.Φ.Κ.
Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου / Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή /
Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου / Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών.
Υπουργείο Οικονομικών/Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος / Κεντρική Υπηρεσία/ Τμήμα
Δίωξης Ναρκωτικών & Όπλων
Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής / 1ο Τμήμα EMCDDA-
Europol 2011 Annual Report

Οι τιμές που αναφέρονται σε όλους τους στατιστικούς πίνακες έχουν εξαχθεί από την ανάλυση των σηματικών αναφορών που έχουν
περιέλθει σε γνώση του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π.
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Η παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά εκπονήθηκε και επιμελήθηκε από τους
υπηρετούντες στην Ειδική Μικτή Γραμματεία του Σ.Ο.Δ.Ν. - Ε.Μ.Π.

Για την Ελληνική Αστυνομία  ΤΑΜΒΑΚΟΣ Ελευθέριος
         Αστυνόμος Β΄

Για την Τελωνειακή Υπηρεσία  ΜΠΑΡΚΑΜΠΑ Ερμιόνη
  Τελωνειακός/Π.Ε./Γ΄

Για το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή  ΜΠΟΘΟΣ Ιωάννης
   Υποπλοίαρχος Λ.Σ.

Για το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος

Για την Ετήσια Έκθεση συνεργάσθηκε επίσης ο Αρχ/κας ΣΠΙΝΤΙΟΣ Απόστολος

- Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.

- Η παρούσα έκθεση μπορεί να αναζητηθεί και από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των διωκτικών
Αρχών.
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